

यूरोपीय संघ ने सिंगल यूज़ प्लास्टिक पर प्रतिबन्ध लगाने का निर्णय लिया

28 मार्च, 2019 को यूरोपीय संसद में हुए मतदान में 560-35 वोट से यूरोप में सिंगल यूज़ प्लास्टिक पर प्रतिबन्ध लगाने का निर्णय लिया गया। यह प्रतिबन्ध 2021 से लागू होगा। इस प्रतिबन्ध के बाद यूरोपीय संघ सदस्य देशों में प्लास्टिक कप व प्लेट, स्ट्रॉ इत्यादि पर रोक लग जायेगी। इसका उद्देश्य महासागरों में फैलने वाले प्रदूषण पर रोक लगाना है। इसके अतिरिक्त 2029 तक 90% प्लास्टिक की रीसाइक्लिंग का लक्ष्य भी रखा गया है। 2025 तक निर्मित की जाने वाले 25% बोतलें रीसायकल किये गये प्लास्टिक से बनायीं जायेंगी, 2030 तक यह आंकड़ा 30% पहुँच जाएगा।

अर्थ ऑवर 2019 मनाया गया

इस वर्ष "अर्थ ऑवर" 30 मार्च को सायंकाल को 8:30 से 9:30 बजे के बीच मनाया गया। इस अवसर पर विश्व भर में लोगों को एक घंटे के लिए गैर-आवश्यक उपकरणों की बिजली बंद करने का आवाहन किया जाता है। अर्थ ऑवर को वर्ष 2007 में वर्ल्ड वाइड फण्ड फॉर नेचर द्वारा लांच किया गया था। यह एक पर्यावरणीय अभियान है जिसका उद्देश्य जलवायु परिवर्तन की ओर लोगों का ध्यान आकर्षित करना है। आमतौर पर अर्थ ऑवर को मार्च के अंतिम शनिवार को मनाया जाता है। अर्थ ऑवर के द्वारा पर्यावरण सुरक्षा तथा जलवायु परिवर्तन को नियंत्रित करने के प्रति प्रतिबद्धता प्रकट की जाती है।

5जी कवरेज वाला विश्व का पहला शहर बना शंघाई

शंघाई ने दावा किया है कि वह 5जी कवरेज और ब्रॉडबैंड कनेक्टिविटी और नेटवर्क वाला विश्व का पहला जिलाबना गया है। चीन नेक्स्ट जनरेशन मोबाइल नेटवर्क के मामले में अमेरिका और अन्य देशों को पछाड़ने की कोशिश में लगा है। 5जी सेलुलर मोबाइल टेक्नोलॉजी की नेक्स्ट जनरेशन है जो मौजूदा 4जी नेटवर्क की तुलना में 10-100 गुना तेज स्पीड देता है। अधिकारिक रूप से इस सर्विस को शंघाई के हॉन्ग कॉउ में शनिवार को शुरू किया गया। यहां पर तीन महीने पहले ही 5जी बेस स्टेशन बनाया जा चुका है।

सरबजोत और ईशा का सोने पर निशाना

सरबजोत सिंह और ईशा सिंह ने ताइपे के ताओयुआन में जारी 12वीं एशियन एयरगन चैंपियनशिप में क्रमशः जूनियर पुरुषों और जूनियर महिलाओं की 10 मीटर एयर पिस्टल जूनियर स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीते। सरबजोत ने अजरुन चीमा और विजयवीर सिद्धू के साथ मिलकर जूनियर टीम वर्ग का स्वर्ण पदक भी जीता। भारत ने अब तक इस प्रतियोगिता में आठ स्वर्ण, चार रजत और दो कांस्य पदक जीते हैं।

कोरिया ने भारत को हराया

सुल्तान अजलान शाह कप(मलेशिया में आयोजित) के फाइनल में दक्षिण कोरिया ने भारत को हरा दिया। दोनों टीमों फुलटाइम तक 1-1 की बराबरी थी। पेनल्टी शूटआउट में कोरिया की टीम 4-2 से जीत गई। इस जीत के साथ ही उसने नौ साल बाद इस खिताब को अपने नाम किया। 2010 में वह भारत के साथ संयुक्त विजेता बना था। वहीं, इस हार से भारत का छठी बार खिताब जीतने का सपना टूट गया। टीम इंडिया 1985, 1991, 1995, 2009 और 2010 में चैम्पियन बनी थी।

ब्रेग्जिट: ब्रिटिश सांसदों ने तीसरी बार प्रधानमंत्री थेरेसा मे के मसौदे को नामंजूर किया

ब्रिटिश सांसदों ने प्रधानमंत्री थेरेसा मे की ब्रेग्जिट डील को तीसरी बार नामंजूर कर दिया। इसके पक्ष में 286 और विरोध में 344 वोट पड़े। अंतर 58 वोटों का रहा, जो पहले हुई दो वोटिंग से कम है। इससे पहले थेरेसा मे इसी साल 15 जनवरी और 12 मार्च को भी ब्रेग्जिट का मसौदा संसद में पेश कर चुकी हैं। लेकिन, इसे भी सांसदों ने नकार दिया था। तीसरा ब्रेग्जिट प्लान फेल होने के बाद संभव है कि 12 अप्रैल को ब्रिटेन बिना किसी डील के ईयू से अलग हो जाए। ब्रिटिश संसद में प्रधानमंत्री थेरेसा मे ने यह संकेत दिए हैं। ईयू के ताजा स्टेटमेंट में भी 'नो डील ब्रेग्जिट' की आशंका जताई गई है। यूके को ही ग्रेट ब्रिटेन या ब्रिटेन कहा जाता है। इसमें इंग्लैंड, वेल्स, स्कॉटलैंड और नॉर्दर्न आयरलैंड शामिल हैं। यूके में लंबे समय से कहा जा रहा था कि यूरोपियन यूनियन अपने सिद्धांतों से भटक गया है। दलीलें दी जा रही थीं कि यूनियन में शामिल होने की वजह से यूके अपनी इकोनॉमी या फॉरेन पॉलिसी को लेकर आजादी से फैसले नहीं कर पा रहा है। उसकी डेमोक्रेसी पर असर पड़ रहा है। इसके बाद इस मसले पर जनमत संग्रह कराया गया।

भारत ने बोलीविया से की 700 करोड़ रुपये के कर्ज की पेशकश

भारतीय राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद की बोलीविया के राष्ट्रपति इवो मोराल्स से मुलाकात होने पर भारत ने दस करोड़ डॉलर (करीब 700 करोड़ रुपये) का कर्ज देने की पेशकश की है। बोलीविया की तीन दिवसीय यात्रा पर गए राष्ट्रपति कोविंद ने शनिवार को राष्ट्रपति मोराल्स से अर्थव्यवस्था, अंतरिक्ष और आइटी समेत कई द्विपक्षीय मुद्दों पर गहन बातचीत की। दोनों देशों ने अंतरिक्ष और चिकित्सा के क्षेत्र समेत कुल आठ क्षेत्रों में हुए समझौते के तहत आठ सहमति पत्र पर दस्तखत किए हैं। इसमें संस्कृति, राजनयिकों को वीजा में छूट, कूटनीतिक एकेडमी का आदान-प्रदान, खनन, परंपरागत दवा आदि के क्षेत्रों में सहमति शामिल है।

चीन ने किया दावा, बीआरएफ मीट में 100 देश लेंगे हिस्सा

चीन ने अगले महीने शुरू हो रहे अपने दूसरे बेल्ट एंड रोड फोरम (बीआरएफ) में 40 देशों के प्रतिनिधियों समेत 100 से ज्यादा राष्ट्रों की मौजूदगी का दावा किया है। दावा है कि रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन और पाकिस्तानी पीएम इमरान खान भी फोरम में शामिल होंगे। इस बीच भारत ने एक बार फिर से बीआरएफ के बहिष्कार के संकेत दिए हैं। वर्ष 2017 में आयोजित पहले फोरम का भी भारत बहिष्कार कर चुका है। चीन के बेल्ट एंड रोड प्रोजेक्ट (बीआरपी) के तहत बन रहा चीन-पाकिस्तान इकोनॉमिक कॉरिडोर गुलाम कश्मीर से होकर गुजरता है। इस पर भारत को आपत्ति है।

डॉ. राजेन्द्र जोशी को प्रवासी भारतीय सम्मान प्रदान किया गया

हाल ही में स्विट्ज़रलैंड में निवास करने वाले NRI डॉ. राजेन्द्र जोशी को राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद ने प्रवासी भारतीय सम्मान प्रदान किया। राष्ट्रपति द्वारा हस्ताक्षर किये गये प्रशस्ति पत्र को स्विट्ज़रलैंड में भारतीय एम्बेसडर सीबी जॉर्ज ने डॉ. राजेन्द्र जोशी को प्रदान किया। डॉ. राजेन्द्र जोशी को विज्ञान के क्षेत्र में उनके योगदान के लिए यह सम्मान दिया गया है। यह प्रवासी भारतीयों को दिया जाने वाला सर्वोच्च सम्मान है।

सर्वाधिक कमाई के मामले में साइना दूसरे स्थान पर

लंदन ओलंपिक की कांस्य पदक विजेता बैडमिंटन स्टार साइना नेहवाल नए सत्र की पहली तिमाही में महिला सिंगल्स में सर्वाधिक कमाई करने वाली खिलाड़ियों में दूसरे स्थान पर हैं। हैदराबाद की 28 साल की इस खिलाड़ी ने अपने करियर की कमाई में इस साल अब तक 36,825 डॉलर (करीब साढ़े 25 लाख रुपये) जोड़े हैं। उन्होंने इंडोनेशिया मास्टर्स का खिताब जीता, जबकि वह मलेशिया मास्टर्स के सेमीफाइनल और ऑल इंग्लैंड चैंपियनशिप के क्वार्टर फाइनल तक पहुंची थीं। चीन की चेन युफेई 86,325 डॉलर (करीब 60 लाख रुपये) के साथ महिला सिंगल्स में सर्वाधिक कमाई करने वाली खिलाड़ी हैं।

भारत की मदद से बनेगा श्रीलंका में शीतगृह

श्रीलंका के दांबुला में देश के पहले तापमान नियंत्रित शीत भंडारण गृह की नींव रखी गई। इससे सब्जियों-फलों को बर्बाद होने से बचाया जा सकेगा। इसकी क्षमता 5000 टन होगी। इस परियोजना के लिए भारत सरकार ने 300 मिलियन(30 करोड़) रुपये की आर्थिक सहायता दी है।

गूगल ने एआई और टेक एथिक्स के लिए वैश्विक सलाहकार परिषद शुरू की

गूगल ने एक आठ सदस्यीय उन्नत प्रौद्योगिकी बाहरी सलाहकार परिषद का गठन किया है जो कृत्रिम बुद्धिमत्ता (एआई) और अन्य उभरती प्रौद्योगिकियों से संबंधित नैतिक चुनौतियों की जांच करेगी। परिषद का उद्देश्य एआई के बारे में गूगल और अन्य कंपनियों और शोधकर्ताओं के लिए सिफारिशें प्रदान करना है। अप्रैल में शुरू परिषद चार बार बैठक करेगी और 2019 के अंत तक अपनी रिपोर्ट प्रकाशित करेगी।

ओटावा ने काउंटर-टेररिज्म पर कनाडा-भारत संयुक्त कार्य समूह की 16 वीं बैठक की मेजबानी की

आतंकवाद-विरोध और इसके विशेषज्ञ उप-समूह पर कनाडा-भारत संयुक्त कार्य समूह की 16 वीं बैठक 26 और 27 मार्च को ओटावा में अपने संबंधित राष्ट्र की आतंकवाद-संबंधी प्राथमिकताओं, रणनीतियों और विधायी रूपरेखाओं पर विस्तृत जानकारी प्रदान करने के लिए आयोजित की गई थी। इस बैठक में, भारत और कनाडा ने आतंकवाद विरोध में सहयोग को मजबूत करने के लिए एक संयुक्त कार्य योजना पर एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

विलय से पहले बैंक ऑफ बड़ौदा में सरकार ने 5042 करोड़ रुपये का निवेश करने का फैसला किया

28 मार्च 2019 को, सरकार ने बैंक ऑफ बड़ौदा के साथ दो अन्य सार्वजनिक क्षेत्र के देना बैंक और विजया बैंक के विलय से पहले 5,042 करोड़ रुपये की पूंजी को राज्य के स्वामित्व वाले बैंक ऑफ बड़ौदा में निवेश करने का फैसला किया है जो 1 अप्रैल 2019 से प्रभावी होगा। इस पहल के साथ, बीएसई (बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज) पर 121.55 के पिछले बंद की तुलना में बैंक ऑफ बड़ौदा का शेयर मूल्य 6.21% बढ़कर 129.10 हो गया।

भारतीय कॉफी की पांच किस्मों को जीआई प्रमाणन

भारत सरकार के वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय के उद्योग एवं आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग ने हाल ही में भारतीय कॉफी की पांच किस्मों को भौगोलिक संकेतक (जीआई) प्रदान किया है। ये किस्में निम्नलिखित हैं :
कूर्ग अराबिका कॉफी – यह मुख्यतः कर्नाटक के कोडागू जिले में उगायी जाती है।

वायानाड रोबस्टा कॉफी – यह मुख्यतः वायानाड जिले में उगायी जाती है जो केरल के पूर्वी हिस्से में अवस्थित है।

चिकमगलूर अराबिका कॉफी – यह विशेष रूप से चिकमगलूर जिले में उगायी जाती है। यह दक्कन के पठार में अवस्थित है जो कर्नाटक के मलनाड क्षेत्र से वास्ता रखता है।

अराकू वैली अराबिका कॉफी – इसे आंध्र प्रदेश के विशाखापत्तनम जिले और ओडिशा क्षेत्र की पहाड़ियों से प्राप्त कॉफी के रूप में वर्णित किया जाता है जो 900-1100 माउंट एमएसएल की ऊंचाई पर अवस्थित है।

जनजातियों द्वारा तैयार की जाने वाली अराकू कॉफी के लिए जैव अवधारणा अपनायी जाती है जिसके तहत जैविक खाद एवं हरित खाद का व्यापक उपयोग किया जाता है और जैव कीटनाशक प्रबंधन से जुड़े तौर-तरीके अपनाये जाते हैं।

बाबाबुदनगिरीज अराबिका कॉफी – यह भारत में कॉफी के उद्गम स्थल में उगायी जाती है और यह क्षेत्र चिकमंगलूर जिले के मध्य क्षेत्र में अवस्थित है। इसे हाथ से चुना जाता है और प्राकृतिक किण्वन द्वारा संसाधित किया जाता है। इसमें चॉकलेट सहित विशिष्ट फ्लैवर होता है। कॉफी की यह किस्म सुहावना मौसम में तैयार होती है। यही कारण है कि इसमें विशेष स्वाद और खुशबू होती है।

इससे पहले भारत की एक अनोखी विशिष्ट कॉफी 'मानसूनी मालाबार रोबस्टा कॉफी' को जीआई प्रमाणन दिया गया था।

वाणिज्य मंत्रालय ने कॉफी किसानों के लिए ब्लॉकचेन-आधारित ऐप लॉन्च की

वाणिज्य मंत्रालय ने एक ब्लॉकचेन-आधारित कॉफी ई-मार्केटप्लेस का अनावरण किया है, जो किसानों को कमोडिटी के लिए उचित कीमतों के बारे में जागरूक करने के लिए बाजारों के साथ एकीकृत करने की सुविधा प्रदान करेगा।

मतदाताओं को जागरूक करने के लिए चुनाव आयोग ने भारतीय रेलवे के साथ मिलकर चलाया अभियान

चुनाव आयोग और भारतीय रेलवे मिलकर लोक सभा चुनाव 2019 के लिए मतदाता जागरूकता अभियान को आगे बढ़ा रहे हैं। मतदाता जागरूकता अभियान और प्रेरक संदेशों के लिए लंबी दूरी की चार रेलगाड़ियों का प्रयोग किया जा रहा है। इन ट्रेनों पर मतदाता हेल्पलाइन नंबर और राष्ट्रीय मतदाता सेवा पोर्टल सहित नागरिकों के लिए महत्वपूर्ण नंबरों का विवरण भी है। इसके अलावा प्रेरक संदेश भी हैं जो मतदाताओं को वोट देने के लिए प्रेरित करेंगे। भारतीय रेलवे के पास दुनिया का सबसे बड़ा रेलवे नेटवर्क है। रेल मंत्रालय द्वारा प्रस्तुत रिपोर्ट के अनुसार, भारतीय रेलवे में औसतन प्रति दिन 22.24 मिलियन यात्री यात्रा करते हैं और 3.04 मिलियन टन माल ढोया जाता है। यह व्यापक नेटवर्क शहरों के साथ-साथ गांवों में भी संदेश को फैलाने का कार्य सुनिश्चित करता है।

रुस्तम ईरानी को हिताची पेमेंट सर्विसेज के प्रबंध निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया

29 मार्च 2019 को हिताची पेमेंट के कैश बिजनेस के सीईओ रुस्तम ईरानी को हिताची पेमेंट सर्विसेज प्राइवेट लिमिटेड लिमिटेड (हिताची पेमेंट्स) का नया प्रबंध निदेशक नियुक्त किया गया है। वह लोनी एंटीनी की जगह

लेंगे। रुस्तम ने अप्रैल 2018 में कंपनी के कैश बिजनेस के सीईओ की भूमिका संभालने से पहले हिताची पेमेंट सर्विसेज के मुख्य परिचालन अधिकारी के रूप में कार्य किया।

भारतीय टेस्ट क्रिकेटर, मयंक अग्रवाल को एयरोनट्रिक्स के फास्ट एंड अप रोप के ब्रांड एंबेसडर के रूप में नियुक्त किया गया

भारतीय टेस्ट क्रिकेटर, मयंक अग्रवाल, को भारत में तेजी से बढ़ते स्वास्थ्य सेवा के सामान के कारोबार के विकास के लिए एयरोनट्रिक्स के फास्ट एंड अप रोप के ब्रांड एंबेसडर के रूप में नियुक्त किया गया। उनके पास 2017-18 में घरेलू सत्र पर एक महीने के भीतर 1000 रन बनाने का रिकॉर्ड है।

पीएफसी को एसबीआई के बाद भारत की दूसरी सबसे बड़ी सरकारी स्वामित्व वाली वित्तीय फर्म के रूप में नामित किया गया

आरईसी लिमिटेड (पहले ग्रामीण विद्युतीकरण निगम लिमिटेड) में बहुमत हिस्सेदारी हासिल करने के बाद, केंद्र समर्थित पावर फाइनेंस कॉरपोरेशन (पीएफसी) बाजार पूंजीकरण के आधार पर भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) के बाद भारत की दूसरी सबसे बड़ी सरकारी स्वामित्व वाली वित्तीय फर्म बन गई है। पीएफसी ने केंद्र सरकार के साथ 14,500 करोड़ रुपये के सौदे के माध्यम से आरईसी में 52.63% नियंत्रण हिस्सेदारी खरीदी है। इस अधिग्रहण ने केंद्र सरकार को लाभकारी रूप से प्रभावित किया है, क्योंकि यह वित्तीय वर्ष 2018-19 के लिए 80,000 करोड़ रुपये के विनिवेश लक्ष्य को पार कर गया है।

हाइपर लोकल कनेक्टिविटी ऐप 'भोंगा' की शुरुआत मुंबई में हुई

.'भोंगा' नामक एक हाइपर-लोकल कनेक्टिविटी ऐप को मुंबई स्थित कंपनी लिंकुस इन्फ्राटेक द्वारा विकसित किया गया है, जो इंटरनेट कनेक्शन के बिना भी शहर में अपने पड़ोस के लोगों से उपयोगकर्ताओं को जोड़ने के लिए है। 'भोंगा' एक मराठी शब्द है जिसका अर्थ है मेगाफोन या लाउडस्पीकर। यह ऐप स्वचालित रूप से एक किलोमीटर के दायरे में रहने वाले उपयोगकर्ता को सूचियाँ प्रदान करता है। ऐप वॉयस नोट्स के साथ-साथ तस्वीरों का भी समर्थन करता है। कोई भी व्यक्ति अपना फोन खोल सकता है और एक संदेश भेज सकता है जो पड़ोस में अन्य उपयोगकर्ताओं को दिया जाता है, चाहे वे कहीं भी हों। ऐप एंड्रॉइड के साथ-साथ आईओएस उपयोगकर्ताओं के लिए उपलब्ध है और हिंदी और अंग्रेजी भाषाओं का समर्थन करता है।

संयुक्त राष्ट्र की मौसम एजेंसी, विश्व मौसम विज्ञान संगठन ने अपनी वार्षिक 'स्टेट ऑफ़ द ग्लोबल क्लाइमेट रिपोर्ट' जारी की

विश्व मौसम विज्ञान संगठन की 'द स्टेट ऑफ़ द ग्लोबल क्लाइमेट इन 2018' पर एक नई रिपोर्ट में, चेतावनी दी गई है कि जलवायु परिवर्तन के भौतिक और सामाजिक-आर्थिक प्रभाव दिन-प्रतिदिन तेज हो रहे हैं। यह ग्लोबल क्लाइमेट का 25 वां वार्षिक रिकॉर्ड है। इस रिपोर्ट में बताया गया कि तापमान पर एक महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ता है, क्योंकि 2018 रिकॉर्ड पर चौथा सबसे गर्म वर्ष था, और 1850 से 1900 की अवधि के दौरान तापमान से लगभग 1 डिग्री सेल्सियस ऊपर था। यह बताया गया कि ग्रीनहाउस गैसों के प्रभाव के लिए, सदी के अंत के पिछले रिकॉर्ड की तुलना में भी तापमान में 3 से 5 डिग्री सेल्सियस तक की वृद्धि हो सकती है, 2017 के मुकाबले समुद्र का स्तर 3.7 मिलीमीटर अधिक था। 1994 में, जब पहली बार बयान जारी किया गया था, तो कार्बन डाइऑक्साइड का स्तर 357.0 भाग प्रति मिलियन था लेकिन 2017 में, यह 405.5 भाग प्रति मिलियन था।

दोहा में कतर और फ्रांस के बीच वर्ल्ड कप 2022 सिक्योरिटी डील साइन की गई

फीफा (द फेडरेशन इंटरनेशनल डी फुटबॉल एसोसिएशन) विश्व कप 2022 सुरक्षा समझौता, जिसका उद्देश्य विश्व कप की तैयारी और घटना की सुरक्षा के प्रबंधन के लिए एक रणनीतिक साझेदारी का निर्माण करना था, परकतर और फ्रांस के बीच हस्ताक्षर किए गए। कतर के प्रधानमंत्री, शेख अब्दुल्ला बिन खलीफा अल-थानी और फ्रांसीसी प्रधान मंत्री, एडुआर्ड फिलिप की बैठक के बाद समझौते पर हस्ताक्षर किए गए।

ऑस्ट्रेलिया के टिम काहिल अपने फुटबॉल कैरियर से सेवानिवृत्त हुए, गोंज़ालो हिगुएन ने न्यास की घोषणा की

ऑस्ट्रेलिया के शीर्ष गोलकीपर, 39 वर्षीय, टिम काहिल ने मीडिया में करियर और कोचिंग पर ध्यान केंद्रित करने के लिए फुटबॉल से अपनी सेवानिवृत्ति की घोषणा की है। उन्होंने पिछले साल अंतर्राष्ट्रीय फुटबॉल से संन्यास ले लिया था। 31 साल के चेल्सी और अर्जेंटीना के स्ट्राइकर गोंज़ालो हिगुएन ने पारिवारिक कारणों का हवाला देते हुए अंतर्राष्ट्रीय फुटबॉल से संन्यास की घोषणा की।

डॉ वाई वी रेड्डी और डॉ जी आर रेड्डी द्वारा लिखित पुस्तक 'इंडियन फिस्कल फ़ेडरलिज्म' का विमोचन किया गया

भारतीय रिजर्व बैंक के गवर्नर, शक्तिकांत दास ने वाई.वी. रेड्डी और जी.आर. रेड्डी द्वारा लिखित पुस्तक 'इंडियन फिस्कल फ़ेडरलिज्म' का शुभारंभ किया। पुस्तक के लॉन्च इवेंट को 15 वें वित्त आयोग के अध्यक्ष एन.के.सिंह ने नई दिल्ली में संबोधित किया। डॉ वाई.वी. रेड्डी ने 2003-2008 के दौरान आरबीआई के गवर्नर के रूप में और

भारत के 14 वें वित्त आयोग के अध्यक्ष के रूप में कार्य किया है। डॉ जी.आर.रेड्डी तेलंगाना सरकार के सलाहकार (वित्त) के रूप में सेवारत हैं।

असम के मुख्य निर्वाचन अधिकारी मुकेश साहू ने गुवाहाटी में 'एनजोरी' नामक एक नई पहल शुरू की

असम के मुख्य निर्वाचन अधिकारी मुकेश साहू ने 29 मार्च 2019 को गुवाहाटी में जनता भवन, दिसपुर में विकलांग व्यक्तियों के लिए 'एनजोरी' नामक एक नई पहल शुरू की, जो कि 'कोई मतदाता पीछे ना रह जाए' के उद्देश्य से शुरू की गई है। विकलांग (पीडब्ल्यूडी) मतदाताओं के साथ लोकसभा चुनावों को सुलभ बनाने की पहल असम के मुख्य निर्वाचन अधिकारी और समाज कल्याण विभाग की एक संयुक्त पहल है।

रियर एडमिरल महेश सिंह ने कर्नाटक क्षेत्र के फ्लैग ऑफिसर कमांडिंग रूप में पदभार संभाला

रियर एडमिरल महेश सिंह, एनएम ने आज अनवरगंज में एक औपचारिक परेड में कर्नाटक नौसेना क्षेत्र के फ्लैग ऑफिसर कमांडिंग के रूप में पदभार ग्रहण किया। राष्ट्रीय रक्षा अकादमी के पूर्व छात्र महेश सिंह को जनवरी, 1987 में भारतीय नौसेना में कमीशन किया गया और वह एक नेविगेशन और दिशा विशेषज्ञ हैं।

आतंकियों की फंडिंग रोकने का प्रस्ताव पास

संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (यूएनएससी) ने आतंकियों की फंडिंग रोकने के लिए प्रस्ताव (रेजोल्यूशन) पास किया। यह भी कहा गया कि दुनिया के सभी देशों को आतंकी गुटों को होने वाली फंडिंग रोकने के लिए सख्त कदम उठाने होंगे। वहीं, यूएन में भारत ने पाकिस्तान की तरफ इशारा करते हुए कहा कि नियमों को ताक पर रखने वाले आतंकवाद का समर्थन करते रहेंगे। फ्रांस के विदेश मंत्री ज्यां-यीव्स ला द्रियां ने आतंकियों को होने वाली फंडिंग पर रोक लगाने का प्रस्ताव पेश किया। उन्होंने कहा कि आतंकवाद को जड़ से उखाड़ने के लिए जरूरी है कि उसे मिलने वाले पैसे को रोक दिया जाए।

मनु भाकर ने महिला 10 मीटर एयर पिस्टल का गोल्ड मेडल जीता

भारतीय निशानेबाज मनु भाकर ने यहां के ताओयुआन में चल रही 12वीं एशियाई एयरगन चैम्पियनशिप में महिला 10 मीटर एयर पिस्टल इवेंट का गोल्ड मेडल जीत लिया है। उन्होंने फाइनल में 239 का स्कोर किया। पुरुष 10 मीटर एयर पिस्टल में भारत के अभिषेक वर्मा रजत पदक जीतने में सफल रहे। पुरुष 10 मीटर एयर पिस्टल एक अन्य भारतीय शूटर सौरभ चौधरी पदक जीतने से चूक गए। वे चौथे नंबर पर रहे। मनु ने इससे पहले सौरभ के साथ मिलकर 10 मीटर एयर पिस्टल मिक्स्ड टीम इवेंट का गोल्ड मेडल जीता था। 17 साल की

मनु और 16 साल के सौरभ ने क्वालिफिकेशन में 784 अंक बनाए थे। यह क्वालिफिकेशन का नया विश्व रिकॉर्ड है।

वेनेजुएला ने जुआन गुईडो पर प्रतिबन्ध लगाया गया

वेनेजुएला ने विपक्षी नेता जुआन गुईडो को सार्वजनिक कार्यालय के पद सँभालने से 15 साल तक का प्रतिबन्ध लगा दिया है। जुआन गुईडो को अमेरिका तथा अन्य पश्चिमी देशों का समर्थन प्राप्त है। जुआन गुईडो वेनेजुएला के विपक्ष के नेता तथा राष्ट्रपति निकोलस मादुरो के प्रतिद्वंदी हैं।

हाल ही में अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प ने वेनेजुएला के विपक्षी नेता जुआन गुईडो को वेनेजुएला का अंतरिम राष्ट्रपति स्वीकार किया था। दरअसल इन दिनों वेनेजुएला में राष्ट्रपति निकोलस मादुरो के विरुद्ध विरोध प्रदर्शन किये जा रहे हैं। अब ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड, फ्रांस, जर्मनी, ब्रिटेन और स्पेन ने भी जुआन गुईडो का समर्थन किया है। इसके साथ निकोलस मादुरो पर इस्तीफे का दबाव काफी बढ़ गया है।

विवेक गुप्ता ने सेल में कच्चा माल एवं लॉजिस्टिक्स के निदेशक का कार्यभार संभाला

हाल ही में विवेक गुप्ता ने स्टील अथॉरिटी ऑफ़ इंडिया (सेल) में कच्चे माल व लॉजिस्टिक्स के निदेशक के रूप में कार्यभार संभाला। विवेक गुप्ता 1980 में सेल में बतौर सिविल इंजिनियर जुड़े थे। स्टील अथॉरिटी ऑफ़ इंडिया भारत व विश्व की सबसे बड़ी स्टील निर्माता कंपनियों में से एक है, यह एक सरकारी उपक्रम है। यह विश्व की 24वीं सबसे बड़ी स्टील निर्माता कंपनी है। इसका स्थापना 1954 में की गयी थी। इसका मुख्यालय नई दिल्ली में स्थित है। इसके प्रमुख प्लांट भिलाई, दुर्गापुर, राउरकेला, बोकारो और बर्नपुर में हैं। इसके तीन विशेष स्टील प्लांट सालेम, दुर्गापुर और भद्रावती में स्थित हैं।

मंत्रिमंडल ने बायोमेडिकल रिसर्च कैरियर कार्यक्रम के 5 साल के विस्तार को मंजूरी दी

नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में केंद्रीय मंत्रिमंडल ने बायोमेडिकल रिसर्च करियर प्रोग्राम और वेलकम ट्रस्ट (डब्ल्यूटी)/डीबीटी इंडिया एलायंस के विस्तार को इसके 10 साल के कार्यकाल से परे एक नए पांच साल के चरण (2019-20 से 2023-24) के लिए मंजूरी दी। यह 2008 में लॉन्च किया गया था और इसने भारत में अत्याधुनिक जैव चिकित्सा अनुसंधान में उच्चतम वैश्विक मानकों की प्रतिभा के निर्माण और पोषण के अपने उद्देश्यों को पूरा किया है। डीबीटी और डब्ल्यूटी के साथ कुल वित्तीय बजट 1092 करोड़ रुपये होगा।

अडानी पोर्ट 200 मिलियन टन (एमटी) कार्गो मूवमेंट का नया रिकॉर्ड हासिल करने वाला पहला भारतीय पोर्ट ऑपरेटर बन गया

अडानी पोर्ट एंड स्पेशल इकोनॉमिक ज़ोन (एपीएसईजेड), गौतम अडानी की अगुवाई वाली अडानी समूह का एक हिस्सा, 2018-19 में 200 मिलियन टन (एमटी) कार्गो आंदोलन का एक नया रिकॉर्ड हासिल करने वाला पहला भारतीय पोर्ट ऑपरेटर बन गया। अडानी पोर्ट एंड स्पेशल इकोनॉमिक ज़ोन के 10 बंदरगाह और टर्मिनल हैं जिनमें गुजरात में मुंद्रा, दहेज, कांडला और हजीरा, ओडिशा में धामरा, गोवा में मोरमुगाओ, आंध्र प्रदेश में विशाखापत्तनम, और चेन्नई में कट्टुपल्ली और एन्नोर शामिल हैं, यह सब देश की कुल बंदरगाह क्षमता का 24 प्रतिशत का प्रतिनिधित्व करते हैं। इसने 2025 तक वृद्धि को दोगुना 400 मीट्रिक टन तक करने का लक्ष्य रखा है।

नोबेल पुरस्कार प्राप्तकर्ता अमर्त्य सेन को ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय के बॉडले पुरस्कार से सम्मानित किया गया

नोबेल पुरस्कार से सम्मानित अर्थशास्त्री अमर्त्य सेन को साहित्य, संस्कृति, विज्ञान और संचार में उनके योगदान के लिए ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय द्वारा विश्व प्रसिद्ध बोडलियन लाइब्रेरी द्वारा दिए गए सर्वोच्च सम्मान बोडले मेडल से सम्मानित किया गया है। उन्हें कल्याणकारी अर्थशास्त्र और सामाजिक पसंद के सिद्धांत में उनके काम के लिए आर्थिक विज्ञान में प्रतिष्ठित नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया था।

आरबीआई रेगुलेटरी सैंडबॉक्स की स्थापना के लिए दिशानिर्देश जारी करेगा

भारतीय रिज़र्व बैंक अगले दो महीने के भीतर फिनटेक कंपनियों के लिए कम उपभोक्ताओं के समूह में नए उत्पादों की टेस्टिंग के लिए दिशानिर्देश जारी करेगा। इस रेगुलेटरी सैंडबॉक्स से फिनटेक कंपनियां कम लागत पर नवोन्मेषी उत्पाद लांच कर सकती हैं। और कंपनियां अपने नए उत्पादों का परीक्षण भी कर सकती हैं। फिनटेक (वित्तीय टेक्नोलॉजी) नवीन व नवोन्मेष टेक्नोलॉजी है जिसके द्वारा वित्तीय सेवाएं उपलब्ध करवाई जाती हैं। स्मार्टफोन के द्वारा बैंकिंग, निवेश, तथा क्रिप्टोकॉरेंसी इत्यादि फिनटेक के कुछ उदाहरण हैं।

विराट किसी एक टीम के लिए 5000 रन बनाने वाले पहले बल्लेबाज

इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 12वें संस्करण का 7वां मुकाबला रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु और मुंबई इंडियंस के बीच खेला गया। इस मैच में बेंगलुरु के कप्तान विराट कोहली ने 32 गेंद पर 46 रन की पारी खेली। उनकी यह पारी बेंगलुरु को जीत दिलाने में तो नहीं सफल हो पाई, लेकिन विराट के नाम एक उपलब्धि जरूर जुड़ गई। विराट आईपीएल में किसी एक टीम के लिए 5000 रन बनाने वाले पहले बल्लेबाज बन गए हैं। टूर्नामेंट में सबसे ज्यादा रन बनाने के मामले में वे दूसरे नंबर पर हैं। पहले नंबर पर चेन्नई सुपरकिंग्स के सुरेश

रैना हैं। रैना ने 178 मैच की 174 पारियों में 34.24 की औसत से 5034 रन बनाए हैं। इसमें एक शतक शामिल है। रैना ने ये रन दो टीमों चेन्नई सुपरकिंग्स और गुजरात लायंस की ओर से खेलते हुए बनाए हैं।

मिजोरम में पहली बार महिला लड़ेगी लोकसभा चुनाव

मिजोरम के इतिहास में पहली बार महिला उम्मीदवार लालथलामौनी लोकसभा का चुनाव लड़ने जा रही हैं। उन्होंने कहा कि मैंने यह कदम भगवान के इशारे पर उठाया है। वे मिजोरम में एनजीओ के जरिए यहूदी समुदाय के लोगों के कल्याण के लिए काम करती हैं।

न्यायमूर्ति (सेवानिवृत्त) डीके जैन, बीसीसीआई के लोकपाल को बीसीसीआई के तदर्थ आचार अधिकारी के रूप में नियुक्त किया गया

न्यायमूर्ति (सेवानिवृत्त) डीके जैन, बीसीसीआई के लोकपाल को कोई स्थायी नियुक्ति होने तक बीसीसीआई का तदर्थ आचार अधिकारी नियुक्त किया गया है। वह मतभेदों के मामलों पर ध्यान देंगे। वर्तमान में, वह हार्दिक पांड्या और केएल राहुल के चैट शो विवाद को देख रहे हैं, जिसके कारण उन्हें खेल से अस्थायी प्रतिबंध झेलना पड़ा जिसे अंततः हटा दिया गया।

पालिसीएक्सडॉटकॉम ने क्रिकेटर वीरेंद्र सहवाग को अपना ब्रांड एंबेसडर नामित किया

एक ऑनलाइन बीमा वेब एग्रीगेटर, पॉलिसीएक्स डॉट कॉम ने अर्जुन और पद्मश्री अवार्डी क्रिकेटर वीरेंद्र सहवाग को अपना ब्रांड एंबेसडर नामित किया है। वह अवधि बीमा, स्वास्थ्य बीमा, जीवन बीमा, कार बीमा और अन्य को कवर करने वाले बीमा उत्पादों के इसके सबसे बड़े विपणन अभियान का चेहरा होंगे।

दिल्ली सरकार के स्कूल की शिक्षक मनु गुलाटी को मार्था फैरेल अवार्ड 2019

दिल्ली सरकार के एक स्कूल की शिक्षक मनु गुलाटी को गुणवत्ता और महिला सशक्तीकरण को बढ़ावा देने के लिए 1,50,000 रुपया की पुरस्कार राशि के साथ मोस्ट प्रॉमिसिंग इंडिविजुअल श्रेणी में उत्कृष्टता के लिए मार्था फैरेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। वह अमेरिका इंडिया फाउंडेशन के 'मार्केट अलाइन्ड स्किल्स ट्रेनिंग प्रोग्राम' के साथ सहयोग करती है, जिसके माध्यम से वह पंजाब के जालंधर, मध्य प्रदेश के बैतूल और कश्मीर के बारामूला में ब्यूटीशियन, बुनकर, सेल्सगर्ल आदि के लिए प्रशिक्षण कार्यक्रमों की सहायता करती है। पुरस्कारों को पहली बार 2017 में लिंग समानता और महिला सशक्तीकरण के लिए एक प्रमुख कार्यकर्ता डॉ मार्था फैरेल की याद में प्रदान किया गया था। यह पुरस्कार रिजवान अडतिया फाउंडेशन (आरएएफ) और

पार्टिसिपेटरी रिसर्च इन एशिया (प्रिया) द्वारा प्रायोजित है और मार्था फैरेल फाउंडेशन (एमएफएफ) द्वारा समर्थित है।

इंडियन ग्रीन बिल्डिंग काउंसिल ने विजयवाड़ा रेलवे को ग्रीन उपायों के लिए गोल्ड रेटिंग प्रदान की

इंडियन ग्रीन बिल्डिंग काउंसिल ने विजयवाड़ा रेलवे स्टेशन को गोल्ड रेटिंग प्रदान की, जिसे भारत में हरित उपायों के लिए सबसे व्यस्त रेलवे जंक्शन के रूप में जाना जाता है। यह रेलवे स्टेशन ए-1 श्रेणी के स्टेशनों में से स्वच्छता के लिए भारतीय रेलवे में चौथे स्थान पर था और इसमें 100 प्रतिशत एलईडी प्रकाश व्यवस्था, पांच सितारा रेटेड पंखे, पंप और मोटर और सौर जल तापन प्रणाली भी हैं।

अभय ठाकुर को बेनिन गणराज्य में भारत के अगले राजदूत के रूप में नियुक्त किया गया

भारतीय विदेश सेवा अधिकारी के 1992 बैच के श्री अभय ठाकुर को बेनिन के राजदूत के रूप में नामित किया गया है। वर्तमान में वह नाइजीरिया में भारत के उच्चायुक्त हैं।

तेलंगाना सरकार ने एमएसएमई के लिए अपने डिजिटल पोर्टल का अनावरण किया

तेलंगाना सरकार ने एमएसएमई के लिए एक डिजिटल बिजनेस नेटवर्किंग पोर्टल – तेलंगाना राज्य ग्लोबललिनकर शुरू किया है। यह नेटवर्किंग पोर्टल राज्य के 2.3 मिलियन से अधिक एमएसएमई को डिजिटल करेगा जो उन्हें वैश्विक अर्थव्यवस्था से जोड़ेगा। इसके पीछे मकसद एमएसएमई द्वारा सामना की जाने वाली प्रमुख चुनौतियों का सामना करना है, जो उनके व्यवसाय के विकास को अधिक सरल, अधिक लाभदायक और सुखद बनाएगा।

इजरायल के गुफा खोजकर्ताओं ने 'दुनिया की सबसे लंबी नमक गुफा' की खोज की

इजरायल के गुफा खोजकर्ताओं ने ईरान डेड सी के पास मल्हम नाम की दुनिया की सबसे लंबी गुफा की खोज की। गुफा 10 किलोमीटर (6.25 मील) के क्षेत्र में फैली हुई है और यह इजरायल के सबसे बड़े पर्वत, माउंट सदोम के माध्यम से गुजरती है और आस-पास के डेड सी (मृत सागर) के दक्षिण-पश्चिम कोने में फैलती है।

ब्रेकडांसिंग सहित चार खेलों को पेरिस ओलंपिक 2024 के लिए मंजूरी मिल गई

अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) ने पेरिस ओलंपिक 2024 में ब्रेकडांसिंग को शामिल करने के लिए अनंतिम हरी बत्ती दी। सर्फिंग, स्केटबोर्डिंग और स्पोर्ट क्लाइम्बिंग को भी आईओसी से समर ओलंपिक 2024 में अनंतिम समावेश के लिए मंजूरी मिल गई। 2020 के अंत के बाद अंतिम निर्णय लिया जाएगा।

सोवियत युग के कॉस्मोनॉट वालेरी ब्यकोवस्की का 84 वर्ष की आयु में निधन हो गया

रूसी कॉस्मोनॉट वालेरी ब्यकोवस्की, जिन्होंने 1963 में अंतरिक्ष में जाने के लिए अपनी पहली तीन उड़ाने भरी, का 84 वर्ष की आयु में निधन हो गया। वह 'हीरो ऑफ द सोवियत यूनियन' और 'ऑर्डर ऑफ लेनिन' पुरस्कारों के प्राप्तकर्ता थे। उन्होंने पहली बार वोस्तोक -5 चालक दल के एक सदस्य के रूप में अंतरिक्ष में उड़ान भरी थी।

ब्रिटेन के वैज्ञानिकों ने बनाया जिंदगी बचाने वाला सिस्टम

ब्रिटिश शोधकर्ताओं ने आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस से लैस ऐसा सिस्टम तैयार किया है जो समय से पहले होने वाली मौत की जानकारी देगा। यह सिस्टम मध्यम उम्र के युवाओं में गंभीर बीमारी के कारण होने वाली प्री-मैच्योर डेथ की जानकारी देकर आगाह करेगा। इसे ब्रिटेन की नॉटिंगहम यूनिवर्सिटी के शोधकर्ताओं ने तैयार किया है। शोध में 40 से 39 साल की उम्र के 5 लाख लोगों को शामिल किया गया है।

इन्फोसिस 989 करोड़ रु. में एबीएन एमरो बैंक की सब्सिडियरी स्टेटर में 75% शेयर खरीदेगी

आईटी कंपनी इन्फोसिस 12.75 करोड़ यूरो (989 करोड़ रुपए) में एबीएन एमरो बैंक की सब्सिडियरी स्टेटर की 75% हिस्सेदारी खरीदेगी। दोनों कंपनियों के बीच एग्रीमेंट हो चुका है। 1997 में बनी स्टेटर नीदरलैंड, बेल्जियम और जर्मनी में ऋण प्रबंधन सेवाएं मुहैया करवाती है।

6.10 फीट के पार्षद को मिला दुनिया के सबसे लंबे राजनेता का खिताब

अमेरिका में न्यूयॉर्क सिटी के 6 फीट 10 इंच लंबे पार्षद रॉबर्ट कॉर्नी को दुनिया के सबसे लंबे पुरुष राजनेता का खिताब मिला है। बुधवार को सिटी हॉल में उन्हें सम्मानित किया गया। साथ ही गिनीज बुक के अधिकारियों ने उन्हें वर्ल्ड रिकॉर्ड का सर्टिफिकेट भी सौंपा।

लोकपाल के आठ सदस्यों ने शपथ ग्रहण की

हाल ही में लोकपाल के नव-नियुक्त आठ सदस्यों ने शपथ ग्रहण की, उन्हें देश के प्रथम लोकपाल जस्टिस पिनाकी चन्द्र घोष ने स्थापत दिलाई। जस्टिस पिनाकी चन्द्र घोष लोकपाल के चेयरमैन हैं। लोकपाल में एक चेयरमैन तथा 8 सदस्यों का प्रावधान है। नियमों के अनुसार लोकपाल के आठ सदस्यों में से चार सदस्य न्यायिक होने चाहिए।

बहु-आयामी निर्धनता सूचकांक, 2018

हाल ही में संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (UNDP) तथा ऑक्सफोर्ड पावर्टी एंड ह्यूमन डेवलपमेंट इनिशिएटिव ने बहु-आयामी निर्धनता सूचकांक 2018 जारी किया। इस सूचकांक में भारत में पिछले 10 वर्षों में निर्धनता दर 55% से कम होकर 28% पर पहुँच गयी है। 2005-06 और 2015-16 के बीच 271 मिलियन लोग गरीबी से बाहर आये। 2015-16 में भारत में 364 मिलियन निर्धन लोग थे, 2005-06 में यह आंकड़ा 635 मिलियन था। 2015-16 में बिहार में निर्धनता दर सबसे अधिक थी। चार सबसे निर्धन राज्यों बिहार झारखण्ड, उत्तर प्रदेश तथा मध्य प्रदेश में 196 मिलियन निर्धन लोग हैं। झारखण्ड, अरुणाचल प्रदेश, बिहार, छत्तीसगढ़ और नागालैंड ने पिछले कुछ समय में निर्धनता को कम करने के लिए काफी प्रयास किये हैं। केरल में 2006 में सबसे कम निर्धन थे। 105 विकासशील देशों में 3 अरब लोग बहु-आयामी निर्धनता में निवास करते हैं, यह लोग स्वास्थ्य, शिक्षा तथा जीवन स्तर इत्यादि से वंचित हैं। बहु-आयामी निर्धनता उप-सहारा अफ्रीका तथा दक्षिण एशिया में काफी अधिक है, इन दोनों क्षेत्र में विश्व के 83% निर्धन लोग निवास करते हैं।

आतंकी अजहर के खिलाफ अमेरिका 15 दिन में लाया दूसरा प्रस्ताव

अमेरिका आतंकी मसूदा अजहर के मुद्दे पर भारत के साथ खुलकर सामने आ गया है। अमेरिका ने फ्रांस और ब्रिटेन के साथ 15 दिन में दूसरी और 10 साल में 5वीं बार सुरक्षा परिषद में जैश सरगना मसूदा अजहर को प्रतिबंधित करने को लेकर प्रस्ताव पेश किया है। पहली बार ये प्रस्ताव सीधे सुरक्षा परिषद के स्थायी सदस्यों को दिया गया है। पहले उसकी कमेटी के पास दिया जाता था। यदि सदस्यों में इस प्रस्ताव पर एक राय बन जाती है तो मसूदा वैश्विक आतंकी घोषित हो जाएगा। सुरक्षा परिषद में पेश नए प्रस्ताव के मसौदे में पुलवामा हमले की निंदा के साथ अजहर को अलकायदा और आईएस जैसे आतंकी संगठनों की सूची में डालने की मांग की गई है। अजहर पर टेरर फंडिंग में शामिल होने, आतंकी हमलों की योजना बनाने, उसमें मदद करने, तैयारी करने का आरोप लगाया गया है।

दवा व क्लिनिकल ट्रायल नियम, 2019

केन्द्रीय स्वास्थ्य व परिवार कल्याण मंत्रालय ने हाल ही में दवा व क्लिनिकल ट्रायल नियम, 2019 में अधिसूचना जारी है, इसका उद्देश्य देश में क्लिनिकल अनुसन्धान को बढ़ावा देना है। नए नियमों के तहत भारत में निर्मित दवा के लिए आवेदन को मंजूरी देने के लिए समय सीमा को 30 दिन कर दिया गया है, जबकि विदेश में निर्मित दवा के लिए यह समय सीमा 90 दिन है। नए नियमों के अनुसार यदि ड्रग कंट्रोलर जनरल ऑफ़ इंडिया (DCGI) द्वारा कोई संपर्क नहीं किया जाता तो आवेदन को स्वीकृत मान लिया जायेगा। नए नियमों के तहत मरीजों की सुरक्षा भी सुनिश्चित की जायेगी। मरीजों को ट्रायल के बारे में सूचित किया जाएगा और एक

नैतिक असमिति ट्रायल का मॉनिटर करेगी। ट्रायल में विपरीत परिणाम आने पर यह समिति क्षतिपूर्ति राशि भी निश्चित करेगी। क्लिनिकल ट्रायल के दौरान मृत्यु, स्थायी अपंगता अथवा अन्य चोट के मामलों में क्षतिपूर्ति मामलों का निर्णय ड्रग कंट्रोलर जनरल द्वारा किया जाएगा। यदि दवा अन्य देशों में मान्यता प्राप्त है तथा DCGI द्वारा सुनिश्चित देशों में बेची जाती है तो ऐसी स्थिति में स्थानीय क्लिनिकल ट्रायल की आवश्यकता नहीं है। DCGI ने यूरोपीय संघ, यूनाइटेड किंगडम, ऑस्ट्रेलिया, कनाडा, जापान और अमेरिका में मान्यता प्राप्त दवाओं के लिए क्लिनिकल ट्रायल से छूट दी है।

निशानेबाजों ने एक स्वर्ण, दो रजत जीते

भारतीय निशानेबाजों ने ताइपे के ताओयुवान में चल रही 12वीं एशियन एयरगन चैंपियनशिप के दूसरे दिन गुरुवार को एक स्वर्ण और दो रजत पदक जीते और वह तालिका में शीर्ष पर कायम है। रवि कुमार और इलावेनिल ने सीनियर वर्ग में 10 मीटर एयर राइफल मिक्स्ड टीम में रजत पदक जीता, जबकि जूनियर वर्ग में भारत ने स्वर्ण और रजत अपने नाम किया। 10 मीटर एयर राइफल मिक्स्ड टीम के जूनियर वर्ग में भारत की दो टीमों फाइनल में पहुंचीं। फाइनल में हालांकि श्रेया और यश ने पासा पलट दिया और अपनी हमवतन टीम को 0.4 अंक से पीछे छोड़कर स्वर्ण पदक जीता।

30 साल का होपमैन कप बंद, उसकी जगह मेन्स एटीपी कप

ऑस्ट्रेलिया के पर्थ में हर साल दिसंबर-जनवरी में होने वाला टेनिस टूर्नामेंट होपमैन कप अब नहीं खेला जाएगा। मिक्स्ड फॉर्मेट में खेले जाने वाले इस टूर्नामेंट की जगह मेन्स एटीपी कप होगा। यह टूर्नामेंट अब पर्थ के साथ-साथ सिडनी और ब्रिसबेन में भी खेला जाएगा। इसमें विश्व के 24 टीमों के शीर्ष 100 खिलाड़ी हिस्सा लेंगे। टूर्नामेंट की इनामी राशि 107 करोड़ रुपए होगी। होपमैन कप पहली बार 1989 में खेला गया था। अमेरिका ने सबसे ज्यादा छह बार होपमैन कप खिताब जीता है। वह छह बार फाइनल में हारा भी है। वहीं, स्विट्जरलैंड और स्पेन ने चार-चार बार टूर्नामेंट को अपने नाम किया है। स्विट्जरलैंड मौजूद चैंपियन है। उसने जर्मनी को इस बार फाइनल में हराया था।

सिंगापुर का चांगी एयरपोर्ट लगातार 7वें साल सर्वश्रेष्ठ

सिंगापुर का चांगी एयरपोर्ट लगातार 7वें साल दुनिया का सर्वश्रेष्ठ हवाईअड्डा घोषित किया गया है। यूके की कंसल्टेंसी फर्म स्काईट्रैक्स ने हवाई यात्रियों पर किए गए सर्वे के आधार पर दुनिया के 100 एयरपोर्ट्स की रैंकिंग जारी की है। इसमें भारत के इंदिरा गांधी इंटरनेशनल (आईजीआई) एयरपोर्ट (दिल्ली) का 59वां नंबर है। इसकी रैंकिंग में 7 पायदान का सुधार हुआ है। 2018 में यह 66वें नंबर पर था। सिंगापुर का चांगी एयरपोर्ट

अपने रूफ टॉप स्विमिंग पूल, दो मूवी थिएटर्स और शॉपिंग स्पॉट्स की वजह से काफी मशहूर है। खाली वक्त बिताने के लिए चांगी एयरपोर्ट पर अत्याधुनिक सुविधाएं मौजूद हैं। इसकी खूबियों में अगले महीने दुनिया का सबसे लंबा इनडोर वॉटरफॉल भी शामिल हो जाएगा। जापान का टोक्यो इंटरनेशनल एयरपोर्ट (हनेडा) इस साल दूसरे नंबर पर आ गया है। इंचेऑन इंटरनेशनल एयरपोर्ट (द. कोरिया) तीसरे नंबर पर फिसल गया है। दुनिया के 100 एयरपोर्ट्स की लिस्ट में आईजीआई के अलावा भारत के 3 अन्य एयरपोर्ट शामिल हैं। मुंबई का छत्रपति शिवाजी महाराज इंटरनेशनल एयरपोर्ट इस साल 64वें नंबर पर रहा है। पिछले साल 63वां नंबर था। राजीव गांधी हैदराबाद इंटरनेशनल एयरपोर्ट की रैंकिंग में 10 पायदान का सुधार हुआ है। यह 66वें नंबर पर रहा है। बेंगलुरु का केम्पेगोडा इंटरनेशनल एयरपोर्ट 5 पायदान नीचे फिसलकर 69वें नंबर पर रहा है।

ताशीगंग : विश्व का सबसे ऊँचा पोलिंग स्टेशन

हिमाचल प्रदेश का एक छोटा सा गाँव "ताशीगंग" विश्व का सबसे ऊँचा पोलिंग स्टेशन है, यह पोलिंग स्टेशन हिमाचल प्रदेश के लाहौल-स्पीती जिले में स्थित है। यह पोलिंग स्टेशन समुद्र तल से 15,256 फीट की ऊंचाई पर स्थित है। यह पोलिंग स्टेशन हिमाचल प्रदेश की मंडी लोक सभा सीट के अंतर्गत आता है। मंडी लोकसभा क्षेत्र में 17 विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र आते हैं। हिमाचल प्रदेश का मंडी लोकसभा क्षेत्र भारत का दूसरा सबसे बड़ा निर्वाचन क्षेत्र है इससे पहले हिमाचल प्रदेश का हिक्किम भारत का सबसे ऊँचा पोलिंग स्टेशन था, हिक्किम 14,000 फीट की ऊंचाई पर स्थित है।

1 अप्रैल से प्रभावी होगा बैंक ऑफ़ बड़ोदा में विजया बैंक और देना बैंक का विलय

बैंक ऑफ़ बड़ोदा में विजया बैंक और देना बैंक का विलय 1 अप्रैल, 2019 से प्रभावी होगा। इस विलय के बाद बैंक ऑफ़ बड़ोदा भारतीय स्टेट बैंक तथा आईसीआईसीआई बैंक के बाद देश का तीसरा सबसे बड़ा बैंक बन जायेगा। यह विलय भारत में बैंकों का पहला त्रिपक्षीय विलय है।

पेंटागन ने अमेरिका-मेक्सिको सीमा दीवार के लिए फण्ड हस्तांतरण को मंजूरी दी

हाल ही में पेंटागन ने अमेरिकी कांग्रेस को सूचित किया है कि अमेरिका-मेक्सिको सीमा दीवार के लिए 1 अरब डॉलर राशि को मंजूरी दे दी गयी है। इस राशि का उपयोग अमेरिका और मेक्सिको के बीच दीवार बनाने के लिए किया जाएगा।

वैश्विक उर्जा तथा कार्बन डाइऑक्साइड स्टेटस रिपोर्ट

हाल ही में अंतर्राष्ट्रीय उर्जा एजेंसी ने वैश्विक उर्जा तथा कार्बन डाइऑक्साइड स्टेटस रिपोर्ट जारी की, इस रिपोर्ट के अनुसार उर्जा मांग में चीन, अमेरिका और भारत का हिस्सा लगभग 70% है, पिछले वर्ष उर्जा मांग में 2.3% की वृद्धि हुई थी। 2018 में भारत की प्राथमिक मांग में 4% की वृद्धि हुई है। यह वैश्विक मांग में वृद्धि का 11 प्रतिशत है। उर्जा मांग में वृद्धि के प्रमुख कारण मजबूत वैश्विक अर्थव्यवस्था, अधिक गर्मी तथा कुछ क्षेत्रों में कूलिंग की मांग है। उर्जा मांग में वृद्धि से प्राकृतिक गैस की मांग में भी वृद्धि हुई है, बढ़ते हुए उर्जा उपभोग में प्राकृतिक गैस का हिस्सा 45% है। अमेरिका और चीन में प्राकृतिक गैस में की मांग में काफी अधिक वृद्धि हुई है। सभी इंधनों की मांग में भी वृद्धि हुई है, इस मांग का 70% हिस्सा जीवाश्म इंधन से पूरा किया गया।

कैबिनेट द्वारा राष्ट्रीय कंपनी कानून अपीलिय न्यायाधिकरण (एनसीएलएटी) में 3 न्यायिक सदस्यों और 3 तकनीकी सदस्यों के अतिरिक्त पदों के सृजन को मंजूरी

केंद्रीय मंत्रिमंडल ने राष्ट्रीय कंपनी कानून अपीलिय न्यायाधिकरण (एनसीएलएटी) में तीन न्यायिक सदस्यों और तीन तकनीकी सदस्यों के अतिरिक्त पदों के सृजन को मंजूरी दी। यह मामलों के निपटान के लिए समय सीमा सुनिश्चित करेगा और वित्त अधिनियम, 2017, दि इन्सॉल्वेंसी एंड बैंकरप्सी कोड (आईबीसी), 2016 और कंपनी अधिनियम 2013 द्वारा एनसीएलएटी को प्रदान किए गए अधिदेश को भी पूरा करेगा।

भारत और अमेरिका के बीच बहुराष्ट्रीय कंपनियों द्वारा कर चोरी की जांच के लिए रिपोर्टों के आदान-प्रदान

भारत और संयुक्त राज्य अमेरिका ने आय आवंटन और भुगतान किए गए करों में बहुराष्ट्रीय कंपनियों के कर चोरी की जांच के लिए देश-दर-देश (सीबीसी) रिपोर्टों के आदान-प्रदान के लिए एक अंतर-सरकारी समझौते पर हस्ताक्षर किए। 750 मिलियन यूरो या अधिक वार्षिक आय वाले एमएनई को अपनी मूल इकाई के अधिकार क्षेत्र में सीबीसी रिपोर्ट दर्ज करने की आवश्यकता होती है। केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड के अध्यक्ष, पी.सी. मोदी और भारत में अमेरिकी राजदूत, केनेथ जस्टर ने समझौते पर हस्ताक्षर किए। सीबीसी की रिपोर्ट में बहुराष्ट्रीय कंपनियों को प्रत्येक देश के नाम के बारे में जानकारी प्रदान करने की आवश्यकता होती है, जहाँ वह संचालित होती है, सहायक और सहयोगियों के नाम, प्रत्येक सहायक का प्रदर्शन, खातों में कर प्रभार, लागत का विवरण और अचल संपत्ति का सकल बही मूल्य और सकल और शुद्ध संपत्ति का विवरण भी कम्पनी को देना होगा।

अज़ाली असौमानी फिर से कोमोरोस के राष्ट्रपति के रूप में चुने गए

हिंद महासागर द्वीपसमूह के निर्वाचन आयोग द्वारा आयोजित चुनाव में, अपने निकटतम प्रतिद्वंद्वी, मोहम्मदौ अहमाडा को हराने के बाद अज़ाली असौमानी कोमोरोस के राष्ट्रपति के रूप में फिर से चुने गए।

एंटी-इंटरकांटिनेंटल बैलिस्टिक मिसाइल (आईसीबीएम) प्रणाली अमेरिकी द्वारा लॉन्च

यूएस मिसाइल डिफेंस एजेंसी ने एंटी-इंटरकांटिनेंटल बैलिस्टिक मिसाइल (आईसीबीएम) प्रणाली का सफलतापूर्वक परीक्षण किया था, इसे मार्शल आइलैंड्स से एक लक्ष्य के साथ लॉन्च किया गया था जिसे कैलिफोर्निया में स्थित दो इंटरसेप्टर द्वारा निशाना बनाया गया। यूएस मिसाइल डिफेंस एजेंसी ने आईसीबीएम से होने वाले खतरे से बचाने के लिए ग्राउंड-बेस्ड मिडकोर्स डिफेंस (जीएमडी) सिस्टम विकसित किया है। यह जीएमडी सिस्टम अंतरिक्ष में एक इंटरसेप्टर मिसाइल को आग लगाने और आने वाले लक्ष्य को नष्ट करने के लिए गतिज ऊर्जा का उपयोग करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। 2017 में उत्तर कोरिया हवासोंग -15 का परीक्षण करने के बाद आईसीबीएम क्लब में शामिल होने वाला नवीनतम देश बन गया, जो पूरे अमेरिकी मुख्य भूमि तक पहुंचने में सक्षम है।

एस्टोनिया में रोबोट जज बना

उत्तरी यूरोप के एस्टोनिया में आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस से लैस रोबो-जज बनाया गया है, जो निचले कोर्ट में लंबित पड़े मामलों का निपटान करेगा। यह 5 लाख रुपर तक के केस की सुनवाई करेगा। ताकि दूसरे जज फ्री हो सकें। रोबोट की मदद से सुनाए गए सभी फैसले लीगल माने जाएंगे। मई के आखिर तक रोबोट जज फैसला देना शुरू कर देंगे। ये रोबोट जज छोटी कोर्ट के पांच लाख रुपए से कम के मामलों की सुनवाई कर सकेंगे। रोबोट जज द्वारा दिया गया फैसला कानूनी रूप से मान्य होगा। लेकिन इसके द्वारा दिए गए फैसले को मानव जज के समक्ष चुनौती दी जा सकेगी।

निक्की बेला ने डब्ल्यूडब्ल्यूई से संन्यास की घोषणा की

35 वर्षीय, अमेरिकी पेशेवर पहलवान, स्टेफनी निकोल गार्सिया-कोलस उर्फ निक्की बेला ने डब्ल्यूडब्ल्यूई (विश्व कुश्ती मनोरंजन) से अपनी सेवानिवृत्ति की घोषणा की है। इस महीने की शुरुआत में, उनकी जुड़वां बहन ब्री बेला ने भी संन्यास की घोषणा की।

पूर्व ऑस्ट्रेलियाई स्पिनर और कोच, ब्रूस यार्डली का निधन

पूर्व ऑस्ट्रेलियाई स्पिनर, कोच और कमेंटेटर, ब्रूस यार्डली का 71 साल की उम्र में कैंसर के साथ लंबे समय तक लड़ाई के बाद निधन हो गया। उन्होंने ऑस्ट्रेलिया के लिए एक ऑफ स्पिनर के रूप में 33 टेस्ट और 7 वनडे खेले। उन्हें 1982 में सिडनी क्रिकेट ग्राउंड में वेस्टइंडीज के खिलाफ दस विकेट लेने के लिए जाना जाता था।

मलयालम लेखक और कवियित्री अशिता का 63 वर्ष की आयु में निधन

मलयालम लेखिका और कवियित्री अशिता का 63 वर्ष की आयु में केरल के त्रिशूर के एक निजी अस्पताल में कैंसर से लंबे समय तक लड़ने के बाद निधन हो गया। उन्हें 2015 में उनके कहानी संग्रह अष्टायुदे कथाकाल के लिए केरल साहित्य अकादमी पुरस्कार से सम्मानित किया गया था और उन्हें प्रतिष्ठित पद्मराजन पुरस्कार – थाथागाथा (2000), ललितांबिका अंतर्जनम पुरस्कार (1994) और एडसेरी पुरस्कार (1986) भी मिले।

मिशन शक्ति : भारत की पहली एंटी-सैटेलाइट मिसाइल ने अन्तरिक्ष में उपग्रह को नष्ट किया

भारत ने अपना नाम 'स्पेस पावर'(Space Power) के रूप में दर्ज करा दिया है। रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन (डीआरडीओ) ने 27 मार्च 2019 को ओडिशा स्थित डॉ. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम द्वीप से सफलतापूर्वक 'मिशन शक्ति' नामक उपग्रह-रोधी (एंटी-सैटेलाइट यानी ए-सैट) मिसाइल परीक्षण किया।

डीआरडीओ द्वारा विकसित बैलिस्टिक मिसाइल डिफेंस (बीएमडी) इंटरसेप्टर मिसाइल ने 'हित टू किल' मोड में पृथ्वी की निचली कक्षा यानी लो अर्थ ऑर्बिट (एलईओ) में परिक्रमा कर रहे लक्षित भारतीय उपग्रह(300 किमी दूर) यानी सैटेलाइट को सफलतापूर्वक मार गिराया। यह इंटरसेप्टर मिसाइल दो सॉलिड रॉकेट बुस्टरो से लैस तीन चरणों वाली मिसाइल थी। विभिन्न रेंज सेंसरों से प्राप्त आंकड़ों ने इस बात की पुष्टि की है कि यह मिशन अपने सभी उद्देश्यों को पूरा करने में कामयाब रहा है। अब तक दुनिया के सिर्फ 3 ही देश के पास ये ताकत थी। अब भारत के पास भी ये ताकत है। भारत स्पेस पावर वाला चौथा देश बन गया है। मिशन शक्ति

एआइ विकसित करने वालों ने जीता तकनीक की दुनिया का नोबेल

आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआइ) की कल्पना को सच करने वाले तीन वैज्ञानिकों को टूरिंग अवार्ड से नवाजा गया है। इसे तकनीक की दुनिया का नोबेल माना जाता है। बुधवार को यहां आयोजित एक कार्यक्रम में कंप्यूटर वैज्ञानिक योशुआ बेंगियो, जेफ्री हटन और यान लीकन को दस लाख डॉलर (करीब 6.91 करोड़ रुपये) का नकद इनाम भी दिया गया है जिसे गूगल ने फंड किया था। हटन गूगल के उपाध्यक्ष हैं जबकि लीकन फेसबुक में एआइ के प्रमुख वैज्ञानिक हैं। बेंगियो यूनिवर्सिटी ऑफ मॉन्टियल में प्रोफेसर हैं।

दुबई में दुनिया का सबसे बड़ा ई-कचरा रीसाइक्लिंग हब खोला गया

दुनिया का सबसे बड़ा ई-कचरा रीसाइक्लिंग प्लांट दुबई औद्योगिक पार्क, दुबई में 'एनवीरोसर्व' कंपनी द्वारा खोला गया है, जिसकी कुल लागत \$ 5 मिलियन है। यह अपशिष्ट विद्युत और इलेक्ट्रॉनिक उपकरण (डब्ल्यूईईई), आईटी परिसंपत्ति वितरण (आईटीएडी), शीतल गैस और विशेष कचरे का पुनर्चक्रण करेगा। इस रीसाइक्लिंग हब की प्रसंस्करण क्षमता कुल एकीकृत अपशिष्ट (प्रति वर्ष) का 100,000 टन है, जिसमें से 39,000 टन ई-कचरा है।

भारतीय रिज़र्व बैंक ने पंजाब नेशनल बैंक पर स्विफ्ट नियमों की अवहेलना के लिए 2 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया

भारतीय रिज़र्व बैंक ने पंजाब नेशनल बैंक पर स्विफ्ट (Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunications) नियमों की अवहेलना के लिए 2 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया है। स्विफ्ट मैसेजिंग सॉफ्टवेयर के गलत इस्तेमाल से पीएनबी में बड़े पैमाने पर 14000 करोड़ रुपये की धोखाधड़ी हुई, जिसकी वजह से इस पर जुर्माना लगाया गया। स्विफ्ट कोड का उपयोग दो अंतर्राष्ट्रीय बैंकों के बीच भुगतान करने के लिए किया जाता है। जिस प्रकार घरेलू ट्रांजेक्शन के लिए IFSC कोड का उपयोग किया जाता है, उसी प्रकार दो अंतर्राष्ट्रीय बैंकों के बीच राशि के भुगतान के लिए स्विफ्ट कोड का उपयोग किया जाता है। पंजाब नेशनल बैंक फ्राँड के बाद से भारतीय रिज़र्व बैंक ने रेगुलेटरी नियमों के सन्दर्भ में काफी सख्त कदम उठाये हैं। इससे पहले मार्च, 2019 में ही भारतीय रिज़र्व बैंक ने कर्नाटक बैंक, यूनाइटेड बैंक ऑफ़ इंडिया तथा करूर वयस्य बैंक पर स्विफ्ट मैसेजिंग सॉफ्टवेयर के सन्दर्भ में दिशानिर्देशों का पालन न करने पर 8 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया था।

कर्नाटक में यार्न बैंक स्थापित

यार्न (धागे) की कीमतों में उतार-चढ़ाव से बचने के लिए, कपड़ा मंत्रालय ने कर्नाटक में अपनी तरह का पहला यार्न बैंक शुरू किया है, जिसमें रेशम के धागे और जरी की निरंतर आपूर्ति सुनिश्चित करके मैसूर पावरलूम सिल्क मैन्युफैक्चरर्स कोऑपरेटिव सोसाइटी में बुनकरों की मदद की जा सकती है।

इंडियन प्रीमियर लीग के इतिहास में पहली बार मांकडिंग

हाल ही में इंडियन प्रीमियर लीग के इतिहास में पहली बार मांकडिंग की घटना हुई, आईपीएल के इतिहास में यह घटना राजस्थान रॉयल्स और पंजाब किंग्स इलेवन के बीच मैच में हुई। इस मैच में पंजाब किंग्स इलेवन के कप्तान आर. अश्विन ने मांकडिंग विधि का उपयोग करते हुए राजस्थान के बल्लेबाज़ जोस बटलर को आउट

किया। इस घटना पर नैतिकता व खेल भावना को लेकर काफी विवाद हुआ। मांकडिंग क्रिकेट में बल्लेबाज़ को आउट करने की एक विधि है। मांकडिंग वह स्थिति है, जब गेंदबाज़ के गेंद डालने से पहले ही नॉन-स्ट्राइकर एंड पर बल्लेबाज़ क्रीज़ छोड़कर आगे बढ़ जाए और गेंदबाज़ इस दौरान गेंद को विकेट पर मार देता है। बल्लेबाज़ को आउट करने की यह विधि वैध है, परन्तु इसे खेल भावना के विपरीत माना जाता है।

फेसबुक ने चुनावी प्रक्रिया को बढ़ावा देने के लिए टूल्स लांच किये

सोशल नेटवर्किंग प्लेटफार्म फेसबुक ने हाल ही में भारत में दो नए टूल "कैंडिडेट कनेक्ट" तथा "शेयर यू वोटेंड" नामक टूल लांच किये हैं। इन टूल्स का उद्देश्य 2019 के आम चुनावों में जन सहभागिता को बढ़ावा देना है। यह टूल्स 12 स्थानीय भाषाओं में उपलब्ध होंगे। कैंडिडेट कनेक्ट फीचर के द्वारा उम्मीदवार अपना 20 सेकंड का विडियो अपलोड कर सकते हैं, इसमें वे अपने परिचय तथा अपने विचार इत्यादि साझा कर सकते हैं। शेयर यू वोटेंड फीचर के द्वारा लोग अपने मतदान करने की जानकारी साझा कर सकते हैं। फेसबुक "शेयर यू वोटेंड" टैग के तहत लोगों को मतदान तारीखों के बारे में अनुस्मारक भेजेगा।

यूरोपीय संसद ने कॉपीराइट सुधार नियम पारित किया

हाल ही में यूरोपीय संसद ने विवादास्पद कॉपीराइट्स कानून पारित किया। इस कानून के द्वारा पारंपरिक मीडिया को लाभ मिलेगा और वह ऑनलाइन प्लेटफार्म से प्रतिस्पर्धा कर सकेगी। इस कानून से पारंपरिक मीडिया को अतिरिक्त राजस्व मिल सकेगा। अनुच्छेद 11 : इसे लिंक टैक्स भी कहा जा रहा है। इस अनुच्छेद के अनुसार फेसबुक तथा गूगल जैसी कंपनियों को समाचार संगठनों की हैडलाइन अपने प्लेटफार्म पर इस्तेमाल करने के लिए उन्हें भुगतान करना पड़ेगा। अनुच्छेद 13 : इस अनुच्छेद को अपलोड फ़िल्टर कहा जा रहा है। इस अनुच्छेद के तहत फेसबुक तथा यूट्यूब को यूजर्स को अनलाइसेंसड सामग्री को साझा करने पर रोक लगानी होगी। इस अनुच्छेद के द्वारा कॉपीराइट के हनन के लिए ऑनलाइन प्लेटफार्म को ज़िम्मेदार ठहराया जायेगा। इस कानून से फेक न्यूज़ तथा गलत सूचना के प्रवाह में रोक लगेगी तथा पत्रकारिता के स्तर में सुधार होगा। जबकि इसके आलोचकों का मत है कि इससे ऑनलाइन सेंसरशिप बढ़ेगी।

बड़ौदा किसान कृषि-डिजिटल प्लेटफार्म

हाल ही में सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक, बैंक ऑफ़ बड़ौदा ने "बड़ौदा किसान" नामक कृषि-डिजिटल प्लेटफार्म के विकास के बारे में घोषणा की, इस प्लेटफार्म के द्वारा कृषि सम्बन्धी आवश्यकताओं (कृषि उपकरण किराए पर लेने, भरोसेमंद सूचना तथा कृषि उत्पादों की बिक्री के लिए मार्केट लिंकेज इत्यादि की जानकारी) के लिए समाधान प्रदान किये जायेंगे। इसके लिए बैंक ऑफ़ बड़ौदा ने 6 कंपनियों स्काईमेट वेदर सर्विसेज, वेदर रिस्क

मैनेजमेंट सर्विसेज, बिगहाट, एग्रोस्टार इंडिया, EM3 अगरी सर्विसेज तथा पूर्ती अग्री सर्विसेज के साथ MoU पर हस्ताक्षर किये हैं। इस कृषि-डिजिटल प्लेटफार्म का क्रियान्वयन बैंक ऑफ़ बड़ौदा के आईटी सेंटर ऑफ़ एक्सीलेंस द्वारा IBM इंडिया के साथ मिलकर किया जाएगा।

करियर पाथवेज इंडिया सर्वे

हाल ही में लिंकडइन ने करियर पाथवेज इंडिया सर्वे जारी किया इस सर्वेक्षण के अनुसार प्रत्येक 3 में से एक प्रोफेशनल को लगता है उनकी प्रगति गतिहीन है। 57% लोग अपनी ड्रीम जॉब को प्राप्त करने के लिए करियर बदलने की इच्छा रखते हैं। 51% प्रोफेशनल पद तथा आय पर बुरा प्रभाव पड़ने से बचने के लिए करियर बदलने के बारे में निश्चित नहीं हैं। 73% युवा प्रोफेशनल अपने कार्य का महत्व तभी समझते हैं जब वे अपनी पसंद का करियर चुनते हैं। 70% लोग स्वस्थ कार्य-जीवन संतुलन के बाद ही अपने कार्य को महत्वपूर्ण मानते हैं। 57% लोग अपनी नौकरी का महत्व धन के आधार पर मानते हैं। जबकि सर्वेक्षण में 56% लोगों ने माना की नौकरी में सीखने तथा आगे बढ़ने के अवसर मिलता बहुत ज़रूरी है।

लीमा 2019 एयरो एक्सपो लंगकावी मलेशिया में आयोजित हुआ

लंगकावी इंटरनेशनल मैरीटाइम एयरो एक्सपो (लीमा-2019) को लंगकावी, मलेशिया में शुरू किया जा रहा है। भारतीय वायु सेना पहली बार दोनों सेनाओं के बीच संबंध बढ़ाने के लिए इसमें भाग ले रही है। भारतीय पक्ष का स्वदेशी सुपरसोनिक लड़ाकू जेट तेजस और एंटी सबमरीन वारफेयर कार्वेट आईएनएस कदमतप्रतिनिधित्व कर रहे हैं।

ऐप्पल ने गोल्डमैन सैक्स (GS) और मास्टरकार्ड के साथ भागीदारी की

टेक जाइंट ऐप्पल ने गोल्डमैन सैक्स और मास्टरकार्ड के साथ एक नया क्रेडिट कार्ड लॉन्च करने के लिए साझेदारी की है, जिसे ऐप्पल कार्ड कहा जाएगा। ऐप्पल कार्ड का उपयोग आई फोन के वॉलेट ऐप के साथ किया जा सकता है। यह एक आभासी क्रेडिट कार्ड है जो पारंपरिक क्रेडिट कार्ड को स्मार्ट और सुरक्षित कार्ड से बदल देगा।

शंभू एस कुमारन को मोरक्को के साम्राज्य में भारत के अगले राजदूत के रूप में नियुक्त किया गया

शंभू एस कुमारन, 1995 के भारतीय विदेश सेवा के एक अधिकारी, को मोरक्को के साम्राज्य में भारत के अगले राजदूत के रूप में नियुक्त किया। वह वर्तमान में रक्षा मंत्रालय में संयुक्त सचिव के रूप में काम कर रहे हैं। वह डॉ खेया भट्टाचार्य की जगह लेंगे।

एन एस श्रीनाथ को करूर वैश्य बैंक के गैर-कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया

करूर वैश्य बैंक ने 3 साल की अवधि के लिए एन एस श्रीनाथ को गैर-कार्यकारी स्वतंत्र अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया। नियुक्ति भारतीय रिज़र्व बैंक और बैंक के शेयरधारकों के अनुमोदन के अधीन है। उन्होंने बैंक ऑफ बड़ौदा (त्रिनिदाद और टोबैगो) लिमिटेड और बैंक ऑफ बड़ौदा घाना लिमिटेड के कार्यकारी निदेशक के रूप में काम किया था।

विवाहित बेटी भी मृतक आश्रित पद पर नौकरी की हकदार

नैनीताल हाईकोर्ट ने उत्तराखंड में विवाहित बेटी को भी परिवार का सदस्य मानते हुए साफ कर दिया है कि मृतक आश्रित कोटे में विवाहित बेटी को भी सरकारी नौकरी पाने का अधिकार है। नैनीताल हाईकोर्ट के मुख्य न्यायाधीश न्यायमूर्ति रमेश रंगनाथन की अध्यक्षता वाली बेंच ने यह ऐतिहासिक फैसला दिया है।

मनु भाकर-सौरभ चौधरी ने गोल्ड जीता

भारतीय निशानेबाज मनु भाकर और सौरभ चौधरी की जोड़ी ने ताइपे (ताइवान) के ताओयुआन में चल रही 12वीं एशियाई एयरगन चैम्पियनशिप में 10 मीटर एयर पिस्टल मिक्स्ड टीम इवेंट का गोल्ड मेडल जीत लिया। भारतीय जोड़ी ने पांच टीमों के फाइनल में 484.8 अंक के साथ पहला स्थान हासिल किया। इससे पहले क्वालिफिकेशन में 17 साल की मनु और 16 साल के सौरभ ने मिलकर 784 अंक बनाए। यह क्वालिफिकेशन का नया विश्व रिकॉर्ड है। मनु और सौरभ ने एक महीने पहले दिल्ली में हुए आईएसएसएफ शूटिंग वर्ल्ड कप में भी 10 मीटर एयर पिस्टल मिक्स्ड टीम इवेंट का गोल्ड मेडल जीता था।

चांद पर फिर मानव उतारने की तैयारी में अमेरिका

अमेरिका करीब पांच दशक बाद चंद्रमा पर दोबारा मानव मिशन की तैयारी में जुट गया है। वह अगले पांच साल में इस अभियान को पूरा करना चाहता है। अलबामा में नेशनल स्पेस काउंसिल की बैठक में उपराष्ट्रपति माइक पेंस ने कहा, 'बीती सदी के सातवें और आठवें दशक की तरह हम फिर अंतरिक्ष की होड़ में हैं। तब हमारे सामने सोवियत संघ था और अब चीन है। इसी कारण हमें 2024 तक चांद पर पहुंचना ही होगा।' अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी नासा के अधिकारियों ने इस चुनौती को स्वीकार कर लिया है। नासा के जिम ब्राइडेंस्टाइन ने कहा, 'हम चुनौती स्वीकार करते हैं। अब काम पर जुटने का समय है।'

मिशेल ओबामा की आत्मकथा की एक करोड़ प्रतियां बिकीं

अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति बराक ओबामा की पत्नी मिशेल ओबामा की आत्मकथा 'बिकमिंग' बिक्री के लिहाज से नए कीर्तिमान रच रही है। अब तक इसकी एक करोड़ से ज्यादा प्रतियां बिक चुकी हैं। पिछले साल 13 नवंबर को बाजार में आई इस किताब की शुरुआती 15 दिनों में ही अमेरिका और कनाडा में 20 लाख से ज्यादा प्रतियां बिक गई थीं।

आरबीआई के पूर्व गवर्नर राजन कि किताब थर्ड पिलर के लॉन्च

राजन ने सितंबर 2016 में आरबीआई के गवर्नर का पद छोड़ा था। सरकार ने उनका कार्यकाल आगे नहीं बढ़ाया था। आरबीआई के पूर्व गवर्नर रघुराम राजन ने कहा है कि आने वाले समय में उन्हें भारत में कोई मौका मिलेगा तो वो जिम्मेदारी संभालने के लिए तैयार हैं। अपनी किताब थर्ड पिलर के लॉन्च के मौके पर मंगलवार को उन्होंने ऐसा कहा।

सीमस्टर 2019 आईटीटीएफ चैलेंज प्लस या ओमान ओपन टेबल टेनिस मस्कट में आयोजित

सीमस्टर 2019 आईटीटीएफ चैलेंज प्लस, जिसे आम तौर पर ओमान ओपन टेबल टेनिस के रूप में जाना जाता है, मस्कट, ओमान में आयोजित किया गया। टूर्नामेंट में भारतीय खिलाड़ियों जी साथियान और अर्चना कामथ ने उत्कृष्ट प्रदर्शन किया। भारतीय खिलाड़ी जी साथियान को स्वीडन के मटियास फ्लैक ने पुरुष एकल सेमीफाइनल में हराया था। जी साथियान को टूर्नामेंट में कांस्य पदक से संतोष करना पड़ा। अर्चना कामथ ने ओमान ओपन में एक उत्कृष्ट रन के साथ अंडर -21 का रजत पदक जीता। उन्हें यु-21 महिला एकल के फाइनल में जापानी खिलाड़ी सतसुकी ओडो ने हराया।

IOC-BPRL ने अबू धाबी में आयल ब्लाक का अधिग्रहण किया

हाल ही में इंडियन आयल कारपोरेशन तथा भारत पेट्रोरिसोर्सेज लिमिटेड, उर्जा भारत ने अबू धाबी आयल ब्लाक का अधिग्रहण किया है, इसके लिए 170 मिलियन डॉलर का निवेश किया जाएगा। अबू धाबी ऑनशोर ब्लाक 1 कन्सेशन में उर्जा भारत को 100% हिस्सेदारी दी गयी है। उर्जा भारत में IOC और BPRL की हिस्सेदारी 50-50% है। उर्जा भारत खोज सम्बन्धी गतिविधियों के लिए 170 मिलियन डॉलर का निवेश करेगी। 24 मार्च, 2019 से लेकर चार वर्ष की अवधि के लिए कन्सेशन प्रदान किया गया है। ऑन शोर ब्लाक 1 में रुवैस क्षेत्र के निकट 6,162 वर्ग किलोमीटर का क्षेत्र शामिल है। ऑनशोर 1 ब्लाक अल धाफरा क्षेत्र में रुवैस शहर के निकट स्थित है। इस क्षेत्र में दो तेल व गैस फ़िल्ड्स रुवैस और मिर्फा पहले से हैं।

क्रोएशिया ने राष्ट्रपति कोविंद को दिया सर्वोच्च नागरिक सम्मान दिया, चार समझौते भी हुए

क्रोएशिया ने भारत के राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद को मंगलवार को अपने देश का सर्वोच्च नागरिक सम्मान 'द ग्रैंड ऑर्डर ऑफ द किंग ऑफ तोमिस्लाव' प्रदान किया। राष्ट्रपति कोविंद इन दिनों तीन देशों क्रोएशिया, बोलिविया और चिली के आठ दिवसीय दौरे पर हैं। भारत और तीनों देशों के बीच द्विपक्षीय समझौते भी होंगे। राष्ट्रपति कोविंद भारत के पहले राष्ट्राध्यक्ष हैं, जिन्होंने क्रोएशिया का दौरा किया है। दोनों देशों के बीच संस्कृति, पर्यटन और खेल के क्षेत्र में चार समझौते हुए।

'एमीसेट' सेटेलाइट, डीआरडीओ के लिए होगा लांच

पाकिस्तान व अन्य देशों से सटी भारतीय सीमा पर पैनी निगाह रखने के लिए भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) एमीसेट सेटेलाइट लांच करने जा रहा है। एक अप्रैल को श्रीहरिकोटा स्थित सतीश धवन स्पेस सेंटर से इस इलेक्ट्रॉनिक इंटेलेजेंस सेटेलाइट को लांच किया जाएगा। इसे रक्षा अनुसंधान विकास संगठन (डीआरडीओ) के लिए लांच किया जा रहा है। 436 किलो ग्राम भारी यह सेटेलाइट इसरो की इंडियन मिनी सेटेलाइट-2 (आइएमएस-2) पर आधारित है। इसे बनाने में करीब आठ साल का समय लगा है। इसे पीएसएलवी रॉकेट के नए संस्करण पीएसएलवी-सी45 से लांच कर पृथ्वी से 749 किलोमीटर ऊंचाई पर स्थित कक्षा में स्थापित किया जाएगा। एक अप्रैल को इसरो पीएसएलवी-सी45 रॉकेट से एमीसेट के साथ 28 अन्य विदेशी उपग्रहों को भी लांच करेगा। इनमें स्पेन, स्विटजरलैंड, अमेरिका व लिथुआनिया के सेटेलाइट भी शामिल हैं। रॉकेट से इन सेटेलाइटों को 504 किमी ऊंची कक्षा में स्थापित किया जाना है।

नासा के लेजर उपकरण के साथ उड़ान भरेगा चंद्रयान 2

चंद्रमा पर भारत के दूसरे अभियान चंद्रयान-2 के साथ अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी नासा का एक लेजर उपकरण भी भेजा जाएगा। अमेरिका के टेक्सास में आयोजित लूनार एंड प्लैनेटरी साइंस कांफ्रेंस के दौरान नासा के अधिकारियों ने बताया कि इस उपकरण की मदद से धरती और चांद के बीच की दूरी का सटीक पता चल सकता है। चंद्रयान-2 से पहले इजरायल के बेरशीट लैंडर के साथ भी नासा का लेजर रेट्रोफ्लेक्टर भेजा गया है। बेरशीट 11 अप्रैल को चांद पर उतर सकता है।

नासा की अंतरिक्ष में महिलाओं की स्पेसवाँक की योजना रद्द

नासा की एक अहम योजना को बड़ा झटका लगा है। उसने अंतरिक्ष में चहलकदमी की ऐसी पहली योजना बनाई थी, जिसमें सभी महिला अंतरिक्ष यात्री होतीं, लेकिन इंटरनेशनल स्पेस स्टेशन में उनके फिटिंग के स्पेससूट नहीं होने के कारण अब इस ऐतिहासिक योजना को रद्द कर दिया गया है। अंतरिक्ष में चहलकदमी या

स्पेसवाँक स्पेस स्टेशन की मरम्मत और प्रयोगों के लिए किया जाता है। इसके लिए खास कपड़ों की जरूरत पड़ती है।

विश्व आर्थिक फोरम ग्लोबल एनर्जी ट्रांजीशन इंडेक्स 2019

भारत विश्व आर्थिक फोरम ग्लोबल एनर्जी ट्रांजीशन इंडेक्स 2019 में 76वें स्थान पर है, इस बार भारत के रैंक में दो स्थानों की वृद्धि हुई है। इस वार्षिक सूची को विश्व आर्थिक फोरम ने तैयार किया है। इस सूची में 115 देशों को रैंकिंग रदान की गयी है। इस सूची में पहले स्थान पर स्वीडन है। इसके बाद स्विट्ज़रलैंड और नॉर्वे का स्थान है। एशियाई में मलेशिया सबसे ऊपर 31वें स्थान पर है, श्रीलंका 60वें, बांग्लादेश 90वें तथा नेपाल 93वें स्थान पर हैं। इस रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत विश्व के सबसे अधिक प्रदूषण स्तर वाले देशों में से एक है और इसकी उर्जा प्रणाली में कार्बन डाइऑक्साइड का स्तर भी अपेक्षाकृत अधिक है। इससे बावजूद भी भारत ने पिछले कुछ वर्षों में उर्जा के क्षेत्र में काफी प्रगति की है। विश्व आर्थिक फोरम (WEF) एक अंतर्राष्ट्रीय संस्था है, इसका मुख्यालय स्विट्ज़रलैंड के जिनेवा में स्थित है।

भारतीय रिज़र्व बैंक ने नंदन निलेकणी की अध्यक्षता में डिजिटल भुगतान को बढ़ावा देने के लिए समिति का गठन

भारतीय रिज़र्व बैंक ने नंदन निलेकणी की अध्यक्षता में डिजिटल भुगतान को बढ़ावा देने के लिए पांच सदस्यीय समिति का गठन किया है। यह समिति डिजिटल समावेश को बढ़ावा देने के लिए सुझाव देगी। यह समिति अपनी बैठक के 90 दिन के भीतर अपनी रिपोर्ट प्रस्तुत करेगी।

फिन टेक कॉन्क्लेव 2019 का आयोजन

नीति आयोग ने फिन टेक कॉन्क्लेव 2019 का आयोजन नई दिल्ली में किया, इसका उद्घाटन भारतीय रिज़र्व बैंक के गवर्नर शक्तिकांत दास द्वारा किया गया। इसका उद्देश्य वित्तीय टेक्नोलॉजी के क्षेत्र में सुधार करना तथा नयी नीतियों के निर्माण पर विचार विमर्श करना है। फिनटेक (वित्तीय टेक्नोलॉजी) नवीन व नवोन्मेष टेक्नोलॉजी है जिसके द्वारा वित्तीय सेवाएं उपलब्ध करवाई जाती हैं। स्मार्टफोन के द्वारा बैंकिंग, निवेश, तथा क्रिप्टोकॉरेसी इत्यादि फिनटेक के कुछ उदाहरण हैं।

NBCTF अभेद्य का उद्घाटन किया गया

भारतीय नौसेना की नाभिकीय, जैविक तथा रसायनिक प्रशिक्षण फैसिलिटी (NBCTF) का उद्घाटन हाल ही में नौसेना प्रमुख सुनील लाम्बा ने आईएनएस शिवाजी में किया। NBCTF अभेद्य की सहायता से नाभिकीय,

जैविक तथा रासायनिक डिटेक्शन व सुरक्षा से सुसज्जित नौसैनिक पोत पर कार्य करने वाले कर्मचारियों को प्रशिक्षण प्रदान किया जायेगा। अभेद्य भारतीय नौसेना का पहला नाभिकीय, जैविक तथा रासायनिक सिम्युलेटर है। INS शिवाजी एक भारतीय नौसेना स्टेशन है जो लोनावाला, महाराष्ट्र, भारत में स्थित है आईएनएस शिवाजी भारतीय नौसेना की प्रमुख तकनीकी प्रशिक्षण फैसिलिटी है। आईएनएस शिवाजी 2019-20 को प्लैटिनम जुबली ईयर के रूप में मना रहा है। इस संस्थान को HMIS शिवाजी को कमीशन किया गया था। आईएनएस शिवाजी द्वारा भारतीय नौसेना, भारतीय तटरक्षक बल तथा अन्य मित्र देशों के सैनिकों को प्रशिक्षण प्रदान किया जाता है।

धनुष तोप को भारतीय सेना में शामिल किया गया

भारतीय सेना में 26 मार्च को स्वदेशी रूप से निर्मित धनुष तोपें शामिल किया गया। इसके लिए 26 मार्च को जबलपुर में एक समारोह का आयोजन किया गया। धनुष 155 मिमी x 45 मिमी की एक आर्टिलरी गन (तोप) है। इसे भारतीय सेना की आवश्यकताओं के आधार पर ऑर्डनेंस फैक्ट्री बोर्ड (OFB), कोलकाता द्वारा विकसित किया गया है और जबलपुर स्थित गन कैरिज फैक्ट्री (GCF) द्वारा निर्मित किया गया है।

इसरो ने युवा विज्ञानी कार्यक्रम के लिए पंजीकरण शुरू किया

हाल ही में इसरो ने युवा विज्ञानी कार्यक्रम के लिए पंजीकरण शुरू किया। इच्छुक छात्र 25 मार्च से लेकर 3 अप्रैल के बीच आवेदन कर सकते हैं। यह आवेदन <https://yuvika.isro.gov.in/yuvika/> इस वेबसाइट (इसरो की आधिकारिक वेबसाइट) से किया जा सकेगा। भारतीय अन्तरिक्ष अनुसन्धान संगठन (इसरो) ने युवा विज्ञानी कार्यक्रम लांच किया था, इसका उद्देश्य छात्रों को अन्तरिक्ष टेक्नोलॉजी, अंतरिक्ष विज्ञान तथा उपयोग के आधारभूत पहलुओं से परिचित करवाना है। युवा विज्ञानी कार्यक्रम के लिए इसरो देश भर से 100 छात्रों को चुनेगा और उन्हें सैटेलाइट निर्माण की व्यवहारिक प्रक्रिया के बारे में बताया जायेगा।

भारत-श्रीलंका के बीच शुरू हुआ मित्र शक्ति-6 अभ्यास

भारत और श्रीलंका के बीच 26 मार्च से 8 अप्रैल के बीच मित्र शक्ति नामक युद्ध अभ्यास का आयोजन किया जायेगा। इसका आरम्भ 26 मार्च को श्रीलंका के दियातलावा में हो गया है इस सैन्य अभ्यास का आयोजन भारत और श्रीलंका के बीच सैनिक कूटनीति के हिस्से के रूप में प्रतिवर्ष किया जाता है। इस अभ्यास में भारतीय सेना की ओर से बिहार रेजिमेंट की टुकड़ियाँ हिस्सा ले रहीं हैं। इसमें भारत के 120 सैनिक हिस्सा ले रहे हैं। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच AUSINDEX नामक संयुक्त नौसैनिक अभ्यास के तीसरे संस्करण का आयोजन 2 अप्रैल से 16 अप्रैल के बीच विशाखापट्टनम में किया जायेगा। इस संयुक्त अभ्यास में एंटी-सबमरीन युद्ध पर

फोकस किया जायेगा। इसका उद्देश्य हिन्द महासागर क्षेत्र में द्विपक्षीय नौसैनिक सामरिक सहयोग को बढ़ावा देना है। सेना युद्धाभ्यास भारत और विश्व के देशों के बीच

पैरालिंपिक्स के उच्च जम्पर गिरीश गौड़ा को कर्नाटक लोकसभा चुनाव के एम्बेसडर के रूप में नामित

पैरालिंपिक में ऊंची कूद में रजत पदक विजेता गिरीश गौड़ा को कर्नाटक लोकसभा चुनाव 2019 का एम्बेसडर नियुक्त किया गया है। उन्होंने 2012 में लंदन में आयोजित ग्रीष्मकालीन पैरालिंपिक खेलों में पुरुषों की ऊंची कूद एफ -42 श्रेणी में भारत का प्रतिनिधित्व किया, जहां उन्होंने रजत पदक जीता था। इसके साथ, वह इस श्रेणी में पदक जीतने वाले पहले भारतीय बने थे।

गोविंदराज को बीएफआई अध्यक्ष के रूप में फिर से चुना गया

के.गोविंदराज को सर्वसम्मति से वार्षिक आम सभा में बास्केटबॉल फेडरेशन ऑफ इंडिया (बीएफआई) के अध्यक्ष के रूप में फिर से चुना गया है।

वायरलेस इलेक्ट्रिक कार चार्जिंग स्टेशनों को पेश करने वाला ओस्लो दुनिया का पहला शहर बनेगा

नॉर्वे की राजधानी ओस्लो, वर्ष 2023 तक शून्य-उत्सर्जन कैब प्रणाली के उद्देश्य से इलेक्ट्रिक टैक्सियों के बेड़े के लिए वायरलेस, इंडक्शन-आधारित चार्जिंग स्टेशन स्थापित करने वाला दुनिया का पहला शहर बन जाएगा। नॉर्वे चाहता है कि 2025 तक सभी नई कारों का शून्य उत्सर्जन हो जाए, जबकि ब्रिटेन और फ्रांस जैसे अन्य देशों के पास 2040 तक ऐसे ही लक्ष्य हैं।

लोक कलाकार और रेडियो कमेंटेटर अनुसुइया देवी का निधन

कला प्रपूर्ण प्राप्तकर्ता, विनजमुरी अनुसुइया देवी का 99 वर्ष की आयु में अमेरिका के ह्यूस्टन में बीमारी के कारण निधन हो गया। वह एक प्रख्यात लोक कलाकार, रेडियो कमेंटेटर, हारमोनियम वादक, संगीतकार और लेखक थीं। मूल रूप से आंध्र प्रदेश के काकीनाडा की रहने वाली, अनुसुइया को 8 साल की उम्र में अपना पहला ग्रामोफोन रिकॉर्ड मिला था। उन्हें आंध्र विश्वविद्यालय द्वारा डॉक्टरेट की उपाधि से सम्मानित किया गया था। उन्हें अमेरिका में लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड और पेरिस में 'क्वीन ऑफ फोक' अवार्ड से सम्मानित किया गया था।

बांग्लादेशी गायक शहनाज़ रहमतुल्ला का 67 वर्ष की आयु में निधन

प्रसिद्ध दक्षिण एशियाई गायक, शहनाज़ रहमतुल्ला, जिन्हें लोकप्रिय रूप से शहनाज़ बेगम के रूप में जाना जाता था, का 67 वर्ष की आयु में दिल का दौरा पड़ने के बाद उनके बारिधारा निवास स्थान ढाका, बांग्लादेश में निधन हो गया।

रफ़ी एतान का निधन

रफ़ी एतान को इज़राइल की खुफिया सेवाओं के पिता के रूप में देखा जाता है। रफ़ी एतान, मोसाद एजेंट और कैनी इज़राइली स्पाईमास्टर जिन्होंने इज़राइली टीम का नेतृत्व किया जिसने नाज़ी एडोल्फ़ इचमैन को पकड़ था

क्रोएशिया ने राष्ट्रपति कोविंद को दिया सर्वोच्च नागरिक सम्मान दिया, चार समझौते भी हुए

क्रोएशिया ने भारत के राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद को मंगलवार को अपने देश का सर्वोच्च नागरिक सम्मान 'द ग्रेंड ऑर्डर आफ द किंग ऑफ़ तोमिस्लाव' प्रदान किया। राष्ट्रपति कोविंद इन दिनों तीन देशों क्रोएशिया, बोलिविया और चिली के आठ दिवसीय दौरे पर हैं। भारत और तीनों देशों के बीच द्विपक्षीय समझौते भी होंगे। राष्ट्रपति कोविंद भारत के पहले राष्ट्राध्यक्ष हैं, जिन्होंने क्रोएशिया का दौरा किया है। दोनों देशों के बीच संस्कृति, पर्यटन और खेल के क्षेत्र में चार समझौते हुए।

'एमीसेट' सेटेलाइट, डीआरडीओ के लिए होगा लांच

पाकिस्तान व अन्य देशों से सटी भारतीय सीमा पर पैनी निगाह रखने के लिए भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) एमीसेट सेटेलाइट लांच करने जा रहा है। एक अप्रैल को श्रीहरिकोटा स्थित सतीश धवन स्पेस सेंटर से इस इलेक्ट्रॉनिक इंटेलेजेंस सेटेलाइट को लांच किया जाएगा। इसे रक्षा अनुसंधान विकास संगठन (डीआरडीओ) के लिए लांच किया जा रहा है। 436 किलो ग्राम भारी यह सेटेलाइट इसरो की इंडियन मिनी सेटेलाइट-2 (आइएमएस-2) पर आधारित है। इसे बनाने में करीब आठ साल का समय लगा है। इसे पीएसएलवी रॉकेट के नए संस्करण पीएसएलवी-सी45 से लांच कर पृथ्वी से 749 किलोमीटर ऊंचाई पर स्थित कक्षा में स्थापित किया जाएगा। एक अप्रैल को इसरो पीएसएलवी-सी45 रॉकेट से एमीसेट के साथ 28 अन्य विदेशी उपग्रहों को भी लांच करेगा। इनमें स्पेन, स्विटजरलैंड, अमेरिका व लिथुआनिया के सेटेलाइट भी शामिल हैं। रॉकेट से इन सेटेलाइटों को 504 किमी ऊंची कक्षा में स्थापित किया जाना है।

नासा के लेजर उपकरण के साथ उड़ान भरेगा चंद्रयान 2

चंद्रमा पर भारत के दूसरे अभियान चंद्रयान-2 के साथ अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी नासा का एक लेजर उपकरण भी भेजा जाएगा। अमेरिका के टेक्सास में आयोजित लूनार एंड प्लैनेटरी साइंस कांग्रेस के दौरान नासा के अधिकारियों ने बताया कि इस उपकरण की मदद से धरती और चांद के बीच की दूरी का सटीक पता चल सकता है। चंद्रयान-2 से पहले इजरायल के बेरशीट लैंडर के साथ भी नासा का लेजर रेट्रोफ्लेक्टर भेजा गया है। बेरशीट 11 अप्रैल को चांद पर उतर सकता है।

नासा की अंतरिक्ष में महिलाओं की स्पेसवाक की योजना रद्द

नासा की एक अहम योजना को बड़ा झटका लगा है। उसने अंतरिक्ष में चहलकदमी की ऐसी पहली योजना बनाई थी, जिसमें सभी महिला अंतरिक्ष यात्री होंगी, लेकिन इंटरनेशनल स्पेस स्टेशन में उनके फिटिंग के स्पेससूट नहीं होने के कारण अब इस ऐतिहासिक योजना को रद्द कर दिया गया है। अंतरिक्ष में चहलकदमी या स्पेसवाक स्पेस स्टेशन की मरम्मत और प्रयोगों के लिए किया जाता है। इसके लिए खास कपड़ों की जरूरत पड़ती है।

विश्व आर्थिक फोरम ग्लोबल एनर्जी ट्रांजीशन इंडेक्स 2019

भारत विश्व आर्थिक फोरम ग्लोबल एनर्जी ट्रांजीशन इंडेक्स 2019 में 76वें स्थान पर है, इस बार भारत के रैंक में दो स्थानों की वृद्धि हुई है। इस वार्षिक सूची को विश्व आर्थिक फोरम ने तैयार किया है। इस सूची में 115 देशों को रैंकिंग रदान की गयी है। इस सूची में पहले स्थान पर स्वीडन है। इसके बाद स्विट्ज़रलैंड और नॉर्वे का स्थान है। एशियाई में मलेशिया सबसे ऊपर 31वें स्थान पर है, श्रीलंका 60वें, बांग्लादेश 90वें तथा नेपाल 93वें स्थान पर हैं। इस रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत विश्व के सबसे अधिक प्रदूषण स्तर वाले देशों में से एक है और इसकी उर्जा प्रणाली में कार्बन डाइऑक्साइड का स्तर भी अपेक्षाकृत अधिक है। इससे बावजूद भी भारत ने पिछले कुछ वर्षों में उर्जा के क्षेत्र में काफी प्रगति की है। विश्व आर्थिक फोरम (WEF) एक अंतर्राष्ट्रीय संस्था है, इसका मुख्यालय स्विट्ज़रलैंड के जिनेवा में स्थित है।

भारतीय रिज़र्व बैंक ने नंदन निलेकणी की अध्यक्षता में डिजिटल भुगतान को बढ़ावा देने के लिए समिति का गठन

भारतीय रिज़र्व बैंक ने नंदन निलेकणी की अध्यक्षता में डिजिटल भुगतान को बढ़ावा देने के लिए पांच सदस्यीय समिति का गठन किया है। यह समिति डिजिटल समावेश को बढ़ावा देने के लिए सुझाव देगी। यह समिति अपनी बैठक के 90 दिन के भीतर अपनी रिपोर्ट प्रस्तुत करेगी।

फिन टेक कॉन्क्लेव 2019 का आयोजन

नीति आयोग ने फिन टेक कॉन्क्लेव 2019 का आयोजन नई दिल्ली में किया, इसका उद्घाटन भारतीय रिज़र्व बैंक के गवर्नर शक्तिकांत दास द्वारा किया गया। इसका उद्देश्य वित्तीय टेक्नोलॉजी के क्षेत्र में सुधार करना तथा नयी नीतियों के निर्माण पर विचार विमर्श करना है। फिनटेक (वित्तीय टेक्नोलॉजी) नवीन व नवोन्मेष टेक्नोलॉजी है जिसके द्वारा वित्तीय सेवाएं उपलब्ध करवाई जाती हैं। स्मार्टफोन के द्वारा बैंकिंग, निवेश, तथा क्रिप्टोकॉरेंसी इत्यादि फिनटेक के कुछ उदाहरण हैं।

NBCTF अभेद्य का उद्घाटन किया गया

भारतीय नौसेना की नाभिकीय, जैविक तथा रासायनिक प्रशिक्षण फैसिलिटी (NBCTF) का उद्घाटन हाल ही में नौसेना प्रमुख सुनील लाम्बा ने आईएनएस शिवाजी में किया। NBCTF अभेद्य की सहायता से नाभिकीय, जैविक तथा रासायनिक डिटेक्शन व सुरक्षा से सुसज्जित नौसैनिक पोत पर कार्य करने वाले कर्मचारियों को प्रशिक्षण प्रदान किया जायेगा। अभेद्य भारतीय नौसेना का पहला नाभिकीय, जैविक तथा रासायनिक सिम्युलेटर है। INS शिवाजी एक भारतीय नौसेना स्टेशन है जो लोनावाला, महाराष्ट्र, भारत में स्थित है। आईएनएस शिवाजी भारतीय नौसेना की प्रमुख तकनीकी प्रशिक्षण फैसिलिटी है। आईएनएस शिवाजी 2019-20 को प्लैटिनम जुबली ईयर के रूप में मना रहा है। इस संस्थान को HMIS शिवाजी को कमीशन किया गया था। आईएनएस शिवाजी द्वारा भारतीय नौसेना, भारतीय तटरक्षक बल तथा अन्य मित्र देशों के सैनिकों को प्रशिक्षण प्रदान किया जाता है।

धनुष तोप को भारतीय सेना में शामिल किया गया

भारतीय सेना में 26 मार्च को स्वदेशी रूप से निर्मित धनुष तोपें शामिल किया गया। इसके लिए 26 मार्च को जबलपुर में एक समारोह का आयोजन किया गया। धनुष 155 मिमी x 45 मिमी की एक आर्टिलरी गन (तोप) है। इसे भारतीय सेना की आवश्यकताओं के आधार पर ऑर्डनेंस फैक्ट्री बोर्ड (OFB), कोलकाता द्वारा विकसित किया गया है और जबलपुर स्थित गन कैरिज फैक्ट्री (GCF) द्वारा निर्मित किया गया है।

इसरो ने युवा विज्ञानी कार्यक्रम के लिए पंजीकरण शुरू किया

हाल ही में इसरो ने युवा विज्ञानी कार्यक्रम के लिए पंजीकरण शुरू किया। इच्छुक छात्र 25 मार्च से लेकर 3 अप्रैल के बीच आवेदन कर सकते हैं। यह आवेदन <https://yuvika.isro.gov.in/yuvika/> इस वेबसाइट (इसरो की आधिकारिक वेबसाइट) से किया जा सकेगा। भारतीय अन्तरिक्ष अनुसन्धान संगठन (इसरो) ने युवा विज्ञानी कार्यक्रम लांच किया था, इसका उद्देश्य छात्रों को अन्तरिक्ष टेक्नोलॉजी, अंतरिक्ष विज्ञान तथा उपयोग के

आधारभूत पहलुओं से परिचित करवाना है। युवा विज्ञानी कार्यक्रम के लिए इसरो देश भर से 100 छात्रों को चुनेगा और उन्हें सैटेलाइट निर्माण की व्यावहारिक प्रक्रिया के बारे में बताया जायेगा।

भारत-श्रीलंका के बीच शुरू हुआ मित्र शक्ति-6 अभ्यास

भारत और श्रीलंका के बीच 26 मार्च से 8 अप्रैल के बीच मित्र शक्ति नामक युद्ध अभ्यास का आयोजन किया जायेगा। इसका आरम्भ 26 मार्च को श्रीलंका के दियातलावा में हो गया है इस सैन्य अभ्यास का आयोजन भारत और श्रीलंका के बीच सैनिक कूटनीति के हिस्से के रूप में प्रतिवर्ष किया जाता है। इस अभ्यास में भारतीय सेना की ओर से बिहार रेजिमेंट की टुकड़ियाँ हिस्सा ले रहीं हैं। इसमें भारत के 120 सैनिक हिस्सा ले रहे हैं। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच AUSINDEX नामक संयुक्त नौसैनिक अभ्यास के तीसरे संस्करण का आयोजन 2 अप्रैल से 16 अप्रैल के बीच विशाखापट्टनम में किया जायेगा। इस संयुक्त अभ्यास में एंटी-सबमरीन युद्ध पर फोकस किया जायेगा। इसका उद्देश्य हिन्द महासागर क्षेत्र में द्विपक्षीय नौसैनिक सामरिक सहयोग को बढ़ावा देना है। सेना युद्धाभ्यास भारत और विश्व के देशों के बीच

पैरालिंपिक्स के उच्च जम्पर गिरीश गौड़ा को कर्नाटक लोकसभा चुनाव के एम्बेसडर के रूप में नामित

पैरालिंपिक में ऊंची कूद में रजत पदक विजेता गिरीश गौड़ा को कर्नाटक लोकसभा चुनाव 2019 का एम्बेसडर नियुक्त किया गया है। उन्होंने 2012 में लंदन में आयोजित ग्रीष्मकालीन पैरालिंपिक खेलों में पुरुषों की ऊंची कूद एफ -42 श्रेणी में भारत का प्रतिनिधित्व किया, जहाँ उन्होंने रजत पदक जीता था। इसके साथ, वह इस श्रेणी में पदक जीतने वाले पहले भारतीय बने थे।

गोविंदराज को बीएफआई अध्यक्ष के रूप में फिर से चुना गया

के.गोविंदराज को सर्वसम्मति से वार्षिक आम सभा में बास्केटबॉल फेडरेशन ऑफ इंडिया (बीएफआई) के अध्यक्ष के रूप में फिर से चुना गया है।

वायरलेस इलेक्ट्रिक कार चार्जिंग स्टेशनों को पेश करने वाला ओस्लो दुनिया का पहला शहर बनेगा

नॉर्वे की राजधानी ओस्लो, वर्ष 2023 तक शून्य-उत्सर्जन कैब प्रणाली के उद्देश्य से इलेक्ट्रिक टैक्सियों के बेड़े के लिए वायरलेस, इंडक्शन-आधारित चार्जिंग स्टेशन स्थापित करने वाला दुनिया का पहला शहर बन जाएगा। नॉर्वे चाहता है कि 2025 तक सभी नई कारों का शून्य उत्सर्जन हो जाए, जबकि ब्रिटेन और फ्रांस जैसे अन्य देशों के पास 2040 तक ऐसे ही लक्ष्य हैं।

लोक कलाकार और रेडियो कमेंटेटर अनुसुइया देवी का निधन

कला प्रपूर्ण प्राप्तकर्ता, विनजमुरी अनुसुइया देवी का 99 वर्ष की आयु में अमेरिका के ह्यूस्टन में बीमारी के कारण निधन हो गया। वह एक प्रख्यात लोक कलाकार, रेडियो कमेंटेटर, हारमोनियम वादक, संगीतकार और लेखक थीं। मूल रूप से आंध्र प्रदेश के काकीनाडा की रहने वाली, अनुसुइया को 8 साल की उम्र में अपना पहला ग्रामोफोन रिकॉर्ड मिला था। उन्हें आंध्र विश्वविद्यालय द्वारा डॉक्टरेट की उपाधि से सम्मानित किया गया था। उन्हें अमेरिका में लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड और पेरिस में 'क्वीन ऑफ फोक' अवार्ड से सम्मानित किया गया था।

बांग्लादेशी गायक शहनाज़ रहमतुल्ला का 67 वर्ष की आयु में निधन

प्रसिद्ध दक्षिण एशियाई गायक, शहनाज़ रहमतुल्ला, जिन्हें लोकप्रिय रूप से शहनाज़ बेगम के रूप में जाना जाता था, का 67 वर्ष की आयु में दिल का दौरा पड़ने के बाद उनके बारिधारा निवास स्थान ढाका, बांग्लादेश में निधन हो गया।

रफी एतान का निधन

रफी एतान को इज़राइल की खुफिया सेवाओं के पिता के रूप में देखा जाता है। रफी एतान, मोसाद एजेंट और कैनी इज़राइली स्पाईमास्टर जिन्होंने इज़राइली टीम का नेतृत्व किया जिसने नाज़ी एडोल्फ इचमैन को पकड़ था

एआइ और योग को पाठ्यक्रम में शामिल करेगा सीबीएसई

आगामी शिक्षा सत्र से सीबीएसई (सेंट्रल बोर्ड ऑफ सेकेंड्री एजुकेशन) अपने पाठ्यक्रम में तीन नए विषयों को शामिल करने जा रहा है। ये विषय-आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस (एआइ), बच्चों की देखभाल की शिक्षा और योग होंगे। हाल ही में हुई सीबीएसई बोर्ड की बैठक में इन तीन विषयों को पाठ्यक्रम में शामिल करने का फैसला किया गया है। बोर्ड के वरिष्ठ अधिकारी ने बताया- शिक्षा सत्र 2019-2020 से कक्षा नौ के छात्रों के लिए आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस वैकल्पिक विषय होगा। यह छठा विषय होगा। बोर्ड ने आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस के प्रति छात्रों की रुचि जगाने के लिए कक्षा आठ से ही विषय की पढाई शुरू कराने का फैसला किया है। कक्षा आठ में आर्टिफिशियल इंटेलीजेंस के 12 पीरियड होंगे। साथ ही योग और बचपन से संबंधित विषयों को सीनियर सेकेंड्री स्तर से शामिल किया जाएगा। कई स्कूलों से इन विषयों को शामिल करने की मांग प्राप्त होने पर सीबीएसई बोर्ड ने यह फैसला किया है। बोर्ड के मानदंडों के मुताबिक कोई नया विषय पांच अनिवार्य विषयों के अलावा वैकल्पिक विषय के रूप में शामिल किया जा सकता है। अनिवार्य विषयों में शुमार तीन विषयों-

विज्ञान, गणित और सामाजिक विज्ञान में से किसी विषय में छात्र फेल होता है तो छठे विषय के अंकों को शामिल कर उसे पास घोषित किया जा सकता है। तब छह में से सर्वाधिक अंकों वाले पांच विषयों को छात्र को पास करने का आधार बनाया जाएगा।

एसीआई की रिपोर्ट के अनुसार दिल्ली आईजीआई एयरपोर्ट दुनिया का 12 वां सबसे व्यस्त एयरपोर्ट

एयरपोर्ट्स काउंसिल इंटरनेशनल (एसीआई) द्वारा जारी 2018 के लिए प्रारंभिक विश्व हवाई अड्डे की यातायात रैंकिंग के अनुसार, नई दिल्ली के इंदिरा गांधी अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे ने 2017 के 16 वें स्थान की तुलना में सबसे व्यस्त हवाई अड्डे के मामले में 12 वें स्थान पर पहुंचने के लिए 4 रैंकों से बढ़ोत्तरी की है। यात्री यातायात रैंकिंग द्वारा दुनिया के सबसे व्यस्त हवाई अड्डों की सूची में हर्ट्सफील्ड-जैक्सन अटलांटा इंटरनेशनल एयरपोर्ट (यूएस) शीर्ष स्थान पर है, इसके बाद बीजिंग कैपिटल इंटरनेशनल एयरपोर्ट (चीन) और दुबई इंटरनेशनल एयरपोर्ट (यूएई) आते हैं। इंदिरा गांधी इंटरनेशनल (आईजीआई) एयरपोर्ट नई दिल्ली को एयरपोर्ट काउंसिल क्वालिटी (एएसक्यू) प्रोग्राम में एयरपोर्ट काउंसिल इंटरनेशनल (एसीआई) द्वारा एशिया पैसिफिक में 'प्रतिवर्ष 40 मिलियन से अधिक यात्रियों की श्रेणी (एमपीपीए)' में 2018 के लिए सर्वश्रेष्ठ एयरपोर्ट भी घोषित किया गया था।

श्रीलंका में बिजली आपूर्ति दुरुस्त करने करवाई गई कृत्रिम बारिश

श्रीलंका की सरकार ने कृत्रिम बारिश का सहारा लिया। वायुसेना के विमान ने 8 हजार फीट की ऊंचाई पर स्थित बादलों में केमिकल का छिड़काव किया। ये बादल उस जलस्रोत के ठीक ऊपर थे, जिसका इस्तेमाल हाइड्रोइलेक्ट्रिक ऊर्जा के उत्पादन में किया जाता है। कृत्रिम बारिश की शुरुआत पहली बार अमेरिका से हुई। 1902 में हेटफील्ड नाम के युवक ने दावा किया था कि वह कृत्रिम बारिश करा सकता है। कृत्रिम बादल बनाने के लिए सिल्वर आयोडाइड, ड्राई आइस और नमक का इस्तेमाल किया जाता है। वायुमंडल में मौजूदा बादल इन कृत्रिम बादलों को और सघन कर देते हैं, जिससे बारिश की संभावना बढ़ जाती है।

सरकार ने 2018-19 के लिए 80,000 करोड़ रुपये के विनिवेश का लक्ष्य रखा

सरकार ने चालू वित्त वर्ष (2018-19) के लिए 80,000 करोड़ रुपये के अपने विनिवेश लक्ष्य को 5,000 करोड़ रुपये से बढ़ा दिया। अगले वित्तीय वर्ष (यानी वित्त वर्ष 2020) के लिए विनिवेश लक्ष्य 90,000 करोड़ रुपये तय किया गया है। यह लगातार दूसरी बार है कि सरकार लक्ष्य हासिल करने में सफल रही है। विनिवेश प्रक्रिया में निवेश का उलटा होता है। निवेश यानी किसी कारोबार में, किसी संस्था में, किसी परियोजना में रकम लगाना और विनिवेश यानी उस रकम को वापस निकालना। विनिवेश प्रक्रिया के जरिए सरकार अपने शेयर

किसी और पक्ष को बेचकर संबंधित कंपनी की मिल्कियत से भी छुटकारा पा जाती है और उसे दूसरी योजनाओं पर खर्च करने के लिए धन भी मिल जाता है।

भारत की पहली वन प्रमाणन योजना एसएफएम को वैश्विक मान्यता प्राप्त हुई

वन प्रमाणन योजना 'सर्टिफिकेशन स्टैंडर्ड फॉर सस्टेनेबल फॉरेस्ट मैनेजमेंट (एसएफएम)' जिसे नेटवर्क फॉर सर्टिफिकेशन एंड कंजर्वेशन ऑफ फॉरेस्ट (एनसीसीएफ) द्वारा विकसित किया गया है, को जिनेवा स्थित गैर-लाभकारी फर्म द्वारा वैश्विक मान्यता मिली है। सरकार ने ग्रीन गुड डीड्स मूवमेंट के तहत टिकाऊ वन प्रबंधन को बढ़ावा देने के लिए प्रमाणित लकड़ी से बने उत्पादों को खरीदने के महत्व पर जोर दिया है। केंद्रीय पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री डॉ. हर्ष वर्धन है।

रियर एडमिरल संजय जसजीत सिंह को वेस्टर्न फ्लीट कमांडर के रूप में नामित किया गया:

रियर एडमिरल संजय जसजीत सिंह, एनएम ने भारतीय नौसेना के 'स्वॉर्ड आर्म' के पश्चिमी बेड़े कमांडर के रूप में पदभार संभाला। वह रियर एडमिरल एम.ए.हम्पीहोली, एवीएसएम, एनएम की जगह लेंगे, जिन्हें वाइस एडमिरल के पद पर महानिदेशक नौसेना संचालन के रूप में नियुक्त किया गया है। 1986 में अपने करियर की शुरुआत करने वाले, नेविगेशन और डायरेक्शन विशेषज्ञ, संजय जसजीत सिंह राष्ट्रीय रक्षा अकादमी, खडकवासला के पूर्व छात्र हैं।

एआईबीए के अध्यक्ष गफूर रहीमोव ने इस्तीफा दिया

एमेच्योर इंटरनेशनल बॉक्सिंग फेडरेशन (एआईबीए) के अध्यक्ष गफूर रहीमोव ने अपने इस्तीफे की घोषणा करते हुए बताया कि राजनीतिक आधारित चर्चा संगठनों की प्रगति को नुकसान पहुंचा रही है। गफूर रहीमोव को चार महीने पहले एआईबीए के अध्यक्ष के रूप में चुना गया था। 1992 ओलंपिक में स्टॉकहोम में आयोजित हुए खेलों को छोड़कर हर ग्रीष्मकालीन ओलंपिक में मुक्केबाजी का आयोजन किया गया था।

साइना नेहवाल को टीएसजेए स्पोर्ट्स पर्सन ऑफ द ईयर के रूप में नामित किया गया

वार्षिक तेलंगाना स्पोर्ट्स जर्नलिस्ट एसोसिएशन ने लंदन ओलंपिक की कांस्य पदक विजेता साइना नेहवाल को वर्ष की खिलाड़ी के रूप में नामित किया, पुलेला गोपीचंद को कोच के रूप में और पीवी सिंधु को महिला वर्ग में उत्कृष्ट प्रदर्शनकर्ता के रूप में सम्मानित किया। तेलंगाना की बैडमिंटन एसोसिएशन ने एसोसिएशन ऑफ द ईयर का पुरस्कार प्राप्त किया।

श्रीलंका के लसिथ मलिंगा ने टी 20 विश्व कप 2020 के बाद अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की

श्रीलंका के सीमित ओवर के कप्तान लसिथ मलिंगा, आईसीसी पुरुष टी 20 विश्व कप 2020 के बाद अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट से सेवानिवृत्त होने के लिए तैयार हैं, विश्व कप को अक्टूबर-नवंबर 2020 में ऑस्ट्रेलिया में आयोजित किया जाएगा। वह इंग्लैंड और वेल्स में 2019 विश्व कप के बाद एक दिवसीय अंतरराष्ट्रीय मैच भी खेलना छोड़ देंगे। उन्होंने 2004 में अपना वनडे डेब्यू किया, वह दो विश्व कप हैट-ट्रिक लेने वाले पहले व्यक्ति बने और तीन ओडीआई हैट्रिक लेने वाले पहले व्यक्ति बने। वह लगातार चार गेंदों में चार विकेट लेने वाले एकमात्र गेंदबाज भी हैं।

कर्नाटक के कैबिनेट मंत्री सी.एस.शिवल्ली का 57 वर्ष की आयु में निधन

कर्नाटक के नगरपालिका प्रशासन मंत्री और वरिष्ठ कांग्रेस नेता, चन्नबसप्पा सथ्यप्पा शिवल्ली उर्फ 'बदावारा बंधु' का 57 वर्ष की आयु में कार्डियक अरेस्ट के कारण हुबली में निधन हो गया। वह धारवाड़ जिले के कुंदगोल निर्वाचन क्षेत्र से तीन बार विधायक रहे थे।

शत्रु शेयर बेचकर जुटाए 700 करोड़

सरकार ने चालू वित्त वर्ष में शत्रु शेयरों की पहली बिक्री से 700 करोड़ रुपये जुटाए हैं। इसके अलावा केंद्रीय सार्वजनिक उपक्रमों द्वारा सरकार के शेयरों के बायबैक कार्यक्रमों के माध्यम से भी सरकार को 10,600 करोड़ रुपये से ज्यादा की रकम मिली है। शत्रु शेयर की अवधारणा ब्रिटेन से ली गई है। मोटे तौर पर कहें, तो वर्ष 1947 में भारत विभाजन और वर्ष 1965 में पाकिस्तान से युद्ध के बाद जो लोग भारत छोड़ पाकिस्तान तथा वर्ष 1962 में चीन से युद्ध के बाद चीन जा बसे, भारत सरकार ने उनकी संपत्तियों को जब्त कर लिया। ऐसे लोगों की संपत्तियां विभिन्न कानूनों के तहत बंधक बनाई और रखी गईं। पिछले वर्ष नवंबर में कैबिनेट ने विनिवेश एवं सार्वजनिक संपत्ति प्रबंधन विभाग (दीपम) को शत्रु संपत्तियों की बिक्री की इजाजत दे दी। आंकड़ों के मुताबिक पाकिस्तान और चीन जा बसे लोगों ने भारत की 996 कंपनियों में निवेश किया हुआ है। ऐसे 20,300 से ज्यादा शेयरधारक हैं, जिनके करीब 6,50,75,877 शेयर इन कंपनियों में हैं। इनमें से करीब 139 कंपनियां तो अभी भी शेयर बाजारों में सूचीबद्ध हैं। अनुमान के मुताबिक शत्रु शेयरों की बिक्री से सरकार को कुल 3,000 करोड़ रुपये से अधिक की आय की उम्मीद है।

मोजांबिक में देवदूत बनी भारतीय नौसेना, 192 को बचाया

राहत अभियान के तहत भारतीय नौसेना ने 192 से ज्यादा लोगों की न केवल जान बचाई, बल्कि अपने चिकित्सकीय शिविरों में 1,381 लोगों की मदद भी की। चक्रवात 'ईडाई' ने पूर्वी और दक्षिणी अफ्रीका में 15

मार्च को दस्तक दी थी। इससे मोजांबिक, जिंबाब्वे और मलावी में बड़े पैमाने पर जानमाल का नुकसान हुआ है। भारत का चेतक हेलीकाप्टर आपदा प्रभावित इलाके के हवाई सर्वे तथा पीड़ितों तक मदद पहुंचाने में लगा हुआ है। राहत सामग्री से लदे एक और जहाज आइएनएस मगर को मोजांबिक भेजा जा रहा है।

वाइस एडमिरल करमबीर सिंह होंगे 24वें नेवी चीफ

वाइस एडमिरल करमबीर सिंह भारतीय नेवी के नए चीफ होंगे। वे मौजूदा एडमिरल सुनील लांबा की जगह लेंगे। लांबा 31 मई को रिटायर हो रहे हैं। नौसेना में सेवा के लिए एडमिरल सिंह को भारत के राष्ट्रपति द्वारा अति विशिष्ट सेवा मेडल भी मिल चुका है। वाइस एडमिरल करमबीर सिंह ने 31 मई 2016 को वाइस चीफ नेवी का पदभार संभाला था। सिंह नेशनल डिफेंस अकेडमी, खडकवासला के छात्र रहे हैं। उन्होंने 1980 में नौसेना को ज्वाइन किया। 1982 में वे हेलिकॉप्टर पायलट बने। वे चेतक और कामोव हेलिकॉप्टर भी उड़ा चुके हैं। 39 साल के अपने करियर में वे इंडियन कोस्ट गार्ड शिप को कमांड कर चुके हैं। वे वेस्टर्न फ्लीट में फ्लीट ऑपरेशन के अफसर भी रह चुके हैं। देश की समुद्री सीमाओं की सुरक्षा का भार भारतीय नौसेना पर है। भारतीय नौसेना की स्थापना 1612 ईसवी में हुई थी। महान मराठा शासक छत्रपति शिवाजी को भारतीय नौसेना का पिता कहा जाता है। भारतीय नौसेना का आदर्श वाक्य "शं नो वरुणः" है।

पिनाकी चन्द्र घोष ने भारत के पहले लोकपाल के रूप में शपथ ली

हाल ही में इस समिति ने सर्वोच्च न्यायालय के पूर्व न्यायधीश पिनाकी चन्द्र घोष के नाम पर सहमति प्रकट की थी। उन्होंने भारत के प्रथम लोकपाल के रूप में शपथ ली। उन्हें राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद ने पद व गोपनीयता की शपथ दिलाई। लोकपाल का अध्यक्ष बनने के लिए उम्मीदवार सर्वोच्च न्यायालय का मुख्य न्यायधीश, सर्वोच्च न्यायालय का न्यायधीश अथवा भ्रष्टाचार विरोधी नीति, लोक प्रशासन, वित्त, विधि अथवा प्रबंधन के क्षेत्र से कम से कम 25 वर्षों से जुड़ा हुआ व्यक्ति होना चाहिए।

इंडियन प्रीमियर लीग का 12वां संस्करण

23 मार्च, 2019 से इंडियन प्रीमियर लीग के 12वें संस्करण का आगाज़ हो गया है। आईपीएल के 12वें संस्करण का पहला मुकाबला पिछली बार की चैंपियन टीम चेन्नई सुपर किंग्स तथा रॉयल चैलेंजर्स बंगलौर के बीच खेला गया। गौरतलब है कि इस बार BCCI ने आईपीएल के उद्घाटन समारोह को पुलवामा हमले के बाद रद्द कर दिया था, इस समारोह में खर्च की जाने वाली 20 करोड़ रुपये की राशि पुलवामा हमले में शहीद होने वाले वीर सैनिकों के परिवारों को दी जायेगी। इंडियन प्रीमियर लीग विश्व की अग्रणी खेल लीग है। इस लीग को टी-20 फॉर्मेट में खेला जाता है। इसका आयोजन भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड द्वारा किया जाता है। आईपीएल में

इस बार कुल आठ टीमों हिस्सा ले रहीं हैं : मुंबई इंडियन्स, कलकत्ता नाईट राइडर्स, चेन्नई सुपर किंग्स, रॉयल चैलेंजर्स बंगलौर, सनराइजर्स हैदराबाद, दिल्ली कैपिटल्स, किंग्स इलेवन पंजाब तथा राजस्थान रॉयल्स। इसके पहले संस्करण का आयोजन 2008 में किया गया था।

फोनपे ने आमिर खान को ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया

भारत के सबसे तेजी से बढ़ते भुगतान प्लेटफॉर्म फोनपे ने बॉलीवुड सुपरस्टार आमिर खान को अपना ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया। फोनपे, विवो आईपीएल 2019 के लिए आधिकारिक सह-प्रस्तुत प्रायोजक है। यह डिजिटल भुगतान के लाभों पर अपने एंबेसडर द्वारा एक सामूहिक अपील के साथ नए विज्ञापनों की एक श्रृंखला शुरू करने की योजना बना रहा है। बेंगलूर में मुख्यालय वाला फोनपे इलेक्ट्रॉनिक फंड ट्रांसफर के लिए यूनिफाइड पेमेंट इंटरफेस (यूपीआई) आधारित ऑनलाइन भुगतान प्रणाली है, जिसे नेशनल पेमेंट्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (एनपीसीआई) द्वारा लांच किया गया था।

ब्रिटेन के एशियाई धनकुबेरों में हॉलिवुड परिवार फिर शीर्ष पर

लंदन स्थित दिग्गज एनआरआई उद्योगपतियों में शामिल हॉलिवुड परिवार ने 'एशियन रिच लिस्ट 2019' में अपना शीर्ष स्थान लगातार छठे वर्ष बरकरार रखा है। इस वर्ष हॉलिवुड परिवार की संपत्ति 25.2 अरब पाउंड (90 रुपये प्रति पाउंड के हिसाब से लगभग 2.26 लाख करोड़ रुपये) आंकी गई है। पिछले वर्ष के मुकाबले इस वर्ष हॉलिवुड परिवार की संपत्ति में लगभग तीन अरब पाउंड (करीब 27,000 करोड़ रुपये) का इजाफा हुआ है। इसे ब्रिटेन में भारत की उच्चायुक्त रुचि घनश्याम ने जारी किया। सूची के मुताबिक इस वर्ष के आकलन के मुताबिक सूची के सभी 101 एशियाई धनकुबेरों की संयुक्त संपत्ति 85.2 अरब पाउंड पर पहुंच गई है। यह ब्रिटेन में एशियाई संपत्ति के बारे में सटीक जानकारी देती है।

बेनेडिक्ट कंबरबैच को भारत के लिए एमजी मोटर्स का नया ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया गया

अभिनेता बेनेडिक्ट कंबरबैच को मॉरिस गैरेज (एमजी मोटर्स) इसके भारत के संचालन के लिए ब्रांड एंबेसडर के रूप में नियुक्त किया गया है। एमजी मोटर 2019 के अंत तक अपनी पहली कार 'हेक्टर' लॉन्च करेगी, जो कि भारत में एक स्पोर्ट्स यूटिलिटी व्हीकल (एसयूवी) है। इस वाहन का निर्माण गुजरात के हलोल प्लांट में किया जाएगा, जो पहले जनरल मोटर्स के स्वामित्व में था।

वायुसेना के बेड़े में शामिल होंगे चिनूक हेलीकाप्टर

अमेरिकी कंपनी बोइंग द्वारा बनाए गए चिनूक सीएच-47 आइ हेलीकाप्टर को भारतीय वायुसेना के बेड़े में 25 मार्च को शामिल किया जाना तय हुआ है।

आतंकी संगठन इस्लामिक स्टेट का पूरी तरह सफाया

अमेरिका समर्थित बलों ने सीरिया से आतंकी संगठन इस्लामिक स्टेट(आइएस) का पूरी तरह से सफाया होने की घोषणा की है। 23 मार्च को आइएस के कब्जे वाले आखिरी इलाके बघौज को भी स्वतंत्र करा लिया गया है।

भारतवंशी नेओमी बनीं अमेरिका की शक्तिशाली अदालत की जज

भारतीय मूल की प्रख्यात अमेरिकी वकील नेओमी जहांगीर राव (45) ने 'डिस्ट्रिक्ट ऑफ कोलंबिया सर्किट कोर्ट ऑफ अपीलस' की अमेरिकी सर्किट जज के रूप में गत दिनों शपथ ग्रहण की। वह श्री श्रीनिवासन के बाद दूसरी भारतीय अमेरिकी हैं जो इस शक्तिशाली अदालत का हिस्सा बनी हैं। इससे अधिक शक्तिशाली केवल अमेरिकी सुप्रीम कोर्ट है। श्रीनिवासन पूर्व राष्ट्रपति बराक ओबामा के कार्यकाल के दौरान नामित हुए थे।

जिओमी ने भारत में एक यूपीआई-आधारित भुगतान ऐप 'एमआई पे' लॉन्च किया

जिओमी ने भारत में एक बैंक खाते से दूसरे बैंक या यूपीआई (यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस) खातों में पैसे भेजने के लिए एमआई पे, एक यूपीआई (यूनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस) आधारित मोबाइल भुगतान सेवा शुरू की। इस एप्लिकेशन का सेवा प्रदाता आईसीआईसीआई बैंक है।

ब्लॉकचेन उत्पाद 'ईमूल्य' को इनटैन फिनटेक द्वारा लॉन्च किया जाएगा

एक आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) और ब्लॉक चेन बेस्ड सॉफ्टवेयर प्रोडक्ट्स फर्म इनटैन फिनटेक 2019 के अंत तक 'ईमूल्य' लॉन्च करेगी। ईमूल्य एक इंटेलिजेंस ब्लॉकचेन है जो भारत में गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों (एनबीएफसी) के लिए सुरक्षित, कुशल और विश्वसनीय संपत्ति प्रतिभूतिकरण लेनदेन की सुविधा प्रदान करती है।

कैलिफोर्निया इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (कैलटेक) ने प्रकाश के साथ वस्तुओं को उठाने का एक नया तरीका खोजा

कैलिफोर्निया इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (कैलटेक) के वैज्ञानिकों ने केवल प्रकाश का उपयोग करके वस्तुओं को हवा में उठाने और चलाने का तरीका तैयार किया है। इसे 'फोटोनिक लेविटेशन एंड प्रोपल्शन' प्रणाली का नाम दिया गया है। अध्ययन जर्नल 'नेचर फोटोनिक्स' में प्रकाशित हुआ है।

प्रसिद्ध भारतीय कलाकार हकू शाह का 85 वर्ष की आयु में निधन हो गया

जाने-माने भारतीय कलाकार हकू शाह, जो कि आदिवासी और लोक कला के लिए जाने जाते थे, का 85 वर्ष की आयु में कार्डियक अरेस्ट के कारण निधन हो गया है। वह अहमदाबाद, गुजरात से थे। उन्होंने अहमदाबाद में गुजरात विद्यापीठ में एक आदिवासी संग्रहालय की स्थापना की। 1980 में, उन्होंने उदयपुर में अपनी तरह के पहले शिल्पग्राम की स्थापना की।

सलमान अनीस सोज़ द्वारा लिखित 'बड़ी निराशा:!' लांच हुई

सलमान अनीस सोज़ द्वारा लिखित पुस्तक 'बड़ी निराशा: कैसे नरेंद्र मोदी ने भारतीय अर्थव्यवस्था को बदलने का एक अनूठा अवसर बर्बाद कर दिया' लांच हुई। यह पुस्तक 5 वर्षों में पीएम मोदी के भारतीय अर्थव्यवस्था पर प्रभाव का मूल्यांकन है। पुस्तक पेंगुइन रैंडम हाउस इंडिया द्वारा प्रकाशित की गई है।

भारतीय शब्द 'चडीज़' को ऑक्सफ़ोर्ड डिक्शनरी में जोड़ा गया

द ऑक्सफ़ोर्ड इंग्लिश डिक्शनरी द्वारा द इंडियन इंग्लिश शब्द 'चडीज' को आधिकारिक अंग्रेजी शब्द के रूप में मान्यता दी गई। यह शब्द ऑक्सफ़ोर्ड इंग्लिश डिक्शनरी द्वारा घोषित नई 650 प्रविष्टियों में से एक है।

सुदीन धवालीकर, विजय सरदेसाई को गोवा के डिप्टी सीएम के रूप में नामित किया गया

गोवा के नए सीएम प्रमोद सावंत की नियुक्ति के बाद, महाराष्ट्रवादी गोमांतक पार्टी के सुदीन धवालीकर और गोवा फॉरवर्ड पार्टी के प्रमुख विजय सरदेसाई को गोवा के उप मुख्यमंत्री के रूप में नियुक्त किया गया।

23 मार्च शहीद दिवस मनाया गया

23 मार्च को शहीद दिवस के रूप में मनाया जाता है, आज के दिन ही 1931 में भारत के तीन महान स्वतंत्रता सेनानियों भगत सिंह, राजगुरु और सुखदेव को मृत्युदंड दिया था। लाहौर षडयंत्र केस में इन महान स्वतंत्रता सेनानियों के लिए 24 मार्च, 1931 को मृत्युदंड का आदेश दिया गया था। परन्तु उन्हें 23 मार्च, 1931 को शाम से 7 बजे फांसी दे दी गयी थी। पाक ने पहली बार भगत सिंह को क्रांतिकारी माना है, लाहौर प्रशासन ने एक लेटर जारी किया, जिसमें तीनों के शहादत स्थल शादमान चौक को भगत सिंह चौक के तौर पर जिक्र किया। वहीं, प्रशासन ने भगत सिंह को क्रांतिकारी नेता भी बताया। इसके अलावा शहीदी समागम के लिए कड़ी सुरक्षा सुहैया करने के भी आदेश दिए। शादमान चौक वही जगह है जहां शहीद भगत सिंह, राजगुरु और सुखदेव को अंग्रेजों ने (23 मार्च 1931 को) फांसी दी थी।

माइक्रोसॉफ्ट ने नया स्टोरेज डिवाइस बनाया

माइक्रोसॉफ्ट ने ऐसा स्टोरेज डिवाइस तैयार कर लिया है जो डेटा को डीएनए के रूप में स्टोर करेगा। यह डिवाइस एक खास सॉफ्टवेयर की मदद से किसी भी डिजिटल डेटा को डीएनए में कन्वर्ट कर स्टोर करेगा, जिसे यूजर अपनी आवश्यकता अनुसार देख सकेगा। इस सिस्टम को यूनिवर्सिटी ऑफ वाशिंगटन के साथ पार्टनरशिप कर तैयार किया गया है। इसमें 'हैलो' शब्द को डीएनए के रूप में स्टोर किया गया, जिसे 21 घंटे बाद दोबारा डिजिटल डेटा के रूप में कन्वर्ट कर पढ़ा गया।

मुस्लिम देशों की संयुक्त राष्ट्र से मांग- 15 मार्च को इस्लामोफोबिया विरोध दिवस घोषित करें

न्यूजीलैंड की दो मस्जिदों में हुई गोलीबारी के बाद मुस्लिम देशों ने शुक्रवार को इस्लाम को लेकर फैलाए जा रहे डर के खिलाफ वास्तविक कदम उठाने की अपील की। ऑर्गनाइजेशन ऑफ इस्लामिक को-आपरेशन (ओआईसी) ने संयुक्त राष्ट्र (यूएन) से 15 मार्च को इस्लामोफोबिया दिवस घोषित करने की मांग की है, ताकि लोगों को इस समस्या के प्रति जागरूक किया जा सके। इस्तांबुल में हुई बैठक के बाद ओआईसी के मंत्रियों ने कहा कि इस्लामोफोबिया (इस्लाम को लेकर डर) की वजह से हो रही हिंसा के खिलाफ वास्तविक, व्यापक और व्यवस्थित उपाय की जरूरत है ताकि इस समस्या से निपटा जा सके।

तमात-ए-इस्लामी के बाद जेकेएलएफ पर पाबंदी

जमात-ए-इस्लामी के बाद जम्मू-कश्मीर लिबरेशन फ्रंट(जेकेएलएफ) को भी प्रतिबंधित कर दिया गया। यह अलगाववादी संगठन हुर्रियत कांफ्रेंस का हिस्सा है। सरकार अलगाववादी नेताओं को मिल रही सरकारी सुरक्षा पहले ही वापस ले चुकी है।

भारत ने विशेष ओलंपिक में जीते 368 मैडल

बौद्धिक विकलांग एथलीटों के लिए 15 वें विशेष ओलंपिक विश्व ग्रीष्मकालीन खेल (14 से 21 मार्च तक हुए) 2019 संयुक्त अरब अमीरात के अबू धाबी में आयोजित हुए। भारत ने विशेष ओलंपिक में 368 मैडल जीते, इसमें 85 स्वर्ण, 154 रजत तथा 129 कांस्य पदक शामिल हैं। भारत ने पहली बार जूडो और फुटसल में भाग लिया। यह स्पेशल ओलंपिक में भारत का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन है। विशेष ओलंपिक का उद्देश्य समावेश को बढ़ावा देना है, इसका उद्देश्य दिव्यांगनों को खेलों में हिस्सा लेने के लिए प्रेरित करना है। विशेष ओलंपिक खेलों का आयोजन प्रत्येक दो वर्ष बाद किया जाता है। अगली बार 2021 में इन खेलों का आयोजन स्वीडन में किया जायेगा।

भारतीय महिला फुटबॉल टीम ने जीता सैफ फुटबॉल कप

हाल ही में भारतीय महिला फुटबॉल टीम ने सैफ फुटबॉल कप का खिताब जीता। भारत ने फाइनल में नेपाल को पराजित करके यह खिताब जीता। यह फाइनल मैच नेपाल के बिराटनगर के शहीद रंगशाला स्टेडियम में खेला गया। भारत ने यह खिताब लगातार पांचवी बार जीता है। पिछली बार भारत ने बांग्लादेश को पराजित करके सैफ फुटबॉल कप का खिताब जीता था। दक्षिण एशियाई फुटबॉल संघ (SAFF) की स्थापना 1997 को हुई थी, इस संघ में दक्षिण एशिया के फुटबॉल संघ शामिल हैं। इसके संस्थापक सदस्य बांग्लादेश, भारत, मालदीव, नेपाल, पाकिस्तान तथा श्रीलंका हैं।

क्लाइमेट पॉलिसी 2019 में विश्व के 100 सबसे प्रभावशाली लोगों में पीयूष गोयल और हर्षवर्धन शामिल

दुनिया भर की सरकारों के कामकाज पर नज़र रखने वाली संस्था 'अ पोलिटिकल' ने दुनिया के शीर्ष 100 ऐसे नेताओं के नाम की सूची जारी की है जिन्होंने पर्यावरण की रक्षा एवं संरक्षण के लिए महत्वपूर्ण कदम उठाये हैं। भारत के लिए गर्व की बात यह है कि इस सूची में तीन भारतीयों के नाम भी शामिल हैं, जिनमें केंद्रीय रेल एवं कोयला मंत्री पीयूष गोयल, केंद्रीय पर्यावरण मंत्री डॉक्टर हर्षवर्धन एवं पुणे से भाजपा की मेयर मुक्ता तिलक का नाम शामिल है।

अमेरिका ने गोलन पहाड़ियों पर इजराइल की संप्रभुता को मान्यता दी

हाल ही में अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प ने अमेरिका ने गोलन पहाड़ियों पर इजराइल की संप्रभुता को मान्यता दी। इससे पहले अमेरिका गोलन पहाड़ियों को अधिकृत सीरियाई क्षेत्र मानता था। 1967 तक गोलन पहाड़ियों सीरिया का हिस्सा थीं। इजराइल ने 1967 में 6 दिवसीय युद्ध में (तृतीय अरब-इजराइल युद्ध) ने

गोलन पहाड़ियों पर अधिकार कर लिया था। गोलन पहाड़ियों पर इजराइल के कब्जे को अंतर्राष्ट्रीय समुदाय ने मान्यता नहीं दी और इस क्षेत्र को अधिकृत सीरियाई क्षेत्र के रूप में देखा जाने लगा।

सीबीएसई ने लांच की "शिक्षा वाणी" एप्प

हाल ही में केन्द्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) ने शिक्षा वाणी नामक एप्प लांच की है। इस एप्प के माध्यम से छात्रों तथा उनके अभिभावकों को महत्वपूर्ण सूचनाएं मिल सकेंगीं। यह एक किस्म की पॉडकास्ट एप्प है। इस एप्प को गूगल प्ले से डाउनलोड किया जा सकता है। केन्द्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई) देश में सार्वजनिक तथा निजी स्कूलों के लिए एक राष्ट्रीय स्तर का शिक्षा बोर्ड है।

फिच रेटिंग्स ने भारत के जीडीपी दर के अनुमान को घटाकर किया 6.8%

फिच रेटिंग्स ने भारत के वित्त वर्ष 2019-20 के लिए भारत की सकल घरेलू उत्पादन दर के अनुमान को 7% घटाकर 6.8% कर दिया है। फिच रेटिंग्स विश्व की तीन सबसे बड़ी रेटिंग एजेंसियों में से एक है, अन्य दो प्रमुख एजेंसियां मूडीज़ और स्टैण्डर्ड एंड पूअर्स हैं। इसका मुख्यालय अमेरिका के न्यूयॉर्क में स्थित है।

एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने अवादा एनर्जी प्राइवेट लिमिटेड में 50 मिलियन ऋण का निवेश किया

भारत में नवीकरणीय ऊर्जा क्षमता की क्षमता का विस्तार करने के लिए, एशियाई विकास बैंक (एडीबी) ने भारत की अक्षय ऊर्जा उत्पादक कंपनी अवादा एनर्जी प्राइवेट लिमिटेड (एईपीएल) में 50 मिलियन अमेरिकी डॉलर के ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए। अवादा एनर्जी के चेयरमैन विनीत मित्तल और एडीबी के प्रधान निवेश विशेषज्ञ मयंक चौधरी हैं।

चेन्नई की इंटीग्रल कोच फैक्ट्री दुनिया की सबसे बड़ी रेल कोच निर्माता बन गई

भारतीय रेलवे इंटीग्रल कोच फैक्ट्री (आईसीएफ) ने अपने उत्पादन में 40% रिकॉर्ड वृद्धि के बाद शीर्ष चीनी निर्माताओं को पीछे छोड़ दिया है। इसके साथ, भारतीय रेलवे की सबसे पुरानी और प्रमुख कोच निर्माण इकाई दुनिया में सबसे बड़ी रेल कोच निर्माता बन गई। आईसीएफ के अलावा भारतीय रेलवे में रेल कोच फैक्ट्री, कपूरथला और मॉडर्न कोच फैक्ट्री, रायबरेली जैसे 2 कोच विनिर्माण सुविधाएं हैं।

सरकार ने भारतीय सेना के लिए 10 लाख हैंड ग्रेनेड खरीदने के प्रस्ताव को मंजूरी दी

केंद्रीय रक्षा मंत्री ने 'मेक इन इंडिया' कार्यक्रम के तहत भारतीय सेना के लिए 10 लाख हैंड ग्रेनेड खरीदने के प्रस्ताव को मंजूरी देने का फैसला किया। इसकी लागत लगभग 500 करोड़ रुपये है जो ऑर्डनेंस फैक्ट्री बोर्ड द्वारा निर्मित मौजूदा एचई-36 ग्रेनेड की जगह लेगी।

ओलंपिक काउंसिल ऑफ एशिया (ओसीए) की स्थायी समिति में पूर्व हॉकी कप्तान सरदार सिंह को नियुक्त किया गया

पूर्व भारतीय हॉकी कप्तान सरदार सिंह को भारतीय ओलंपिक संघ (आईओए) के 13 सदस्यों के साथ, ओलंपिक काउंसिल ऑफ एशिया (ओसीए) की विभिन्न स्थायी समितियों में इसकी 38 वीं महासभा में नामित किया गया है, जो कि बैंकाक में आयोजित की गई।

अबू धाबी ने अगले पांच वर्षों के लिए टी 10 लीग की मेजबानी करने के लिए हस्ताक्षर किए

ज़ायेद क्रिकेट स्टेडियम, अबू धाबी में होने वाले अगले पांच वर्षों के लिए टी 10 क्रिकेट मैच के 2019 सीज़न पर हस्ताक्षर किए गए। टी10 लीग में पहला मैच 23 अक्टूबर 2019 को होगा। अबू धाबी क्रिकेट (एडीयु) ने संस्कृति और पर्यटन विभाग, अबू धाबी (डीसीटी अबू धाबी) और अबू धाबी स्पोर्ट्स काउंसिल (एडीएससी) के साथ भागीदारी कर 5 साल के लिए लीग के आयोजकों के साथ एक पांच साल का समझौता किया।

भारत द्वारा मेजबानी का अधिकार खो दिए जाने के बाद जूनियर डेविस कप और फेड कप बैंकाक में आयोजित होंगे

भारत ने दो अंतर्राष्ट्रीय टेनिस टूर्नामेंटों जूनियर डेविस कप और फेड कप के मेजबानी अधिकार खो दिए हैं जो अप्रैल में आर.के.खन्ना स्टेडियम, नई दिल्ली में आयोजित होने वाले थे। अब दोनों का आयोजन बैंकाक, थाईलैंड में होगा। इससे पहले, भारत से संयुक्त विश्व कुश्ती द्वारा जूनियर एशियाई चैंपियनशिप की मेजबानी छीन ली गई।

अंतरराष्ट्रीय वन दिवस 21 मार्च को मनाया गया

संयुक्त राष्ट्र ने 21 मार्च 2019 को अंतरराष्ट्रीय वन दिवस के रूप में मनाया. यह दिवस पर्यावरणीय स्थिरता और खाद्य सुरक्षा में वनों के महत्व और महत्वपूर्ण भूमिका के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए प्रतिवर्ष 21 मार्च को अंतरराष्ट्रीय वन दिवस मनाया जाता है.

विश्व वन दिवस का मुख्य उद्देश्य वन संरक्षण के प्रति जागरूकता बढ़ाना तथा वर्तमान और भावी पीढ़ियों के लाभ के लिए सभी तरह के वनों के टिकाऊ प्रबंध, संरक्षण और टिकाऊ विकास को सुदृढ़ बनाना है. इसका लक्ष्य लोगों को यह अवसर उपलब्ध कराना भी है कि वनों का प्रबंध कैसे किया जाए तथा अनेक उद्देश्यों के लिए टिकाऊ रूप से उनका कैसे सदुपयोग किया जाए.

एमएसएमई पर भारतीय रिजर्व बैंक की समिति का सुझाव

सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्योग (एमएसएमई) के लिए भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा गठित की गयी एक समिति ने क्षेत्र के लिए दीर्घकालिक आर्थिक एवं वित्तीय समाधान पर लोगों की राय मांगी है. भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (सेबी) के पूर्व चेयरमैन यू. के. सिन्हा की अध्यक्षता में यह समिति 02 जनवरी 2019 में गठित की गई थी.

समिति ने साथ ही इस क्षेत्र को प्रतिस्पर्धी दरों पर कोष जुटाने में मदद करने वाली रेटिंग व्यवस्था को बेहतर बनाने के लिए भी सुझाव मांगे गए हैं. समिति एमएसएमई क्षेत्र की व्यापक समीक्षा कर रही है ताकि इसके विकास के लिए दीर्घावधि समाधान और कारकों की पहचान कर सके.

विश्व जल दिवस 22 मार्च को मनाया गया

विश्व जल दिवस 22 मार्च 2019 को दुनिया भर में मनाया गया. इसका उद्देश्य विश्व के सभी विकसित देशों में स्वच्छ एवं सुरक्षित जल की उपलब्धता सुनिश्चित करवाना है. यह जल संरक्षण के महत्व पर भी ध्यान केंद्रित करता है.

आम लोगों के मध्य पानी की महत्वता एवं संरक्षण को लेकर जागरूकता फैलाने हेतु प्रति वर्ष विश्व जल दिवस का आयोजन किया जाता है. इस कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य लोगों के बीच में जल संरक्षण का महत्व साफ पीने योग्य जल का महत्व आदि बताना है.

कजाखस्तान के राजधानी अस्ताना का नाम बदला

कजाखस्तान की संसद ने 20 मार्च 2019 को देश के लंबे समय से राष्ट्रपति रहे नूरसुलतान नज़रबायेव के सम्मान में राजधानी अस्ताना का नाम बदल कर नूरसुलतान करने का सर्वसम्मति से फैसला किया. सरकारी समाचार एजेंसी 'काजिन्फॉर्म' ने संसद में मतदान की सूचना देते हुए कहा की अस्ताना का अब आधिकारिक रूप से नूरसुलतान नाम कर दिया गया है. इसकी घोषणा हाल ही में नए राष्ट्रपति कासिम-जोमात तोकायेव ने की.

हाल ही में नूरसुलतान नज़रबायेव ने कजाखस्तान के राष्ट्रपति के पद से तीस वर्ष बाद इस्तीफा दिया था. नज़रबायेव के अचानक इस्तीफे के बाद नए अंतरिम राष्ट्रपति कासिम-जोमात तोकायेव ने अस्ताना का नाम बदलने का प्रस्ताव किया था. अस्ताना को पहले अकमोला, त्सेलिनोग्राड और अकमोलिंस्क के नाम से जाना जाता था.

प्रमोद सावंत ने गोवा के नए मुख्यमंत्री के रूप में शपथ ली

भारतीय जनता पार्टी के विधायक प्रमोद सावंत ने गोवा के नए मुख्यमंत्री के रूप में शपथ ले ली है। उन्हें राज्यपाल मृदुला सिन्हा द्वारा शपथ दिलाई गयी। प्रमोद सावंत उत्तरी गोवा के संखालिम से विधायक हैं। गोवा की इस नई सरकार ने कुल 20 विधायक हैं, इसमें 11 भारतीय जनता पार्टी, तीन GFP, तीन MGP तथा तीन स्वतंत्र विधायक हैं। हाल ही में गोवा के मुख्यमंत्री मनोहर पर्रीकर का निधन हुआ था, उनके निधन के पश्चात् नई सरकार का गठन किया गया है।

भारत-श्रीलंका के बीच किया जायेगा मित्र शक्ति-6 अभ्यास

भारत और श्रीलंका के बीच 26 मार्च से 8 अप्रैल के बीच मित्र शक्ति नामक युद्ध अभ्यास का आयोजन किया जायेगा। इस अभ्यास में भारतीय सेना की ओर से बिहार रेजिमेंट की टुकड़ियाँ हिस्सा लेंगी। मित्र शक्ति अभ्यास की शुरुआत 2012 में हुई थी। इसकी शुरुआत दक्षिण एशिया तथा हिन्द महासागर क्षेत्र में चीन के प्रभाव को कम करने के उद्देश्य से हुई थी। भारत और श्रीलंका की सेनाएं संयुक्त राष्ट्र शांति मिशन में भी एक साथ कार्य करती हैं।

कश्मीर में आतंकी सलाहुद्दीन की कई संपत्तियां जब्त

प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने पाकिस्तान में छिपे बैठे आतंकी सरगना सैयद सलाहुद्दीन की जम्मू-कश्मीर स्थित 13 संपत्तियां जब्त कर लीं। सलाहुद्दीन विश्वभर में प्रतिबंधित आतंकी संगठन हिजबुल मुजाहिदीन का प्रमुख है। ईडी ने मनी लांड्रिंग एक्ट के तहत 1.22 करोड़ रुपए मूल्य की इन संपत्तियों को अस्थाई रूप से जब्त करने का आदेश दिया। ये बांदीपोरा के रहने वाले मोहम्मद शफी शाह व राज्य के छह अन्य लोगों के नाम पर हैं। इन सभी पर हिजबुल के लिए काम करने का आरोप है।

भारत में भूगर्भ जल का सबसे ज्यादा दोहन

भूगर्भ जल दोहन पर गैर सरकारी संस्था वाटरएंड की हालिया रिपोर्ट आपके माथे पर चिंता की लकीरें पैदा कर सकती है। इसमें बताया गया है कि विश्व भर में भूगर्भ जल का जितना दोहन होता है, उसका करीब एक चौथाई हिस्सा अकेले भारत निकालता है। इतना जलदोहन अमेरिका और चीन मिलकर भी नहीं करते। भारत में वर्ष 2000-10 के बीच भूगर्भ जल के नीचे गिरने का स्तर 23 फीसद हो गया है। जल दिवस (22 मार्च) के मद्देनजर जारी इस रिपोर्ट में बताया गया है कि वैश्विक स्तर पर भूगर्भ जल का 24 फीसद अकेले भारत उपयोग करता है। वाटरएंड ने अपनी रिपोर्ट का शीर्षक दिया है- 'बिनीथ द सरफेस : द स्टेट ऑफ द वल्ड्स वाटर 2019'। इसमें कहा गया है कि विश्व में भारत भूगर्भ जल का तीसरा सबसे बड़ा निर्यातक है। वह 12 फीसद भूगर्भ जल का निर्यात करता है। भारत में धान और गेहूं के उत्पादन में सबसे ज्यादा पानी की खपत होती है। एक किलो गेहूं के लिए औसतन 1,654 लीटर और एक किलो चावल उपजाने के लिए औसतन 2,800 लीटर पानी की जरूरत होती है।

नेपाल में अंतरराष्ट्रीय संस्कृत सम्मेलन का शुभारंभ

नेपाल में मंगलवार को तीन दिनों तक चलने वाले अंतरराष्ट्रीय संस्कृत सम्मेलन का शुभारंभ हुआ। राजधानी में काठमांडू में आयोजित इस सम्मेलन का मुख्य उद्देश्य भारत और नेपाल की साझी विरासत के तौर पर संस्कृत भाषा को बढ़ावा देना है। सम्मेलन का विषय 'संस्कृत-नेपाल और भारत की एक साझा विरासत' रखा गया है।

स्विस ओपन बैडमिंटन टूर्नामेंट 2019 समाप्त

हाल ही में स्विस ओपन बैडमिंटन टूर्नामेंट 2019 का समापन हुआ, इस प्रतियोगिता में भारत के साईं प्रणीत इतिहास रचने से चूक गये, वे फाइनल में में चीन के शी युकी से हार गये।

स्विस ओपन बैडमिंटन टूर्नामेंट 2019 के विजेता - पुरुष एकल वर्ग : शी युकी (चीन), महिला एकल वर्ग : शी युफे (चीन), पुरुष युगल वर्ग : फजर अलफियन तथा मुहम्मद रियान अर्दियांतो (इंडोनेशिया), महिला युगल वर्ग

: चांग ये-ना तथा जुंग क्युंग-यून (दक्षिण कोरिया), मिश्रित युगल : मथिअस बे-स्मिडट तथा रिक्के सोबी-हानसेन (डेनमार्क)। स्विस ओपन बैडमिंटन टूर्नामेंट एक वार्षिक बैडमिंटन प्रतियोगिता है, इसका आयोजन स्विट्ज़रलैंड में 1955 से किया जा रहा है।

रघु कर्नाड ने विंडहम-कैम्पबेल पुरस्कार जीता

भारतीय लेखक रघु कर्नाड ने विंडहम-कैम्पबेल पुरस्कार जीता। उन्होंने यह पुरस्कार अपनी प्रथम पुस्तक के लिए नॉन-फिक्शन श्रेणी में जीता। इस पुरस्कार के विजेता को 1,65,000 डॉलर इनामस्वरूप प्रदान किये जाते हैं। रघु कर्नाड को उनकी पुस्तक "The Farthest Field: An Indian Story of the Second World War" के लिए सम्मानित किया जायेगा। कर्नाड इस पुरस्कार को जीतने वाले दूसरे भारतीय हैं। 2016 में जेरी पिंटो को उनके उपन्यास "Em and the Big Hoom" के लिए भी सम्मानित किया गया था। रघु कर्नाड प्रसिद्ध लेखक व ज्ञानपीठ पुरस्कार विजेता गिरीश कर्नाड के पुत्र हैं। विंडहम-कैम्पबेल पुरस्कार अमेरिका के येल विश्वविद्यालय में बाईनेक रेयर बुक एंड मैनुस्क्रिप्ट लाइब्रेरी द्वारा प्रदान किया जाता है।

कजाखस्तान के सारी-अर्का क्षेत्र में किया जायेगा SCO के संयुक्त सैन्य अभ्यास

कजाखस्तान के सारी-अर्का क्षेत्र में SCO के संयुक्त सैन्य अभ्यास का आयोजन किया जायेगा। आतंकवाद विरोधी अभ्यास के आयोजन का निर्णय उज्बेकिस्तान के ताशकंद में RATS (क्षेत्रीय आतंकवाद विरोधी ढांचा) परिषद् की बैठक में लिया गया। इस बैठक में भारत, कजाखस्तान, चीन, किरगिज़ गणराज्य, पाकिस्तान, रूस, ताजीकिस्तान तथा उज्बेकिस्तान के प्रतिनिधियों ने हिस्सा लिया।

कजाखस्तान के राष्ट्रपति ने दिया इस्तीफा

पिछले 29 साल से कजाखस्तान के राष्ट्रपति के पद पर आसीन नुरसुल्तान नजरबायेव ने इस्तीफा दे दिया। इस्तीफे के बावजूद नरबायेव नेता के पद पर बने रहेंगे।

अमेज़न वेब सर्विसेज एजुकेट प्रोग्राम को अपनाएगी आईआईटी खड़गपुर

इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (आईआईटी) खड़गपुर, आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस में हाथों के अनुभव सहित क्लाउड कंप्यूटिंग कौशल हासिल करने में छात्रों की मदद के लिए अमेज़न वेब सर्विसेज/ Amazon Web Services (AWS) एजुकेट प्रोग्राम को अपनाएगा। कार्यक्रम छात्रों और शिक्षकों के लिए अपने क्लाउड कौशल और अनुभव को बढ़ावा देने के लिए नो-कॉस्ट टूल, संसाधनों और एडब्ल्यूएस प्रमोशनल क्रेडिट का एक मजबूत सेट प्रदान करता है।

1,000 से ज्यादा हो सकती है मोजांबिक में मृतकों की संख्या

मोजांबिक के राष्ट्रपति फिलिप नयूसी ने कहा कि पिछले सप्ताह देश के मध्य प्रांतों में आए चक्रवाती तूफान से मरने वालों की संख्या एक हजार से अधिक हो सकती है। आपदा से लगभग एक लाख लोगों की जिंदगी खतरे में है। चक्रवात की चपेट में आए मोजाम्बिक के लोगों की सहायता के लिए भारत ने तीन नौसेना जहाजों (आइएनएस सुजाता, आइएनएस शादरुल और आइएनएस सारथी) को वहां के बंदरगाह शहर बेरा की तरफ मोड़ने का फैसला किया है। विदेश मंत्रालय के बयान में कहा गया है कि ये जहाज लोगों को भोजन, कपड़े और दवा सहित अन्य राहत सामग्री प्रदान करेंगे।

सावंत होंगे गोवा के नए सीएम

गोवा विधानसभा के अध्यक्ष प्रमोद सावंत गोवा के नए मुख्यमंत्री होंगे। पार्टी ने उनको सीएम पद के लिए नामित किया है। बीजेपी ने सहयोगी पार्टियों एमजीपी और जीएफपी एवं निर्दलीय विधायकों से समर्थन पत्र मिलने के बाद सरकार बनाने का दावा ठोका। गोवा के पूर्व सीएम मनोहर पर्रिकर का कैंसर की वजह से रविवार को निधन हो गया था। पर्रिकर का सोमवार शाम को पूरे राजकीय सम्मान के साथ अंतिम संस्कार किया गया। मुख्यमंत्री पद पर रहते हुए दुनिया को अलविदा कहने वाले मनोहर पर्रिकर भारत के 18वें और गोवा के दूसरे मुख्यमंत्री थे।

ग्रेटा थनबर्ग को 2019 नोबेल शांति पुरस्कार के लिए मनोनीत किया गया

स्वीडन की 16 वर्षीय ग्रेटा थनबर्ग को 2019 नोबेल शांति पुरस्कार के लिए मनोनीत किया गया है। ग्रेटा पर्यावरण की सुरक्षा के लिए कार्य करती हैं। ग्रेटा स्कूल स्ट्राइक फॉर क्लाइमेट मूवमेंट की संस्थापक हैं। इस आन्दोलन की शुरुआत पिछले वर्ष हुई थी, जब ग्रेटा ने स्वीडिश संसद के बाहर अकेले विरोध प्रदर्शन किया था। उन्होंने जलवायु परिवर्तन पर कार्य करने के लिए छात्रों को विरोध प्रदर्शन में शामिल होने के लिए प्रेरित किया। यदि ग्रेटा इस पुरस्कार को जीत जाती हैं तो वे नोबेल शांति पुरस्कार की सबसे युवा विजेता बन जायेंगी। इससे पहले मलाला यूसुफजई ने 2014 में 17 वर्ष की आयु में नोबेल शांति पुरस्कार जीता था।

दीक्षा लेडीज यूरोपियन टूर जीतने वाली दूसरी भारतीय गोल्फर बनी

भारतीय महिला गोल्फर दीक्षा डागर केपटाउन में दक्षिण अफ्रीकी महिला ओपन को जीतने के बाद लेडीज यूरोपियन टूर जीतने वाली दूसरी भारतीय विजेता बनीं। वह अदिति अशोक के बाद यह कारनामा करने वाली दूसरी महिला है, जो 2016 में गुरुग्राम में हीरो महिला इंडियन ओपन जीतने के बाद लेडीज यूरोपीय टूर पर जीतने वाली पहली भारतीय बनीं थी।

ध्वनी प्रदूषण को रोकने के लिए उपाय करने के लिए राष्ट्रीय हरित ट्रिब्यूनल ने निर्देश दिए

हाल ही में राष्ट्रीय हरित ट्रिब्यूनल ने केन्द्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड को ध्वनी प्रदूषण मानचित्र तथा ध्वनी प्रदूषण के समाधान के लिए एक्शन प्लान बनाने का निर्देश दिया है। राष्ट्रीय हरित ट्रिब्यूनल के चेयरपर्सन जस्टिस आदर्श कुमार गोएल की अध्यक्षता वाली पीठ ने केन्द्रीय प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड को ध्वनी प्रदूषण हॉटस्पॉट को ढूँढने तथा विशिष्ट हॉटस्पॉट के अनुसार शहरों का वर्गीकरण करने तथा ध्वनी प्रदूषण की समस्या का समाधान करने के लिए तीन महीने का समय दिया है। पर्यावरण संरक्षण, वनों और अन्य प्राकृतिक संसाधनों के संरक्षण से संबंधित मामलों के प्रभावी और शीघ्र निपटान के लिए राष्ट्रीय ग्रीन ट्रिब्यूनल अधिनियम, 2010 के तहत वर्ष 2010 में एनजीटी की स्थापना की गयी थी। यह भारतीय संविधान के अनुच्छेद 21 से प्रेरित है, जो भारत के नागरिकों को स्वस्थ वातावरण का अधिकार प्रदान करता है।

IIIT खड़गपुर ने भारत की पहली 1.3 पेटाफ्लॉप हाई परफॉरमेंस कंप्यूटिंग फैसिलिटी के लिए C-DAC के साथ समझौता किया

IIIT खड़गपुर ने भारत की पहली 1.3 पेटाफ्लॉप हाई परफॉरमेंस कंप्यूटिंग फैसिलिटी के लिए C-DAC के साथ समझौता किया है। इसका निर्माण राष्ट्रीय सुपरकंप्यूटिंग मिशन के तहत किया जाएगा। इस फैसिलिटी का निर्माण अगले 3-4 महीनों में कर लिया जायेगा। राष्ट्रीय सुपर कंप्यूटिंग मिशन (एनएसएम) को विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग (डीएसटी) और इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी विभाग (डीईआईटीवाई) द्वारा, अनुमानित लागत 4,500 करोड़ रुपये के साथ चलाया जा रहा है।

बेंगलुरु ने गोवा को हराकर इंडियन सुपर लीग 2019 का खिताब जीता

बेंगलुरु एफ.सी. ने एफ.सी. गोवा को हराकर इंडियन सुपर लीग 2019 का खिताब जीता। फाइनल में बेंगलुरु ने गोवा को 1-0 से हराया। यह बेंगलुरु का पहला इंडियन सुपर लीग (ISL) खिताब है। इंडियन सुपर लीग एक फ्रैंचाइज़ी बेस्ड एसोसिएशन फुटबॉल लीग है।

कोटक महिंद्रा बैंक ने केवीएस मणियन, गौरांग शाह को बोर्ड निदेशक नियुक्त किया

केवीएस मणियन और गौरांग शाह को कोटक महिंद्रा बैंक के पूर्ण समय के निदेशक के रूप में भारतीय रिज़र्व बैंक से अनुमोदन की तारीख से तीन साल की अवधि के लिए नियुक्त किया गया है। केवीएस मणियन वर्तमान में अध्यक्ष – कॉर्पोरेट, निवेश बैंक के रूप में काम कर रहे हैं और गौरांग शाह बैंक के अध्यक्ष-समूह प्रमुख जोखिम अधिकारी हैं।

गोवा के मुख्यमंत्री मनोहर पर्रीकर का निधन

17 मार्च को गोवा के मुख्यमंत्री मनोहर पर्रीकर का निधन हुआ, वे लम्बे समय से बीमार चल रहे थे। उनका निधन गोवा के पंजिम में हुआ। वे अग्राशय के कैंसर से पीड़ित थे। मनोहर पर्रीकर का जन्म 13 दिसम्बर, 1955 को गोवा के मापुसा में हुआ था। वे भारतीय जनता पार्टी के सबसे अग्रणी नेताओं में गिने जाते थे। उन्हें 1994 में गोवा विधान सभा का सदस्य चुना गया था। जून से नवम्बर, 1999 के दौरान वे विपक्ष के नेता रहे। वे 24 अक्टूबर, 2000 को पहली बार गोवा के मुख्यमंत्री बने। वे 9 नवम्बर, 2014 से 13 मार्च, 2017 के बीच देश के रक्षामंत्री रहे।

जस्टिस पीसी घोष हो सकते हैं देश के पहले लोकपाल

सुप्रीम कोर्ट के पूर्व जज जस्टिस पीसी घोष (पिनाकी चंद्र घोष) देश के पहले लोकपाल हो सकते हैं। उनका नाम रविवार को इस पद के लिए प्रस्तावित किया गया। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, चीफ जस्टिस रंजन गोगोई, लोकसभा अध्यक्ष सुमित्रा महाजन, पूर्व अटॉर्नी जनरल मुकुल रोहतगी की चयन समिति ने उनका नाम तय किया और उसकी सिफारिश की। लोकसभा में कांग्रेस के नेता मल्लिकार्जुन खड़गे ने इस बैठक में भाग नहीं लिया। वह भी समिति के सदस्य हैं। केंद्र सरकार के फैसले का सामाजिक कार्यकर्ता अन्ना हजारे ने स्वागत किया है और इसे 48 साल की जनता की लड़ाई का नतीजा बताया है। राष्ट्रीय स्तर पर लोकपाल और राज्यों में लोकायुक्त की नियुक्ति की मांग को लेकर अन्ना हजारे ने कई आंदोलन और भूख हड़तालें की थीं।

भारत-अमेरिका बनाएंगे लड़ाकू यूएवी

भारत के साथ रक्षा संबंधों को एक पायदान और ऊंचा उठाते हुए अमेरिका ने साथ मिलकर लघु आकार के लेकिन अति प्रभावी मानवरहित विमान (यूएवी) का विकास करने की घोषणा की है। साथ ही हल्के छोटे हथियार बनाने की तकनीक विकसित करने के लिए दोनों देश मिलकर कार्य करेंगे। इतना ही नहीं दोनों देश लड़ाकू विमानों के रखरखाव का कार्य भी साथ मिलकर करेंगे। यह बात अमेरिकी रक्षा मंत्रालय पेंटागन की वरिष्ठ अधिकारी ने कही है।

ब्राजील ने पहले ब्रिक्स शेरपा बैठक की मेजबानी की

ब्राजील की अध्यक्षता के अंतर्गत कुरितिबा, ब्राजील में पहली ब्रिक्स (ब्राजील, रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका) शेरपा बैठक हुई। भारतीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व विदेश मंत्रालय के सचिव एस.एस.तिरुमूर्ति ने किया। ब्राजील विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार, न्यू डेवलपमेंट बैंक, डिजिटल अर्थव्यवस्था और ब्रिक्स

विजनेस काउंसिल को प्राथमिकता देगा। यह अंतरराष्ट्रीय अपराध और आतंकवाद का मुकाबला करने को भी प्राथमिकता देगा।

एससीओ की आरएटीएस परिषद की बैठक ताशकंद, उज्बेकिस्तान में आयोजित

16 मार्च 2019 को, उज्बेकिस्तान के ताशकंद में शंघाई सहयोग संगठन (एससीओ) की क्षेत्रीय आतंकवाद रोधी संरचना (आरएटीएस) परिषद की 34 वीं बैठक आयोजित हुई। सत्र में आरएटीएस द्वारा तय किए गए एक संयुक्त अभ्यास 'सैरी-अर्का-एंटीट्रे 2019' को आयोजित किया जाएगा। भारत, पाकिस्तान और अन्य सदस्य राष्ट्र इस साल आयोजित होने वाले संयुक्त आतंकवाद विरोधी अभ्यास में भाग लेंगे। बैठक की अध्यक्षता रूस ने की थी। बैठक में संयुक्त सीमा संचालन 'सॉलिडैरिटी 2019 -2021' का पहला चरण आयोजित करने का भी निर्णय लिया गया। भारत और पाकिस्तान ने 2017 में एससीओ में प्रवेश किया जहां चीन कजाकिस्तान, किर्गिज गणराज्य, रूस, ताजिकिस्तान और उज्बेकिस्तान के साथ एक प्रभावशाली भूमिका निभाता है।

भारत ने संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण सभा में एकल उपयोग प्लास्टिक और सतत नाइट्रोजन प्रबंधन पर संकल्पों की कमान संभाली

नैरोबी(मुख्यालय), केन्या में संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण विधानसभा (युएनईए अध्यक्ष: जायसी मुसय्या) का चौथा सत्र आयोजित किया गया, जहाँ भारत ने एकल-उपयोग प्लास्टिक और सतत नाइट्रोजन प्रबंधन पर संकल्प लिया। युएनईए के चौथे सत्र का विषय पर्यावरणीय चुनौतियों और सतत उत्पादन और खपत के लिए अभिनव समाधान था। भारत ने युएनईए के उच्च स्तरीय सेगमेंट की मेजबानी की, जो 'ग्लोबल पार्टनरशिप: की अनलॉकिंग रिसोर्स एफिशिएंसी एंड इनक्लूसिव ग्रीन इकोनॉमीज' पर एक सत्र है।

वैश्विक पर्यावरण परिदृश्य 2019 रिपोर्ट जारी

संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण कार्यक्रम ने हाल ही में वैश्विक पर्यावरण परिदृश्य 2019 नामक रिपोर्ट जारी की, इस रिपोर्ट के अनुसार भारत में यदि वैश्विक तापमान को 1.5 डिग्री सेल्सियस से ऊपर बढ़ने से रोका जाए तो स्वास्थ्य क्षेत्र में भारत को 3 ट्रिलियन डॉलर (लगभग 210 खरब रुपये) की बचत होगी। INDC में भारत की प्रतिबद्धता के अनुसार भारत 2030 तक उत्सर्जन के स्तर को कम करने की दिशा में आगे बढ़ रहा है। वैश्विक तापमान को 1.5 डिग्री सेल्सियस से अधिक बढ़ने से रोकने के लिए भारत को कोयले से चलने वाले उर्जा सयंत्रों के निर्माण को रोकना होगा। 2015 के पेरिस समझौते के अनुसार इस सदी में वैश्विक तापमान को पूर्व औद्योगिक स्तर से 2 डिग्री सेल्सियस से अधिक न बढ़ने देने का लक्ष्य रखा गया है। परन्तु ग्रीन हाउस गैस उत्सर्जन को कम करने के मामले में अधिकतर देशों का प्रदर्शन ज्यादा बेहतर नहीं रहा है। UNEP संयुक्त राष्ट्र

का हिस्सा है, यह संगठन पर्यावरण संरक्षण सम्बन्धी कार्य करता है। जून, 1972 में मानवीय वातावरण पर संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन के परिणामस्वरूप UNEP की स्थापना की गयी थी। इसका मुख्यालय केन्या के नैरोबी में स्थित है।

इसरो-आईआईटीआर एसटीसी की स्थापना के लिए इसरो और आईआईटी रुड़की ने एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए

भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) रुड़की और अंतरिक्ष विभाग, भारत सरकार के भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) बेंगलुरु ने आईआईटी रुड़की, उत्तराखंड में एक इसरो-आईआईटीआर स्पेस सेल (एसटीसी) स्थापित करने के लिए एक समझौता ज्ञापन (मोयू) पर हस्ताक्षर किए। इसका उद्देश्य संस्थागत अंतःक्रियाओं को मजबूत करने और इसरो के प्रोग्राम लक्ष्यों के साथ एसटीसी के तहत शुरू की गई गतिविधियों के दायरे में वृद्धि करना शामिल है।

भारत और म्यांमार की सेनाओं ने म्यांमार के क्षेत्र में विद्रोहियों के खिलाफ एक समन्वित ऑपरेशन का आयोजन

भारत और म्यांमार की सेनाओं द्वारा 17 फरवरी से 2 मार्च 2019 तक म्यांमार के क्षेत्र में विद्रोहियों के खिलाफ एक समन्वित ऑपरेशन का आयोजन किया गया था ताकि कलादान मल्टी-मोडल ट्रांजिट ट्रांसपोर्ट प्रोजेक्ट के लिए संभावित खतरे को रोका जा सके। कलादान बहु मॉडल परिवहन परियोजना को भारत के दक्षिण-पूर्व एशिया के प्रवेश द्वार के रूप में देखा जा रहा है। भारत ने परियोजना के कार्यान्वयन की सुविधा के लिए अप्रैल 2008 में म्यांमार के साथ एक समझौता किया। पूरा होने पर, परियोजना मिज़ोरम को म्यांमार के रखाइन राज्य में सीतवे पोर्ट से जोड़ने में मदद करेगी।

नमस्ते थाईलैंड उत्सव का तीसरा संस्करण नई दिल्ली में

भारत और थाईलैंड के बीच द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने और सांस्कृतिक आदान-प्रदान को बढ़ाने के उद्देश्य से रॉयल थाई दूतावास द्वारा आयोजित नमस्ते थाईलैंड त्योहार का तीसरा संस्करण 15 मार्च 2019 को नई दिल्ली के सेलेक्ट सिटीवाँक में शुरू हुआ और यह 17 मार्च 2019 को समाप्त होगा।

आरबीआई ने व्यवस्थित रूप से महत्वपूर्ण बैंक के रूप में नामित किया

भारतीय रिज़र्व बैंक ने भारतीय स्टेट बैंक, आईसीआईसीआई बैंक और एचडीएफसी बैंक को घरेलू व्यवस्थित रूप से महत्वपूर्ण बैंक (डी-एसआईबी) के रूप में नामित किया। जो बैंक विफल होने के लिए बहुत बड़े हैं, उन्हें

आरबीआई द्वारा नामित किया जाता है। डी-एसआईबी समावेशन यह दर्शाता है कि इन बैंकों की विफलता से भारतीय वित्तीय प्रणाली में भारी गिरावट होगी।

एसबीआई ने योनो कैश के साथ कार्डलेस एटीएम निकासी शुरू की

भारतीय स्टेट बैंक ने अपने ग्राहकों के लिए 'योनो कैश' नाम से एक नई सेवा शुरू की है, जिसमें ग्राहक डेबिट कार्ड का उपयोग किए बिना एटीएम से पैसे निकाल सकते हैं। यह सुविधा देश में पहली बार यू ओनली नीड वन (योनो), मोबाइल ऐप प्लेटफॉर्म के माध्यम से इसके 16,500 से अधिक एटीएम में उपलब्ध है। इस सेवा के लिए सक्षम एटीएम को योनो कैश प्वाइंट कहा जाएगा। ग्राहक योनो ऐप पर नकद निकासी की प्रक्रिया शुरू कर सकते हैं और लेनदेन के लिए छह अंकों का योनो कैश पिन सेट कर सकते हैं। इसके अलावा, उन्हें अपने पंजीकृत मोबाइल नंबर पर एसएमएस के माध्यम से लेनदेन के लिए छह अंकों का संदर्भ नंबर मिलेगा, जिसका उपयोग निकटतम योनो कैश बिंदु पर 30 मिनट के भीतर किया जाना होगा।

माइक्रोसॉफ्ट ने भारत के स्वच्छ भारत मिशन को बढ़ावा देने के लिए प्रोजेक्ट 'संगम' लॉन्च किया

माइक्रोसॉफ्ट ने घोषणा की है कि उसने अपने प्रोजेक्ट 'संगम' को बढ़ावा देने के लिए आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय के साथ साझेदारी की है, जिसे भारत में स्वच्छ भारत मिशन में तेजी लाने के लिए विकसित किया गया है। यह दुनिया के सबसे बड़े स्वच्छता कार्यक्रम में से एक है।

मनमोहन सिंह ने जीएसटी शुरू करने के लिए अरुण जेटली को बिजनेसलाइन चेंजमेकर ऑफ द ईयर अवार्ड प्रदान किया

पूर्व प्रधानमंत्री, मनमोहन सिंह ने गुड्स एंड सर्विस टैक्स (जीएसटी) को सफलतापूर्वक पेश करने के लिए, केंद्रीय वित्त मंत्री अरुण जेटली को बिजनेसलाइन चेंजमेकर ऑफ द ईयर पुरस्कार प्रदान किया। जीएसटी बिल को पहली बार 2014 में संविधान (122 वें संशोधन) विधेयक के रूप में पेश किया गया था और इसे 2016 में मंजूरी मिली थी।

स्वाति शिंगाडे ने डीडी महिला किसान पुरस्कार का पहला पुरस्कार जीता

पुणे की स्वाति शिंगाडे ने 2018-19 के लिए डीडी महिला किसान पुरस्कार का पहला पुरस्कार जीता है। किसान चैनल ने महिला किसानों को एक मंच प्रदान किया है और चैनल का मुख्य उद्देश्य लोगों को सरकार की विभिन्न योजनाओं के बारे में जागरूक करना है।

कथक नृत्यांगना सीमा मेहता को राष्ट्रपति ने नारी शक्ति पुरस्कार से सम्मानित किया

राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने महिला दिवस समारोह के हिस्से के रूप में नई दिल्ली में राष्ट्रपति भवन में पिछले 15 वर्षों से महिला सशक्तिकरण के लिए उनके योगदान के लिए प्रसिद्ध कथक नृत्यांगना सीमा मेहता को 'नारी शक्ति पुरस्कार' से सम्मानित किया। उन्होंने कथक में अपनी यात्रा शुरू की और 2010 में मुंबई में अपना नृत्य विद्यालय स्थापित किया। वह मुंबई में 'छंदम नृत्य भारती' की निदेशक हैं और कथक नृत्य शैली के प्रचार में सक्रिय रूप से शामिल थीं। कथक भारतीय शास्त्रीय नृत्य के 8 प्रमुख रूपों में से एक है।

भारत के अगले राजदूत के रूप में नियुक्ति

अनुराग भूषण (भारतीय विदेश सेवा: 1995 कैडर), वर्तमान में विदेश मंत्रालय में संयुक्त सचिव, मलावी गणराज्य(राजधानी: लिलोंग्वे) के लिए भारत के अगले उच्चायुक्त के रूप में नियुक्त किए गए हैं। संतोष झा (भारतीय विदेश सेवा: 1993 कैडर), वर्तमान में मिशन के उप प्रमुख, भारत के दूतावास, वाशिंगटन, को उज्बेकिस्तान गणराज्य(राजधानी: ताशकंद) में भारत के अगले राजदूत के रूप में नियुक्त किया गया है। सुश्री पद्मजा को फिजी गणराज्य(राजधानी: सुवा) के लिए भारत के अगले उच्चायुक्त के रूप में नियुक्त किया गया है।

बंधन बैंक को ग्रुह फाइनेंस का अधिग्रहण करने के लिए आरबीआई से मंजूरी मिली

भारतीय रिज़र्व बैंक ने कोलकाता में मुख्यालय वाले बंधन बैंक को ग्रुह फाइनेंस के प्रस्तावित अधिग्रहण के लिए अनुमति दी। ग्रुह फाइनेंस लिमिटेड, एचडीएफसी लिमिटेड की अहमदाबाद मुख्यालय वाली सहायक कंपनी है। यह एक हाउसिंग फाइनेंस कंपनी (एचएफसी) है जिसे नेशनल हाउसिंग बैंक (एनएचबी) द्वारा मान्यता प्राप्त है और इसे जनवरी में कोलकाता स्थित बंधन बैंक द्वारा शेयर-स्वैप डील में खरीदा गया था।

चुनाव आयोग ने पर्यवेक्षकों के लिए मोबाइल ऐप पेश किया

चुनाव आयोग ने एक मोबाइल एप्लिकेशन 'ऑब्जर्वर ऐप' लॉन्च किया है, जिसके माध्यम से निर्वाचक पर्यवेक्षक संबंधित दस्तावेज़ और सामग्री सीधे चुनाव आयोग को प्रस्तुत कर सकते हैं। यह उनकी तैनाती की स्थिति प्राप्त करने, आईडी कार्ड डाउनलोड करने और उनकी प्रोफ़ाइल अपडेट करने में भी मदद करेगा। 'सीविजिल' भारत के चुनाव आयोग द्वारा शुरू किया गया एक मोबाइल एप्लिकेशन है और इसने नागरिकों को आदर्श आचार संहिता के उल्लंघन पर रिपोर्ट करने की अनुमति दी है।

एथलीट इरफान ने हासिल किया ओलंपिक टिकट

राष्ट्रीय रिकॉर्डधारी केटी इरफान जापान के नोमी में रविवार को एशियाई पैदल चाल चैंपियनशिप की 20 किलोमीटर स्पर्धा में चौथे स्थान पर रहते हुए टोक्यो ओलंपिक का टिकट हासिल करने वाले पहले भारतीय एथलीट बन गए। 29 साल के इरफान ने एक घंटे 20 मिनट और 57 सेकेंड का समय लिया, जबकि टोक्यो ओलंपिक के लिए क्वालीफिकेशन मार्क एक घंटे और 21 मिनट का था। एथलेटिक्स में इरफान के अलावा अभी किसी अन्य भारतीय ने 2020 ओलंपिक का टिकट हासिल नहीं किया है।

रसोई उत्सव 2019 आयोजित

जल महल के सामने राजस्थान हाट पर चल रहे 'रसोई 2019: स्वाद राजस्थान का' उत्सव में परंपरागत मिठाइयों में दौसा के डोवठा ने बाजी मारी वहीं रसोई क्वीन का खिताब दीपाली जैन ने जीता और यंग शैफ में शौर्य पंडित ने बाजी मारी। चार दिवसीय रसोई उत्सव अपार उत्साह और उमंग के साथ रविवार को संपन्न हुआ।

एम. आर. कुमार को LIC का चेयरमैन नियुक्त किया गया

एम. आर. कुमार को LIC का चेयरमैन नियुक्त किया गया। एम. आर. कुमार वर्तमान में LIC की नार्थ जोन के जोनल मैनेजर पद पर कार्यरत हैं। वे LIC के चेयरमैन के पद पर पांच वर्ष तक कार्य करेंगे। भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) की स्थापना 1 सितम्बर, 1956 को की गयी थी। इसका मुख्यालय महाराष्ट्र के मुंबई में स्थित है। LIC एक सार्वजनिक क्षेत्र का बीमा समूह व निवेश कंपनी है। यह भारत की सबसे बड़ी बीमा कंपनी है। इसकी स्थापना 1956 में भारतीय संसद द्वारा भारतीय जीवन बीमा निगम के राष्ट्रीयकरण के लिए पारित किये गये अधिनियम के पश्चात् हुई थी। भारतीय जीवन बीमा निगम का आदर्श वाक्य "योगक्षेमम वहाम्यहम्" है।

न्यूजीलैंड में दो मस्जिदों में आतंकी हमले में 49 की मौत

न्यूजीलैंड के क्राइस्टचर्च की अल-नूर और लिनवुड मस्जिद में शुक्रवार को गोलीबारी हुई। हमला दोपहर की नमाज के बाद किया गया। इसमें 49 लोग मारे गए और 50 जखमी हैं। पुलिस ने बताया कि 4 लोगों को हिरासत में लिया गया। प्रधानमंत्री जेसिंडा आर्डन ने इसे आतंकी हमला करार दिया है। न्यूजीलैंड पुलिस के मुताबिक, हमलावर एक ऑस्ट्रेलियाई युवक ब्रेंटन टैरेंट (28) था। उसने मस्जिद में घुसने से पहले ही फेसबुक पर लाइव स्ट्रीमिंग शुरू कर दी। ऑस्ट्रेलिया के प्रधानमंत्री स्कॉट मॉरीसन के मुताबिक- ब्रेंटन ऑस्ट्रेलिया का

नागरिक है और वह कट्टरपंथी राइट विंग से जुड़ा है। 29 साल में न्यूजीलैंड में यह पहला मौका है, जब इस तरह की मास शूटिंग हुई है। ग्लोबल पीस इंडेक्स के मुताबिक, न्यूजीलैंड दुनिया का दूसरा सबसे शांत देश है।

एशियन यूथ एथलेटिक्स में फिलिप ने देश को दिलाया पहला स्वर्ण

भारत के फिलिप महेश्वरन ने हॉन्गकॉन्ग में चल रही तीसरी एशियाई यूथ एथलेटिक्स चैम्पियनशिप के पहले दिन देश को पहला स्वर्ण पदक दिलाया। उन्होंने लड़कियों की 110 मीटर हर्डल्स में 12.86 सेकंड का समय निकाला। उनके अलावा अजय ने लड़कों की 1500 मीटर रेस में कांस्य पदक जीता। इससे पहले हर्षिता सेहरावत ने लड़कियों की हैमर थ्रो स्पर्धा का रजत और दीपक यादव ने लड़कों की पोल वॉल्ट का स्पर्धा का कांस्य पदक जीता। हर्षिता ने इस साल दिल्ली में हुए खेलो इंडिया स्कूल गेम्स में 58.53 मीटर दूरी हैमर फेंककर स्वर्ण पदक जीता था।

आल इंग्लैंड ओपन बैडमिंटन चैम्पियनशिप 2019

आल इंग्लैंड ओपन बैडमिंटन चैम्पियनशिप का आयोजन प्रतिवर्ष इंग्लैंड में किया जाता है, यह विश्व का सबसे पुराना बैडमिंटन टूर्नामेंट है। आल इंग्लैंड ओपन बैडमिंटन चैम्पियनशिप 2019 की विभिन्न श्रेणियों के विजेता हैं एकल पुरुष वर्ग : जापान के केंटो मोमोता, महिला एकल वर्ग : चीन की चैन युफे, पुरुष युगल वर्ग : इंडोनेशिया के मोहम्मद अहसान तथा हेन्द्र सेतिअवान, महिला युगल वर्ग : चीन की चैन किंगचैन तथा जिया यिफान, मिश्रित युगल वर्ग : चीन के झेंग सिवेई तथा हुआंग याकिओंग।

भारत पहुँचा चाबहार मार्ग से भेजा गया अफ़ग़ानिस्तान का पहला कन्साइनमेंट

चाबहार बंदरगाह से भेजा गया अफ़ग़ानिस्तान का पहला कन्साइनमेंट भारत पहुँच गया है। इस कन्साइनमेंट में अफ़ग़ानिस्तान के शहर ज़रांज से 57 टन के सूखे फल, कपड़े, कारपेट तथा खनिज उत्पाद 23 ट्रकों में भेजे गये। यह कन्साइनमेंट ईरान के चाबहार बंदरगाह से होते हुए मुंबई पहुंचा। चाबहार बंदरगाह ईरान के दक्षिणी तट पर स्थित है, यह बंदरगाह सामरिक रूप से काफी महत्वपूर्ण है। यह बंदरगाह चीन द्वारा पाकिस्तान में निर्मित ग्वादर बंदरगाह से केवल 100 नॉटिकल मील दूर स्थित है। भारत ने सर्वप्रथम 2003 में चाबहार बंदरगाह के विकास का प्रस्ताव रखा था। अफ़ग़ानिस्तान तथा मध्य एशिया तक पहुँच बनाने के लिए यह बंदरगाह भारतीय के लिए 'सुनहरा द्वार' है।

मर्सर जीवन यापन गुणवत्ता रैंकिंग 2019

हाल ही में कंसल्टिंग एजेंसी मर्सर ने जीवन यापन गुणवत्ता रैंकिंग 2019 जारी की। यह सूचकांक सितम्बर-नवम्बर, 2018 के बीच के डाटा विश्लेषण पर आधारित है। इस सूचकांक में ऑस्ट्रिया की राजधानी विएना को पहला स्थान मिला है। गौरतलब है कि विएना लगातार पिछले 10 वर्षों से इस सूचकांक में पहले स्थान पर है। इस सूचकांक में विएना के बाद ज्यूरिक, ऑकलैंड, म्युनिक और वैंकोवर हैं। एशिया में प्रथम स्थान सिंगापुर को मिला, विश्व में सिंगापुर को 25वां स्थान प्राप्त हुआ। इस सूची में बगदाद, बांगुइ और सना सबसे नीचे हैं। इस सूची में भारतीय शहरों में से चेन्नई को प्रथम स्थान प्राप्त हुआ, विश्व में चेन्नई का रैंक 105 है। यह सूचकांक 39 फैक्टर्स पर आधारित है, इसमें सार्वजनिक परिवहन, ट्रैफिक में भीड़ का स्तर, आवास की उपलब्धता, अंतर्राष्ट्रीय विद्यालय इत्यादि के आधार पर शहरों का मूल्यांकन किया जाता है।

भारतीय शोधकर्ताओं और बर्मिंघम विश्वविद्यालय ने दिल्ली में वायु प्रदूषण के मुद्दों को हल करने के लिए सहयोग की घोषणा की

बर्मिंघम विश्वविद्यालय के विशेषज्ञों और भारत के नीति निर्माताओं और शोधकर्ताओं ने दिल्ली में वायु प्रदूषण से जुड़े स्वास्थ्य, सामाजिक और आर्थिक मुद्दों को हल करने के लिए संयुक्त रूप से रणनीति विकसित करने के लिए एक सहयोग की घोषणा की। बर्मिंघम विश्वविद्यालय और भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी), दिल्ली के विशेषज्ञों द्वारा बुलाई गई दो दिवसीय कार्यशाला में प्रतिनिधिमंडल ने 17 संयुक्त राष्ट्र सतत विकास लक्ष्यों, खासकर तीसरा सतत विकास लक्ष्य (एसडीजी 3) अच्छा स्वास्थ्य और कल्याण में वायु गुणवत्ता मैट्रिक्स को शुरू करने के लिए आवाज़ उठाई।

सुप्रीम कोर्ट ने स्पष्ट किया कि अगर आईपीएस का न्यूनतम 6 महीने का कार्यकाल शेष, उन्हें डीजीपी पद के लिए योग्य माना जाना चाहिए

सुप्रीम कोर्ट ने पुलिस सुधारों पर अपने अंतिम वर्ष के आदेश को स्पष्ट किया और कहा कि जिन अधिकारियों का सेवा में न्यूनतम छह महीने का कार्यकाल बचा है, उनका पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) के पद के लिए विचार किया जा सकता है। मुख्य न्यायाधीश रंजन गोगोई ने पीठ का नेतृत्व किया और संघ लोक सेवा आयोग (यूपीएससी) द्वारा डीजीपी के पद के लिए सिफारिश की और नियुक्ति पैनल की तैयारी योग्यता के आधार पर होनी चाहिए।

राज्यों में ई-सिगरेट पर प्रतिबंध

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय की सलाह के बाद, भारत में कम से कम 12 राज्यों ने इलेक्ट्रॉनिक निकोटीन डिलीवरी सिस्टम (ईएनडीएस) पर प्रतिबंध लगा दिया है। पंजाब, महाराष्ट्र, कर्नाटक, केरल, बिहार, उत्तर प्रदेश, जम्मू और कश्मीर, हिमाचल प्रदेश, तमिलनाडु, पुडुचेरी और झारखंड ने ईएनडीएस के उपयोग पर प्रतिबंध लगाने के लिए कदम उठाए हैं।

रूस ने क्रीमिया के स्मरणोत्सव का सिक्का जारी किया

क्रीमिया या केर्च स्ट्रेट ब्रिज की विशेषता वाला एक नया सिक्का रूस के केंद्रीय बैंक द्वारा जारी किया गया है, जो क्रीमिया के रूस के साथ पुनर्मिलन को चिह्नित करता है। दो मिलियन नए पांच रूबल (लगभग \$ 0.08, € 0.07) सिक्के बनाए गए हैं, जो 2014 में रूस द्वारा जीती गई प्रायद्वीप की एक रूपरेखा को दर्शाते हैं।

भारत ने नेपाल को 250 मिलियन अमरीकी डालर की वित्तीय सहायता प्रदान की

भारत ने आवास, शिक्षा, स्वास्थ्य और सांस्कृतिक विरासत के क्षेत्र में बुनियादी ढांचे के पुनर्निर्माण के लिए नेपाल को 250 मिलियन डॉलर की वित्तीय सहायता प्रदान की है, जो अप्रैल 2015 में आए भूकंप से बर्बाद हो गया था।

कर्मचारियों को शेयरों की बिक्री के माध्यम से बैंक ऑफ इंडिया ने 660 करोड़ रुपये जुटाए

बैंक ऑफ इंडिया ने घोषणा की कि उसने कर्मचारी शेयर खरीद योजना के तहत कर्मचारियों को शेयर जारी करके 660.80 करोड़ रुपये की राशि जुटाई है। बैंक द्वारा अपने पात्र कर्मचारियों को 10 रुपये मूल्य के 6,25,52,188 शेयर जारी किए गए। शेयर एक साल की लॉक-इन अवधि के साथ जारी किए गए हैं।

भारतीय स्टेट बैंक ने वरिष्ठ नागरिकों, दिव्यांग और शय्याग्रस्त लोगो के लिए एक नई डोरस्टेप बैंकिंग सेवा शुरू की

भारतीय स्टेट बैंक ने वरिष्ठ नागरिकों, दिव्यांग, दृष्टिबाधित और शय्याग्रस्त ग्राहकों के लिए एक नई डोरस्टेप बैंकिंग सेवा शुरू की है। लाभ प्राप्त करने के लिए व्यक्ति के पास एक केवाईसी-अनुरूप खाता होना चाहिए, जिसके पास बैंक के साथ पंजीकृत एक मोबाइल नंबर हो, और एक घर की शाखा के पांच किलोमीटर के दायरे में अधिवासित हो। इन सेवाओं का लाभ उठाने के लिए लागत प्रत्येक वित्तीय लेनदेन के लिए 100 रुपये और प्रत्येक गैर-वित्तीय लेनदेन के लिए 60 रुपये होगी। 70 वर्ष से अधिक आयु वालों को सुविधा के लिए वरिष्ठ

नागरिक माना जाएगा। कैश पिकअप और डिलीवरी, चेक पिकअप, चेक बुक रेकुजिशन स्लिप पिकअप, ड्राफ्ट की डिलीवरी और टर्म डिपॉजिट सलाह, लाइफ सर्टिफिकेट पिकअप और फॉर्म 15 एच का पिकअप जो कि इनकम टैक्स के कारणों के लिए इस्तेमाल किया जाता है, दरवाजे पर उपलब्ध कराया जाएगा। भारतीय स्टेट बैंक का मुख्यालय मुंबई में है। अध्यक्ष रजनीश कुमार है।

पद्मनाभन गोपालन ने एशियाई क्षेत्र के लिए राष्ट्रमंडल युवा पुरस्कार जीता

तमिलनाडु के सामाजिक उद्यमी, नो फूड वेस्ट के संस्थापक पद्मनाभन गोपालन को लंदन में राष्ट्रमंडल सचिवालय में एक समारोह में 3,000 पाउंड मूल्य के एशियाई क्षेत्र के लिए राष्ट्रमंडल युवा पुरस्कार का विजेता नामित किया गया। उन्हें जरूरतमंद लोगों को अतिरिक्त भोजन वितरित करने की उनकी अभिनव प्रणाली के साथ संयुक्त राष्ट्र के सतत विकास लक्ष्य (एसडीजी) 'जीरो हंगर' को हासिल करने की दिशा में उनके काम के लिए सम्मान दिया गया।

कर्नाटक में क्लाउड सीडिंग

सूखे की स्थिति से पीड़ित कर्नाटक सरकार ने दो मानसून सीजन के लिए बादलों से अधिकतम जल प्राप्त करने के लिए क्लाउड सीडिंग(बादलों में रासायनों के माध्यम से वर्षा प्राप्त करना) का उपयोग करने का निर्णय लिया है। इसका उपयोग 2019 तथा 2020 की मानसून ऋतु के दौरान किया जायेगा। इसके लिए कर्नाटक सरकार ने टेंडर मंगवाएं हैं। एक सीजन में क्लाउड सीडिंग की अनुमानित लागत लगभग 50 करोड़ रुपये आएगी।

DRDO ने स्वदेशी विकसित मानव-पोर्टेबल एंटी-टैंक गाइडेड मिसाइल का सफलतापूर्वक परीक्षण किया

रक्षा अनुसन्धान व विकास संगठन (DRDO) ने स्वदेशी निर्मित मानव एंटी-टैंक गाइडेड मिसाइल का सफलतापूर्वक परीक्षण किया। इस मिसाइल का परीक्षण राजस्थान के पोखरण में किया गया। इस मानव-पोर्टेबल एंटी-टैंक गाइडेड मिसाइल में इमेज इन्फ्रारेड राडार तथा इंटीग्रेटेड एवियोनिक्स हैं। MPATGM रक्षा अनुसन्धान व विकास संगठन द्वारा विकसित एंटी टैंक गाइडेड मिसाइल की तीसरी पीढ़ी है। यह अपनी श्रेणी में विश्व में सर्वश्रेष्ठ है। अभी इसका आधिकारिक नामकरण किया जाना बाकी है। मानव-पोर्टेबल एंटी-टैंक गाइडेड मिसाइल का इस्तेमाल कंधे पर रख कर किया जा सकता है।

जेएफ-17 फाइटर जेट के 'स्मार्ट वेपन' का पाकिस्तान द्वारा सफल परीक्षण

पाकिस्तान वायु सेना (पीएएफ) ने भारत और पाकिस्तान के तनाव के बीच एक जेएफ-17 थंडर फाइटर जेट से स्वदेशी रूप से विकसित 'स्मार्ट वेपन' का सफल परीक्षण किया। जेएफ-17 थंडर फाइटर जेट पिनपॉइंट

सटीकता के साथ विभिन्न लक्ष्यों को संलग्न करने के लिए एक बहुत ही शक्तिशाली दिन और रात की क्षमता प्रदान करेगा।

AFINDEX-19 का आयोजन

अफ्रीका-इंडिया जॉइंट फील्ड ट्रेनिंग एक्सरसाइज (AFINDEX-19) का आयोजन भारतीय सेना तथा 16 अफ्रीकी देशों के बीच 18 मार्च से 27 मार्च के बीच पुणे में किया जायेगा। इस अभ्यास का आयोजन पुणे में औंध मिलिट्री स्टेशन तथा किरकी के कॉलेज ऑफ़ मिलिट्री इंजीनियरिंग में किया जायेगा। इस अभ्यास में 16 अफ्रीकी देशों में से प्रत्येक देश से 10-10 सैनिक हिस्सा लेंगे। भारत की ओर से इस अभ्यास में मराठा लाइट इन्फैंट्री के सैनिक हिस्सा लेंगे।

GKToday.co.in

DONATE US